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Néhány fontos uj törvény 

évtől minden diák 

julius 5 

Főszerkesztő- 

Szele Béla dr. 

köteles mesterséget tanulni 
Törvényjavaslaf az oszfíálysorsjáfékról, a középiskolai 

okfatásról, a munkakamaráról 

Bukarest, julius 3. 

A törvényhozó testületek bizottságai és 
plénuma előtt egyre szaporodnak az uj 
törvényjavaslatok. Majdnem kivétel nél- 
ül csak már meglevő törvényeket módo- 

sitanak, de ennek ellenére legtöbbjének 
életbenágó a fontossága. 

Osztálysorsjáték 
Az egészen uj törvényjavaslatok közül 

elsősorban 
az állami osztálysorsjáték létesitéséről 
szóló törvénytervezet 

"tarthat számot a legáltalánosabb érdek- 
lődésre. 
Az állami osztálysorsjáték a közegész- 

ségügy és a társadalmi védelem javára 
szolgál. Tiszta jövedelméből alapot te- 
remtenek, amelynek 10 százaléka gyer-- 
mekvédelemre, 5 százaléka a Vörös Ke- 
resztnek, a többi pedig a tüdővész, ezifi- 
lisz és a pelagra leküzdésére megy. Az 
osztálysorsjátékot a munka- és egészség- 
ügyi miniszterium aknázza ki, akár házi 
kezelésben, akár pedig koncesszionálás 
formájában. Utóbbi esetben a miniszteri- 
um az eladásra kerülő sorsjegyek értéké- 
ből legalább 12 százaléknyi részesedést 
köt ki magának. Az állami osztálysorsjá- 
ték müködése idején az országban semmi- 
lyen más sorsjáték nem létezhet, kivéve 
a jótékony, közmüvelődési és nemzeti cé- 
lolra történő sorsolásokat, amelyeknek 
azonban csak egyetlen huzása lehet és 
sorsjegyeinek az értéke nem haladhatja 
meg a 100 lejt. Ezeket a sorsjátékokat is 
a munka- és egészségügyi miniszterium en 
gedélyezi. A jótékonycélu állami sorsjá- 
ték mindennemü üzleti ténykedése adó- 
mentes. Ugyancsak adómentesek a nyere- 
mények és jutalmak is, amelyekből költ- 
ség cimén csak maga az osztálysorsjá- 
ték igazgatósága vonhat le legfeljebb két 
százalékot. Az állami osztálysorsjáték 
igazgatásának a feltételeit részletes végre- 
ajtási utasitás fogja megszabni. 

A középiskolai oktatás 
Uj törvényjavaslat került a parlament 

elé a középiskolai oktatás reformjáról is, 
amely a következő fontosabb változtatá- 
sokat tartalmazza: 
A középiskolai oktatás a jövő tanévtől 

kezdve két részre oszlik, mégpedig gim- 
náziumokra és liceumokra. 

A gimnáziumok öt osztályosak s csak 
az általános mübveltség megadása a fel- 
adatuk, 

mig a liceumok három osztálya a tannu- 
lóknak az egyetemi tanulmányokra való 
speciális előkészitését célozza. 

Ugy a gimnáziumokban, mint a liseu- 
mokban csak délelőtt lesz tanitás, dél- 
után viszont a tanulókat valamely mes- 
terségre tanitják. 

Az évvégi vizsgákat eltörlik s helyettük 
ónapvégi vizsgákat vezetnek be. A gim- 
náziumi igazgatókat a tantestület választ- 
ja ugy, hogy három jelöltet szemel ki, a 
cik közül a közoktatásügyi miniszter azt 
nevezi ki, akit a legalkalmasabbnak ta- 
ál. A háromosztályos liceum vezetését 
pevetemi magántanárra, vagy docentre 
izzák s közvetlenül a miniszterium neve- 

zi ki őket. A liceumi igazgatóknak joguk 
lesz a tantestület megkérdezésével módo- 
sitásokat eszközölni a tanterven. 
Végül kimondja a törvényjavaslat, hogy 

azokat a középiskolai tanárokat, kik egy 

tendő könyv és levéltárak, valamint a fel- 
nőtt-iskolák élére fogják állitani. 

Párisi jelentések szerint az 
talos indokolás pagy magyarázat 

elő 

következtében hátrányt szenvednek. 

Németország rendelkezésére. 

Orfvenezer 

Bukarest, julius 3. 
A minden év nyarán szokásos idegen- 

ellenőrzés az idén az eddiginél is szo- 
katlanabb izgalmak között veszi kezde- 
tét. 
A munkaügyi minisztérium ma átira- 

tot intézett a belügyminisztériumhoz, 
amelyet felkér, utasitsa alantas hatósá- 
gait, hogy ; 
a jelentkezésre kötelezett idegenek 
iratait legkésőbb julius 25-ig juttas- 
sák el a munkaügyi minisztériumhoz, 
illetve annak szerveihez, hogy az 
idegenellenőrzés munkálataii még 
ugyanazon a napon kezdetüket ve- 
hessék. 

A „Viitorul' ma vezetőcikkben fog- 
lalkozik az idegenek ellenőrzésének 
kérdésével és azt követeli, hogy a kor- 
mány most már csakugyan könyörtele- 
nül járjon el az idegenekkel szemben. 
Követeli a lap, hogy 

legalább ötvenezer ittdolgozó kültöldi 
munkást és tisztviselőt tegyenek át 
a határon, 

mert csak igy lehet egyelőre enyhiteni 
a belföldi munkanélküliségen. A „Viito- 
rul" kimutatja, hogy több mint száz- 
ezer romániai állampolgár van kint az 
utcán kenyér nélkül. csak azért, mert a 

év alatt nem jutnak katedrához, a létesi- 

amely látogatás kapcsán a követ állitólag a moratórium 

Az elhalasztás dacára Párisban njabban o 
tot a Le Temps feltünést keltő vezércikke is, 
ben Amerika alapot nyujt a topábbi tárgyalásokra. : 

Ugyancsak az optimista hangulat kialakulását befolyásolta az amerikai jegybank szenzációs bejelentése, amely szerint 
hajlandó mindazoknak az államoknak hosszulejáratú hiteleket nyujtani, amelyek a németeknek nyujtandó moratórium 

Az amerikai jogubank ezzel kapcsolatosan csupán azt köti ki, 
e 

követeli a „Uiitorul" 

Munkakamarák 
A munkakamarákról szóló törvényt is 

módositja egy rövid javaslat olyan érte- 
lemben, hogy addig is, amig sor kerül a 
munkakamarák megválasztására, a mun- 
a- és egészségügyi miniszterium a mun- 

ki 

vállalatok előszeretettel 
helyettük idegen erőket. Alátármnasztja 
követelését a „Viitorul' azzal, hogy 
maga a szociáldemokrata párt is :öbb- 
izben leszögezte, hogy ugyanigy gondol- 
kozik és a maga részéről is követeli az 
idegen munkások kiutasitását. 
Javasolja a lap, hogy 

AAAAAAAAAAAAALAAALAAM AAAAAAAA 

Bukarest, julius 3. 
A Kamara ma délelőtti ülésén Trancu 

Jasi az adók után fizetendő késedelmi 
kamatok ügyében interpellál. 
Apostol Zamiir (lupista) emlékezteti 

a kormányt, hogy a Kamara a multév- 
Iben megszavazott egy törvényt, amely 
szerint az erdélyi hadiözvegyeket, rok- 

fogják részesiteni a regátiakkal. Ez' a 
törvény azonban nem került végrehaj- 
tásra, mert a szenátusban elsikkadt. 
Kérdezi a kormányt, Lajandó-e a tör- 
vényt véglegesen tető alá hozni és a rok- 

150. szám 
XXXVII. évfolyam 

alkalmaznak 

ilföldi kiutasitásá 
Razziákaf javasolaz ipari 
ceníírumokra--Julius 25-én 

kaadók és alkalmazottak képviselői a 
tegfelsőbb munka-tanácsba nevezi ki a 
tekintélyesebb munkadói és munkásszer- 
vezetek véleményezése alapján. A legfel- 
sőbb munkatanács ily módon kinevezett 
tagjainak a megbizatása 4 évre szól, a 
mennyiben időközben létre nem jönnek 
a munkakamarák. Ezzel párhuzamosan 
pontosan megjelöli a törvényjavaslat a 
legfeleőőbb munkaügyi tanácsnak ama 
tagjait is, akik az állam részéről hivatal- 
ból kerülnek be. 

A vasut 
A közlekedésügyi miniszterium egy 

törvényjavaslata 1 milliárd 635 millió Iej 
rendkivüli hitel megszavazását kéri a 
CFR 1931–32 évi épitkezési programm- 
nak a megvalósitására, Ebből az összeg- 
ől 91 milliót forditanak a Bukarest— 

-brassói vonal sineinek a kicserélésére, 600 
milliót a Gara de Nord megnagyobbitásá- 
ra, 20 milliót a bukaresti Pantelimon (ke- 
leti) vonalra, 120 milliót a ploestii. cam- 
pinai és konstancai rendező-pályaudva- 
rok kiépitésére, a többit pedig a mühe- 
lyek, vontatás és más üzemágak fejlesz- 
tésére. 

AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAlAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

M nagyhatalmak közösen tárgyalják meg Hoover ajánlatát 

Mngol közhelénésre elhalasztották 
a Írancia válaszjegvzék átadását 

Páris, julius 3. 
egész nilág feszült érdeklődése mellett folyó fraacia-amerikai tárgyalásokat, minden hibva- 
nélkül, bizonytalan időre elhalasztották. 

Magánértesülés szerint az elhalasztás egyrészt Tyrell párisi angol követnek Briand-nál tett látogatásának tula jdonitják,, 
ügyében tartandó közös konferencára szóló meghioást terjeszteti 

ptimisztikusan itélik meg a helyzetet. Ilyen irányban befolyásolta a hangula- 
amelyben a legujabb amerikai emlékirattal foglalkozpa megállapitja, hogy eb- 

hogy a feltétlen fizetések teljes összegét is meghagyják 

Egyidejüleg érkezett londoni jelentés szerint a francia kormány visszautasitotta Anglia meghivását a moratórium ügyé-- 
ben Tondonban tartandó közös konferenciára bonatkozólag. 

ecvesez.eeesüEÉGSEGBSEEmGsEs 

kezdődik a revizió 

ken tartsanak razziákat, 
tisztitsák meg az országot a külföldiek- 
től, és ezzel tegyék lehetővé, nogy he- 
lyükbe román állampolgárok jussanak 
kenyérhez. 
Ilyen körülmények között az érdekel- 

tek a legnagyobb izgalommal tekinte- 
dnek a julius 25-én kezdődő idegenellen- 

a rendőrségek az összes ipari vidéke- őrzés elé. 
AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Holnap megszavazzák a szélsőséges 
elemek elleni törvényt 

kant-jogokat Erdélyre is kiterjeszteni? 

kantakat és árvákat egyenlő elbánáshban 

Tegnap este minisztertanács volt, 
amelyen megvitatták a szélsőséges pár 
tok ellen hozandó törvényt, amelyet 
holnap már a szenátus elé 'is terjeszte- 
nek és valószinüleg azonnal megszavaz 
nak. Ebben a törvényben utasitani fog 
ják a szigurancákat, hogy az összes gya 
nus egyesületekben és személyekné 
házkutatásokat tartsanak és mindazo 
kat, akikre nézve kompromittáló ada 
tokat találnak, haladéktalanul letartóz 
tassák. 
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Tragédiák, melyek csak magyar sorsban förténheínek meg 

27000 magyar vas umtas 
E hó elsején a R egyszerre 2000 öreg vasutast 

dobott ki a román nyelv memtudása miatt 
Bukarest, julius 3. 

– Bátori Józsefnek, kérem alássan... 
A nevét kérdeztem, arra felelt. Elnyütt 

képü ember, hatvan évesnek néz ki, bár 
tizenöttel fiatalabb. A munka; amely ne- 
mesit, alaposan rányomta bélyegét. Rán- 
con ránc, bajsza csapzottan szájába 
csüng, szeme elborult. 
Ma a keserüség különösen rá van irva. 

Hiszen éppen ezért jött; hogy előadja a 
bánatát. 
— Rebvolovert veszek kérem, elpusztitom 

a családomat s megyek utánuk... 
—– Hány családja van? 
– Hat. A legöregebb 17 éves A legfia- 

talabb három. Meg az anyjuk. S én.. 
Belenyul a zsebébe és nehézkesen kapa- 

rász benne. Iratokat szed elő. Tetszik is- 
merni ezeket az ügyetlen mozdulatokat, 
parasztok meg egyéb kétkezi munkások 
élnek vele. Egy perc, amig a kopott bőr- 
tárca előkerül a belső zsebből. Két perc, a 
mig a reteszek mögül kikeresi az irato- 
kat. Ot perc, mig a piszkos pap'rdarabok 
között megtalálódik a keresett okmány. 
— Tessék nézni... 
Egy okmány amely. arról ezól, 

hogy Bátori Tózsef vonatvezető 1901 ju- 
nius elsején lépett a vasut szolgálatába. 
Tehát harmincadik munkaévét tapossa. 
Tizenhét keserves esztendőt töltött el a 
MáÁV-nál, tizenkettőt a CFR-nél. 

—– Tessék ezt is nézni... 
Két gépelt okiratot nyom a kezembe 

egyszerre. 
Két gépelt, lepecsételt, szabályszerü, 

jogérvényes irást. Két dokumentumot. – 
E kor dokumentumait. 
A hivatalos irások nem érdekesek. 

Unalmasak, szárazak, sablonosak. A leg- 
hálátlanabb ujságirói feladatok közé tar- 
tozik az ismertetésük. 

Ezt a két okiratot mégis ki kell ragad- 
ni a homályból, föl kell emelni őket a ma- 
gasba, hogy lássa és megkönnyezze min- 
denki, mondván, ime egy nép katasz- 
trófája. 
Mert ebben a két okiratban ugyancsak 

Bátori József és hat családjának meg fe- 
leségének sorstragédiája foglaltatik, de 
azért megolvasható bennük más kétezer 
elnyütt ember összeomlása is s ez össze- 
omlásban napnál világosabban mutatko- 
zik meg egy egész nemzet hanyatlása. 

Az első irás, szószerinti és feltétlenül pontos forditásban a következőképpen 
hangzik: 

4. forgalmi felügyelőség. Temesbár 
31. szám. 4-M 1929 

Temesvár, február 8. 

BATORI JÓSZEF urnak 
mozdon yovezető 

. 

...Temesnár 
D E. 

az állomásfőnök utj
án. 

A Hivatalos Közlöny 11.439 P. DG. 928 számu rendeletével egyetértésben kö- 
zöljük önnel, hogy a temesvári 4 számu forgalmi felügyelőségnél 1929 ja- 
nuár 14-én megtartott román nyelvvizsgán sikerültnek nyilvánittatott. 

CFR állomásfőnök 
Temesvár; Domnita Elena pályaudvar 
1377–1929 

Ez az eleő zokogó okirat. Igaz ugyan, 
hogy Bátori József nem zokogott, amikor 
megkapta. Vagy ha zokogott, akkor örö- 
mében zokogott. Örömében afölött, hogy 
végre sikerült. Mikor a bizonyitványt ki- 
kézbesitették neki, 27 éve szolgált a vas- 
utnál. Mégis az a veszély fenyegette foly- 
ton, hogy kitörik a nyakát. Mert nem tu- 
dott kellőképpen románul. Ámbár nem is 
kellett volna tudnia, mert a mozdony 
nem követel grammatikát, a fék sem idió- 
mát. Csak a CFR képében jelentkező ál- 
lamhatalom okvetetlenkedett. Tiz éven át 
nyaggatták, nyomorgatták, fenyegették. 
Minden pillanatban attól kellett rettegnie, 
hogy kiteszik az utcára. Hat gyermekével, 
feleségével együtt. 

e most már vége a veszélynek. Nem 
dolgozott hiába életén keresztül. Ha idegei 

A CFR Vezérigazgatósága 

5. számu üzemfelügyelőség 

1931. M. 19685 szám. 

Forgalmi felügyelő: 
Oilvashatatlan aláirás - 

tönkre is mentek a kiméletlen hajszában, 
ha érett férfikora megkeseredett is tiz 
éven át, de legalább itt az édes ered- 
mény: sikerült! 

Hárman is aláirták, le is pecsételték, 
négyfajta számmal is ellátták. meg van 
mentve. 
Még nyolc év a szolgálat csupán s az- 

tán jön a nyugdij. 
Hát talán zokogott, mikor megkapta. 

Mert rettenetesen megszenvedett ezért az 
iratért. Sajátmagával nyole ember sorsa 
forgott kockán. A tétet megnyerte. Mért 
ne hullasson örömkönnyeket, joga lesz 
élni.... 

A MASIK IRAT 

S következzék most a másik, szószerinti 
és pontos forditásban, miként az első: 

(Érre a számra a levél megválaszolá- 
sánál tessék figyelmeztetni). 

Távirati cim: CFR 

Temesoár, 1931. VI. 13. 

BATORI! JÓZSEF urnak, 
mozdon yvezető. 

Közöljük önnel, hogy 1931. julius á 

közhivatalnokok statutumáról szóló törvény szabá 

grafusa alapján, összefüggésben a CFR Autonóm 
kitására vonatkozó törvény 37-ik paragrafusával, mert az 1931. 

Temesoár BD,. E. 
az állomásfőnök utján 

slbocsáitjuk a szolgálatból, a 
úzatónak 31-ik para- 
zervezetének megala- 

1-én 

április 

havában letett vizsza bebizonyitotta, hogy nem ismeri a hivatalos nyelvet. 

L. S. III. Pr. 
Bodea 

1931. VI. 14. 

EzEDKEBVISELET ManCuLIUS BUCURESTISMARDAN Á 

a OIn4, 

ÚÜzemfelügyelőség 
Vezető felügyelő olo. aláirása 

M. I. iroda főnöke 
olovashatatlan aláirás. 

E Hát ez a másik irás. 

A másik irás, amely arról szól, hogy 
Bátori Józsefet szolgálati idejének har- 
mincadik esztendejében ismét berendel- 
ték nyelvvizsgára és elbuktatták. Két 

CbBarlie CSaplin: 
.NAGYVÁROSI FÉNYEK 
Asíra Moszqó Brassó. 

Nem olyan hanyatlás, mint amikor va- 
laki testben vagy lélekben megrokkan s 
igy sorsa kikerülhetetlen. Hanem olyan, 
mint amikor valaki tele van életkedvvel, 
munkabirással, lelkességgel, erővel, éppen 
énekelni akar s egyszerre csak jön vala- 
ki, főbevágja egy bunkósbottal, hogy el- 
terül a földön. 
—– Aggya csak ide azt a két irást, Bá- 

tori ur! 
Igen, aggya csak ide. Hadd nézzem át, 

forditsam fo románról magyarra, hadd 
tartsam magasra, vakitson, sikitson, til - 
takozzon; zokogjon, segitség segitség! 
Még akkor is, ha hiábavaló minden. A 

mint tudjuk is már, hogy hiábavalóó A 
kétségbeesett S. O, S. kiáltások nem ma- 
radtak el ugyan. De nem akadt felvevő- 
készülék, mely megfogja őket. Nem akadt 
egy sem. 
Pedig kettőnek feltétlenül müködnie 

kellene. Ez a kettő: a Törvényesség és a 
Sziv., : 

Igy gondolná az ember egy olvan ál- 
amban, mely jogrendjét tekintoe alkot- 
mányos, erkölcsi rendje szerint pedig ke- 
resztény. 

Két zokogó okirat 
évvel ezelőtt elég volt, amit tudott. Ti- 
zenkétéven át hiba nélkül teljesitette a 
szolgálatot. Most hirtelen nem elég. 

Hát kirugták. 

Itt áll előttem s azt modja, vesz egy 
revolvert és kipusztitja az egész családját. 

Kipusztitja az egész családját, mert 

a vizsgán azt kérdezték tőle. hogy mi 
polt kdea szerepe a töfökökkel vi- 

pott háboruban és erre nem tudott fe- 

telni. S nem tudott felelni arra sem, 
hogy ki volt a mult század legjelentő- 
sebb román lirikusa? 

Nem ülhet többet a mozdonyra,. melyet 
18 éven át magyarul, 12 éven át románul 
vezetett. Nem kap többet fizetést. itt áll 
hat gyermekével és feleségével egyetlen 
fillér nélkül az utcán, nyomorogva; zokog 
és könnyei csurognak az arcán. 

Miért dolgozott három évtizeden keresz- 
tül? Miért áldozta életét, erejét, megbiz- 
hatóságát? Mihez kezdjen mogst? 

Kirugták, mint egy kutyát. 

S bele együtt kirugtak még 2000 ma- 
gyart. Egyetlen egyet sem a más nemze- 
tiségüek közül. Csupa magyart. Csak ma- 
gyart. 

Legtöbbje 25–30 éve szolgál. Néhányat 
éppen csak hónapok s napok választottak 
el a teljes nyugdijtól. Ismételjük, hogy 
napok. Nem beszélünk levegőbe. 

Előttünk egy levél: S. A. főmozdony- 
pezető irta. Huszonnyolc nap hijábval 
betöltötte a szolgálati idejét. Negyedfél 
évtizedet. De a 28 napot a CFR már 
nem bpárta be. Julius elsején kidobták. 

Tömegtragédia játszódik le, melynek 
2000 áldozata van. Csomó adat fekszik 
előttem. Császár Pál mozdonyvezetőt Ara 
don küldték el most elsején 29 évi szol- 
gálat után, ámbár két évvel ezelőtt ered- 
ményesen tette le a vizsgát. Kopács Ká- 
roly főhivatalnok Bukarestben 30 
szolgálat után repült. Bartos Dénes moz- 
donyvezető egy hónap hijján harminc 
évet szolgált, most mehet. 
Az óriási nyaktiló lezuhant s lefejezett 

egyszerre 2000 embert. 
S a kétezer halott most megmutatja, 

hogy mi az, amikor a domináns nemzet 

évi 

mihe is 
szemet sSzur, 

ha olyan helyen nő. ahol fölösleges. 

Sport közben, tánc alatt. fürdőben 

vagy künn a szabadban ezernui ezer 
mozdulat leplezheti le ezt a szépség- 
hibát, amit nehéz elrejteni. Ezt az 
örökké zavaró. sőt kellemetlen álla- 
potot egy kettőre megszüntetheti. ha a 
Dulmin szőrvesztő kenőcsöt használja. 

A Dulmin szőrvesztő kenőcs gyorsan és 
fájdalom nélkül hat. Egyszeri bekenés után 
3-5 perc alatt kiszedi a fölösleges szőr- 
szálakat. Fehér. lágy és sima kenőcs a 
Duatmin, mint a Cold-creme, szaga alig van 
és nem száradó. Gyakori használattat csök- 
kenthetjük a szőr és a haj növését. A Dul- 
min a jelenkor legbiztosabban és legké- 
nyelmesebben ható szőreltávolitó szere. 

Nag tubus L 90 
Kis tubus LGS 

Mindenüt: kapható 

Vezérlerakat 
Románia részére: „Gea"-Krayer, Timisoara : 

Dr. M. Mbersheim Frankfurt a. M.. Páris - London 

hivatalos intézményei hazafiasan müköd. 
nek a másodrangu állampolgárokkal 
szemben. 

Kétezer kipróbált, kifogástalan, meg- 
szolgált; jogaiban megerősödött magyar 
helyett jött máról-holnapra 2000 fiatal, 
tapasztalatlan, szakismeret nélküli ro- 
mán. ; 

Ebben benne van a kormányzat szelle- 
me s az a drámai fogalom, aminek neve: 
magyar kisebbség. 
Minden erőfeszitésem megtörtl! 
mondja a közlekedésügyi miniszter. 
A magyar párt néhány nappal ezelőtt 

a 2000 vasutas érdekében memorandumot 
nyujtott át Valcopici közlekedésügyi mi- 
niszternek. A memorandum hangja szo- 
katlanul erős. 

Eloben: az elbocsátás törvénytelen, 
méltánytalan és embertelen! - mondja 
az emlékirat. 

Lényegben: Feltéve, hogy a CFR-nek 
joga van az ismétlődő nyelvvizsgákat 
megtartani, mi a kötelező szabály e vizs- 
gáknál? Mit jelent az, tudni vagy nem 
tudni románul? A fütő vagy a mozdony- 
vezető nem birja kötelességét teljesiteni, 
ha nem ismeri a román történelmet vagy 
irodalmat? Tizenkét évig jók voltak a 
szolgálatra s most nem? 
Ezt mondja a memorandum, sőt mond 

még keményebb dolgokat is. Hogy itt 

Bé! nélkül 
T700 megtakaritás 

petroleum fözőké- 
konyháhan a Red-Star szüléket használlák. 
Az amerikai The Detroit Vapor Stove Company 

Detroit Michigan U. S. A. gyártmánya. 

Nyomás nélkül! 

A RED-STAR már nehány hónap alatt fizetődik ki, a nagy 
tüzelőanyag-megtakaritás által Bárki által könnyen kezelhető. 
A RED-STAR főz, süt bármilyen ételt. A RED-STAR nem 
szorul javitásokra vagy állandó alkatrész kicserélésekre. 

látogassa meg sürnősen a „Menaiul Modern" 

„FERROMANAi S. A. R. 
Bukarest, Cal. Victoriei 71. 

U 
. 



nyilvánvalólag durva tendenciával áll a 
ma arság szembes, Durva tendenriával, 

et v erő törvénytelenséggel 
tanak végre. Ezer és ezer ember szájából 
ragadják ki a falatot, öreg és tisztességes 
nozát maradnak családostul az utsán. 

Igaz, majdan megkapják a 
Ha elérik 57-ik életévüket. De legtöbbje 
42-48 éves. Mit csinálnak 9-15 éven 
át? Ma, a krizis idején.. 
Kidőlnek, elvándorolnak, szétfoszlanak 

az élet sivatagában. A kincstár nyugod- 
tan aludhat felőlük. 
— Miniszter ur, lépjen közbe a CFR 

vezérígazgatóságánől, hogy semmisitse 
meg az elbocsájtásokat az egész ország 
területén.... : 
A miniszter közkelépett, Ő mondja, 

hinnünk kell neki. Közbelépett és meg- 
adta a választ. 

inden erőfeszitésem megtört Jo- 
nescu tábornok, a basuti vezérigazgató- 

nyugdijat. 

haj- 

nak eltenállásán. 
terlyen tehetetlen ember ma egy minisz- 

r. 
O látta, hogy kétezer embert kivégez' 

nek. Elemeri hogy a konok sovinizmus 
legdöbbenetesebb játéka zajlik. Felelős 
államférfi, akinek bántja a lelkiismeretet 

a kérés igazságát, bizonyára nem interve- 
niált volna. 

e a vezérigazgató ellenállott. 
S a miniszter megtört 
A függöny lehullhat 

x 
— Tessék valamit tenni, mert főbelö- 
vöm magamat! 

Itt áll előttem s kér, hogy tegyek vala- 
mit. Igazán és szivesen megpróbálom 

lomgolyó a fegyverem, lövöldözöm 
vele. Nagy hatalma van. 
Az utóbbi időben visszafelé szokott el- 

sülni. Mikes Imre. 

a dolog. Tehát közbelépett. Ha nem érzi 

Ez a nem zsíros 

ág szerint nyu 
taszi a bőrt és 

n eirnon Puder 

eeeeeeeeeeeeeeeemeeeeeseeeeeeeoseeeeese ssseL. 

Iragédiák, amelyek csak magyar sersban történhetnek meg 

17000 magyar tisztviselő 
A kormány agyarturr förvényjavaslattal az eskür nem feff magyar fiszíviselők nyugdijára för : 

Bukarest, julius 3. 

– Ugy sejtjük, - irta három nappal 
ezelőtt a sovinizmus toporzékoló őrüle- 
étől habzószáju Ordinea, a liberálisok 
bulvár-csahosa, – hogy a nyugdijtör- 
vény módositó javaslatával, amelyet 
már beterjesztettek a kamarába, ér. 
vénytelenitik a magyar tisztviselők 
nyugdijaira vonatkozó rendelkezéseket 

Hát jól sejtette. És mi is azonnal jól 
ejtettük, hogy a mindjobban demagó- 
goskodó liberálisoknak ez a nagyhango 
szócsöve feltétenül jól sejti, amiről azt 
mondja: ugy sejti. És következéskép- 
pen teljesen indokoltnak bizonyult a 
pesszimizmusunk, aggodalmunk, az a 
feltevésünk, hogy a magyarság, pontc 
sabban az egykor esküt nem tett volt 
magyar tisztviselők sokezres néprétege 
Hlen alattomos merénylet van készülő- 
ben, hogy burkolt, leplezett formában 
el akarják kobozni a volt magyar tiszt- 
viselők minden más utódállamban már 
égen elismert, itt azonban csak alig két 
évvel ezelőtt keserveseri kihazcolt és 
hagyrészt még csak papiron létező nyug- 
lijjogosultságát 
Egészen helyénvalónak bizonyult a 

gyanakvásunk, de egyben tévedtünk. 
Abban, hogy ezt az európai botrány- 
számba menő jogfosztást, illetőleg en- 
ek a kisérletét elsősorban a liberálisok 
aknamunkájának tulajdonitottuk. Áb- 
ban, hogy nem mertük feltételezni a Jor- 
ga-kormányról, - még az érettségi ja- 
raslat nyujtotta tapasztalataink után sem 

miszerint az övé lehetne a kezdemé- 
vezés ebben a csunya, hamarjában 

szinte minősithetetlen merényletben. 
em akartuk hinni, hogy Jorga felénk 

nyujtott keze nem adni, hanem elvenni 
szádékszik, elvenni még azt is, amit a 
emzeti parasztpárti kormány ugyszól- 
án kegydijként, morzsa gyanánt jutta- 
ott nekünk. 

Pedig - most már teljesen világos — 
genis a kormány vetette rá a szemét a 
olt magyar tisztviselők nyomoruságos 
árandóságára s a liberálisok ezuttal is 
csak a bólogató, jólesően vállveregető 
gyámkodás szerepét fogták ki maguk- 
nak. Igy hát most már azzal sem lehet 
mentegetni a Jorga-kormányt, hogy a 
iberálisok hazafiaskodó, reakciós de- 
nagógiája heccelte bele ebbe az ujabb 
kisebbségi jogfosztásba. 

A körmöniont törvény- 
javaslat 

„Törvényjavaslat az általános nyug- 
ijtörvény egyes cikkelyeinek a módo- 
kitásáról." 

Ez a cime annak a párszakaszos tőör- 
rénytervezetnek. amelyet AÁrgetoianu 
pénzügyminiszter a kamarába benyuj- 
ott s amelyben a kolt marvar tisztvise- 
ők nyu dijjogosultsága elleni merény- 
et komolyan veszélyes bombái rejtőz- 
ek. El kell ismerni: a Jorga-kormány 
övetkezetesen tartja magát a szüksza- 
ruság maga elé tüzött elvéhez . Ez a ja- 
raslat ugyanis annyira lakonikus és sok 
ekintetben zavaros, hogy csak alapos, 
uzetes tanulmányozás után derül ki a 
ulajdonképpeni célja. Ezzel a javaslat- 
al kapcsolatban azt is megtudjuk hát, 
hire kell a nagy szükszavuság az „uj 
itmus", az uj tempó kormányának. harmada már reális 

Azzal kezdi a kegyetlenül cinikus ja- 
vaslat, hogy a költségvetési kiadások 
csökkentésének a parancsoló szükséges- 
sége elkerülhetetlenné teszi a nyugdij- 
pénztárnak eddig nyujtott állami szub- 
venció leszoritását. Eddig ugyanis az 
állam a költségvetési bevételek öttized 
százalékát a központi nyugdijpénztár 
rendelkezésére bocsátotta, hogy ebből 
egyrészt pótolja a saját bevételeit, más- 
részt minden eshetőségre tartalékalapot 
létesitsen. Ebből az öttized százalékból, 
amely évente átlag 1500 milliót jelentett 
a nyugdijpénztárnak, az idén csak 80 
milliót használt fel a nyugdijközpont, 
mig a többit be kell fizetnie a pénzügy- 
minisztériumnak. Ugyanigy a pénzügy- 

minisztériumnak kell átadnia 1 milliárd 
714 millió lejnyi tartalékalapját, amely 
az elmult öt esztendő folyamán gyült 
fel, sőt még azt a 14 és fél millió lejt is, 
amelyet a nyugdijközpont idei költség- 
vetéséből kinyirbáltak. : 
Mindez azt jelenti, hogy a nyugdij- 

pénztár mostantól kezdve — vagy aho- 
gyan a javaslat beállitja: kivételesen 
ebben a költségvetési évben, amely va- 
lószinüleg 15 hónapos lesz – a 80 mil- 
lión kivül kizárólag a saját bevételeire, 
azaz a nyugdij-járulékokra támaszkod- 
hatik csupán. 
Ezután jönnek azok a cikkelyek, ame- 

lyek a kegyelemdöfésre szánt tört rej- 
tegetik. A harmadik szószerint igy szól: 

n élkülözhetetlen a siker 

SIMON 

-- 

Megfelelé ápolás mián? 
öregszümk t-- 

crém dek, h 

Maradjánk a altnk. Ézen non kerendl lok és szépe a a hnatást. 
nktetlen világsikere piztosítja az hanem kává 

lékony er 
az arcszinn 

és Simon Srappan használ 

n- 
és nem szár öngéde hává, gyöng! 

ém pulalalos üdesége 

érdeké 

„A jelen törvény keltétől fogva 
azok a nyugdijak, nyugdij-helyesbbi- 
tések és reviziók, amelyek az 1929. 
augusztus 2-án a 2.261 számu királyi 
dekrétummal közzétett törvény 3, 4, 
7, 8, 9 és 11 cikkelyei alapján ismer- 
tetnek el, csak 1931. január elsejével 
állapittatnak meg és utaltatnak ki, 
viszont azok, amelyek az 1931. április 
7-én kelt 1.270 számu királyi dekré- 
tummal közzétett törvény alapján is- 
mertetnek el, legelőbb 1932. január 
elsejével állapittatnak meg és utaltat- 
nak ki." 

A negyedik cikkely kimondja, hogy 
hatályukat veszitik mindazon rendelke- 
zések, amelyek a tisztviselők bármely 
kategóriája számára akár a nyugdij- 
jogosultsághoz szükséges korhatár csök- 
kenését, a kellő szolgálati idő automati- 
kus növekedését engedélyezték. 
Végül az ötödik és hatodik cikkely 

szerint érvénytelenekké válnak azok a 
rendelkezések is, amelyek az általános 
nyugdijtörvénytől eltérőleg 10 évi szol- 
gálat után a korra való tekintet nélkül 
ismernek el nyugdijjogosultságot, vi- 
szont az 1930. január elsejétől szolgált 
időre a nyugdij és pótlékok számitása 
csak az 1929. évi költségvetésbe beálli- 
tott alapfizetés szerint történhetik. 

Az esküt nem tett tisztviselők ellen 
Aki ismeri a nyugdijtörvényt és a ve- 

le kapcsolatos módositó törvényeket, 
rögtön rájön, hogy a fentebb idézett ér- 
vénytelenitések elsősorban az esküt 
nem tett tisztviselők gyüjtőnéven is- 
mert, mintegy hat-hétezer főnyi volt 
magyar tisztviselő már elismert nyug- 
dijjogosultságát érintik. Azt mondják 
ki, hogy azok a volt magyar tisztvise- 
lők, akik csak két évvel ezelőtt tették le 
a hüségesküt és akiknek mindeddig nem 
állapitották meg s nem utalták ki a 
nyugdiját, a legjobb esetben csak ak- 
kor juthatnak járandóságukhoz, ha az 
általánosan megszabott korhatárt, azaz 
az 57 évet, már betöltötték, vagy ez- 
után betöltik, nyugdijukat igy is csak 
ez év január elsejétől kezdődőleg álla- 
pitják meg és utalják ki. 

Ezzel szemben - amint ismeretes — 
azok a volt magyar tisztviselők, akik- 
nek a nyugdijkérvényét a Boila-törvény 
alapján valamilyen szerencsés módon 
máris elintézték és nyugdiját ki is ntal- 
ták, 1930. január 1-ig a szolgálatbalépé- 
süktől számitott alapnyugdijukat, azóta 
pedig az ötször-hétszer annyit kitevő 
járulékokat is megkapták. 

4--5000 tísztviselő 
Tudni kell, hogy a közel hétezer volt 

magyar tisztviselő közül alig egyharma- 
dának sikerült eddig hozzájutnia jogos 
nyugdijához. A többinek a kérvénye 
még mindig elintézetlen, amiben nem 
kis része van annak, hogy a nyugdij- 
központ az utóbbi hónapokban nyilván- 
valóan „elsülyesztette" ezt a dolgot. Le- 
het, sőt valószinü, hogy a kormánytól 
jött sugalmazásra s ennélfogva tudato- 
san, miután már eleve tudták, hogy az 
esküt nem tett magyar tisztviselők nyug- 
dijügye a most bekövetkezett sorsra jut. 
Szóval most az a helyzet, hogy 

Argetoianu módositó törvényjavasla- 
ta négy-ötezer olyan volt magyar 
tisztviselőtől vonja meg az elismert 
és már-már kézzelfogható valósággá 
vált nyugdijat, akinek a jogosultsága 
éppen olyan kétségbevonhatatlan, 
mint azoké, akik már birtokába ju- 
tottak nyugdij-hátralékaiknak és 
most rendesen élvezik megállapitott 
és folyósitott nyugdijukat. 

Mert az uj törvény-javaslat a kéthar- 
madától megvonja azt, aminek az egy- 

birtokában van. 

Megvonja - mint mondtuk — legjobb 
esetben és a legjóhiszemübb értelmezés 
szerint legalábbis addig, amig elérik a 
meghatározott kort, amennyiben nem 
töltötték be annak idején a teljes 35 évi 
szolgálati időt, amely a román nyugdij- 
törvénynek másik feltétele a nyugdij 
folyósitásához. 
Az a körülmény azonban, hogy a tör- 

vényjavaslat feltünően zavaros, azt mu- 

1tatja, hogy a volt magyar tisztviselők 
nyugdijügye körül olyan sötét játék 
folyik, amely a végleges nyugdijelkob- 
zást vezeti be és annak a szándékát lep- 
lezi. Hogy ezzel a felfüggesztéssel meny- 
nyire elértnek látják a célt, a volt ma- 
gyar tisztviselők nyugdijának a végle- 
ges törlésére, mutatja a liberális Viito- 
rul diadalujjongása, amely a Boila- 
törvény teljes hatálytalanitását ünnepli. 

Elkeseredett harc a javaslat ellen 
Az alattomos törvényjavaslat termé- 

szetesen óriási megdöbbenést keltett a 
magyar parlamenti csoportban is. Á 
frakció Bukarestben levő tagjai szerdán 
este értekezletre gyültek egybe, hogy 
beható tanulmányozás után kifürkész- 
szék a javaslat minden veszélyét, amely 
egy csapással kilátástalanná teszi azok- 
nak az esküt nem tett magyar tisztvise- 
lőknek a nyugdiját, akiknek ezt eddig 
nem sikerült realizáltatniok. 
A Magypárt parlamenti csoportja ez- 
után elhatározta, hogy a lehető leg- 
élesebb formában veszi fel a harcot a 
törvényjavaslat, illetőleg a kormány 
e jogfosztó szándéka ellen. 
ddig is, mig a sötét tendenciáju ja- 

vaslat – előreláthatólag a napokban 
– tárgyalásra kerül, a magyarpárti 
parlamenti csoport csütörtökön délelőtt 
küldöttségileg Telkereste Bratescu pénz- 
ügyi államtitkárt, hogy felvilágositást 
kérjen tőle a javaslat igazi értelmét il- 
letőleg. Rámutatott a képviselő-küldött- 
ség arra, hogy a törvényjavaslat meg- 
szavazása már csak azért is abszurd 
helyzetet teremtene, mert a volt magyar 
tisztviselők egy része már megkapta és 
kapja a nyugdijat a külön rendel- 
kezések alapján, amelyek eltekintettek 
ebben az esetben a korhatártól és csak- 
is a legalább tiz évi letöltött szolgálatot 
vették alapul. Ilyenformán akkor, ha a 
javaslat törvénnyé válik, előáll az, hogy 
amig átlag minden harmadik volt ma- 
gyar tisztviselő már élvezi jogos nyug- 
diját, a többi immár reménytelenül vár- 
Matná az őt ugyanugy megillető nyugdi- 
jat. 
Az államtitkár megerősitette azt a fel- 

fogást, hogy a javaslat felfüggeszti a 
volt magyar tisztviselők nyugdijának a 
kiutalását, majd arra a kérdésre. hogy 
mi lesz azokkal, akik már 1930. január 
elsejétől visszamenőleg is és azóta meg- 
kapfák nyugdijukat, kedélyesen ezzel 
elelt: 

—– Au avut noroc! (Szerencséjük volt!) 

Mit szaporitsuk mindezek után a szót: 
hát igen, a volt magyar tisztviselők 
nyugdiját, nemcsak azokét, akikét 
mindeddig nem állapitották meg, hanem 
azokét is, akiknek „szerencséjük volt" és 
már kapják, a legkomolyabb orvtáma- 
dás fenyegeti Argetoianu ravaszul szük- 
szavu javaslatával. És ha arra gondo- 
lunk, hogy ezt a törvényt is „végrehaj- 
tási utasitás' fogja alklmazni, amelyet 
a miniszter már leplezetlen szándékai 
szerint szokott megszerkeszteni, ugy 
minden okunk megvan attól artani, 
hogy a liberális sajtó nem hiába ujjong, 
nem hiába beszél arról, hogy a román 
nyugdijasok „elégtételt kapnak", mig 
a magyar nyugdijasok elveszitenek egy 
elégtételt, sőt most már szerzett jogot 
is... 
A nyugdij, egy egész élet minden tő- 

késitett energiájának, szivósságának, 
verejtékének ez a szerény kamata igy 
mindinkább bizonytalanná válik azok- 
nál, akik a sors akarata folytán a ki- 
sebbségi jelzőt is örökölték melléje. 
Egy hatszakaszos, lakonikus törvény — 
és ezrek és ezrek esnek el a legkeserve- 
sebben gyüjtött élettőke keserü kama- 
taitól is. 

Kőrösi Sándor. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

—– Megvizsgálták Kürten agyvelejét 
Berlinből jelentik: A kivégzett Kürte 
Péter agyvelejét a hatóságok megküld 
ték a berlini agykutató-intézetnel 
amely meg fogja vizsgálni, vajjon ta 
lálhatók-e az agyon olyan elváltozások 
amelyek magyarázatát adják a düssel 
dorfi tömeggyilkos rémtetteinek. Kü. 
ten hozzátartozói egyébként kijelentet 
ték, hogy nem kivánnak az eltemetés. 
joggal élni és igy a lefejezett holttes 
elhantolásáról a hatóságok gondoskod 
ak. 

3. OIDAL
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Leszerelünk! 
Budapest, jultus 3. 

A „Magyarország" legutóbbi száma egy 

francia pacifista folyóirat nyomán közli 
Csehszlovákia háborus fegyverkezéseinek 

adatait. Eszerint egyedül Skodáéknál 40 

gyártelepen tizezer munkás gyártja tul- 

órákban a hadianyagot. Az eknult két év- 

ben, a lap szerint, Csehország külföldre 

szállitott 2??55 géppuskát, 23 ezer golyószó- 

rót, 200 ezer drb. kézigránátot, 120 hadi- 

repülőgépet, 675 ezer tüzérségi felszerelést, 

félmillió gázmaszkot és tömérdek egyéb 

hadianyagot. Ebből Jugoszláviának ment 

300 ezer puska, 9 ezer gépfegyver, 3000 

golyószóró, 200 ezer kézigránát, 20 pán- 

célautó és egy milliónál több tüzérségi lő- 

szer. Románia kapott 65 ezer puskát, 10 

ezer gépfegyovert, 20 ezer gyorstüzelőt, 2 

ezer drb. tüzérségi felszerelést és rengeteg 

egyéb hadianyagot. 

BACCARAT 
ROULETTE 

kedvezmény a CFP 
vonalain! 

é 

í 

-
 

Brassó, julius 3. 

A magyar nyugdijasok kálváriájának 
immár több, mint évtizedes története 
eléggé ismeretes mindenki előtt. Tudott 
dolog, hogy a nyugdijjogosultaknak alig 
egy kis töredékét sikerült eddig legális 
uton a törvényekben biztositott jogai- 
hoz juttatni. Az elintézetlen nyugdijkér- 
vények tizezrei hevernek évek óta Bu- 
karestben és csak kivételes összekötte- 
tésü embereknek sikerült ügyüket elin- 

: 

téztetni. Az elintézési módokat is jól 
ismeri már a közvélemény. Mindamel- 

tartjuk leközölni az 
alábbi levelet, amelyet az egyik székely- 
földi nyugdijas küldött be most a Ma- 
gyarpártnak. 
Ime, a levél: 

3s58-928. 
1 (Név és cim) 

: Már hasonló ügyben sikerrel járván 
el, egyik tisztviselő azzal biztatott 

meg, hogy az On nyugdijügyét is si- 
kerrel intézheti el. 

Ha érdekében áll a soronkivüli 
gyors elintézés, sziveskedjék valami 

tiszteletdijat és pár száz lej költség- 
dijat felajánlani, hogy megbizást ad- 
hassak, – föltéve, hogy még senki 
mást meg nem bizott. 
Bukarest, 1928. febr. 18. 
Bv. Basarab 37. 

Kiváló tisztelettel: 
Tőkés Ernő 

esperes. 

et érdekesnek 

Esperes állás és egy kis kijárás 
K EKMKEKIEMMKAKEKREKKk KE 

kés Ernő - és a magyar 
nyuydijasok 

A bukaresti relormátus esperes baksist kér egy kijáró hivatalnok ré- 
szére. Égy sepsiszenígyörgyi magyar tisztviselő állampolgársági ügye 

Ez a levél, amely bizonyára nem egye- 
dülálló, ugy jutott a agyarpárthoz, 
hogy a cimzett hiába várt 1928. február- 
jától ügyének elintézésére és most a Ma- 
gyarpárt bukaresti irodájához fordult. 
Tőkés esperes közbenjárása természete- 
sen érthető megütközést keltett magyar- 
párti körökben, mert a párt köztudomá- 
suan azon az állásponton van, hogy min- 
eseceseemös. EGEÉSSGSE 

den nyugdijas, akár esküt tett annak- 
idején, akár nem, a törvényes sorrend- 
ben, baksis és protekció nélkül kapja 
meg a jogait. Ezzel szemben Tőkés Er- 
nő - amint a levélből kitünik – össze- 
köttetésbe került a nyugdijközpont, 
vagy más állami intézmény megveszte- 
gethető hivatalnokával és önmaga vitte 
neki a klienseket, hogy baksis és költsé- 
gek ellenében soronkivül, vagyis évek 
óta éhező és nyomorgó más nyugdijasok 
róvására elintézi az ügyet. 

De nemcsak a Magyarpárt elvi állás- 
pontjával van ellentétben Tőkés Ernő 
közbenjárása, hanem az esperesi tiszt- 
séggel sem fér össze tulságosan ez a te- 
vékenység. Magyarpárti körökben ér- 
deklődéssel figyelik, hogy Tőkés Ernő 
egyházi főhatóságai milyen álláspontra 
fognak helyezkedni ebben az ominózus 
ügyben, amellyel azonban még nem me- 

l rült ki a bukaresti református esperes 
és volt székelyföldi szenátorjelölt ki- 
járási müködése. 

eee 

A tanár ur randevut akart 
zsarolni a diák édesanyjától 

Egy legyelmi vizsgálat kulisszatitkaiból 

Marosoásárhely, julius hó 3. 
Érdekes, mondhatnók frivol ügyben 

szállt ki Marosvásárhelyre Bujor bukaregs- 
ti tanügyi inspektor. A román fiu-liceum 
egyik tanárát jelentette fel az egyik di- 
ák édesapja, hogy 
gyermeke feleleteit tendenciózusan alá- 
értékelte csak azért, hogy ennek nyo- 
mán magának pásztorórát erőszakoljon 
ki az anyától. 

A feljelentést az ügyben még május 
hónapban tette a férj, de a kultuszmi- 
niszteriumban abban az időben még nem 
igen vették komolyan az efféle apróságo- 
kat. Hiszen a madarak is csiripelnek kar- 
rierekről, amelyek egy-egy pásztorórá- 
ból indulnak ki. 
Jorga Miklós erélyes kolozsvári fellépe- 

se nyomán azonban nem lehetett egyszerü 

mosollyal végigfutni a marosvásárhelyi 
eseten, bár az nem is jutott tul a kisér-- 
leti stádiumon. 
Bujor inspektor ur tehát vonatra ült s 

a kánikulai eseménytelenségben egy kis 
mozgást hozott a marosvásárhelyi asz- 
faltra. A kihallgatások során kiderült, 
hogy több lyceumi tanár a nyitott abla-- 
kon át fültanuja volt annak, hogy a felje- 
lentett tanár ur az egyik diák édesany- 
jának ajánlatot tett, amely szerint 
menjen el vele találkozóra és akkor fiát 
az iskolai év bégén áfboiszi. : 
Az uriasszony látszólag hajlott az aján- 

latra, odahaza azonban 
mindent elmondott férjének, ki a ta- 
lálkozás helyén detektipbel jelent meg 
s jegyzőkönybvet bvétetett fel. 

'z a jegyzőkönyv szolgált a feljelentés 

Kizárólagosság Románia részére : 

GALATI 

A SELYEM RIVALISA 

gek, gallérok és pizsamák kényelmesek, 

tozik Kitünőek, tetszetősek és tartósak. 

cimke. 

A MaNCHESTERI „WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 

GOLDSTEIN 8 ORENSTEIN 
BUCURESTI 

GTO SK 

A valódi ,TRICOLINE" anyagból készült in- 

gánsak és tartósak. A felülmulhatatlan minő- 
sége és a rendkivüli izléses mintázata sem a 
mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 

A valódi anyag szélén ott látható a „TRICO- 
LINE" embléma. A valódi Tricoline anyagból 
készült fehérnemün rajta van a „TRICOLINE" 

ele- 
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alapjául, melynek nyomán a vizegálat 

most megindult a pikáns tanügyi botrány 
körül. : 
—Marosvásárhelyen a kánikulai pletyka 

most kárörvend a kopaszodó Donjuan 
rosszul sikerült kalandján, aki pásztor- 

órán akarta kijavitani kis tanitványának 
állitólag rosszul sikerült feleleteit. 

ecseseezelé 

Pop-Ciciot iss 
kihallgatták a Cetatea- 

bank ügyében 
Brassó, julius 3. 

A Cetatea bank ügye még mindig 
vizsgálat tárgyát képezi. Mára a bras- 

sói vizsgálóbiróhoz Maniu Gyula, Popo- 

vici Mihály és Pop Cicio voltak beidéz- 
ve. A három nemzeti parasztpárti poli- 
tikus közül csupán Pop Cicio jelent meg. 
Maniut saját kérésére Bukarestben hall- 

gatják ki. 
Pop Cicio két órát volt benn a vizs- 

gálóbiró szobájában. 
Távozásakor megkértük, hogy adjon 

a Cetatea-ügyben felvilágositást. 
— Semmiléle felvilágositással nem 

szolgálhatok! – háborodik fel a ka- 
mara volt elnöke. - Ha én igazságügy- 
miniszter volnék, azonnal eltávolitanám 
állásukból azokat, akik ez ügyben bár- 

milyen felvilágositást adtak. Nem tud- 

ják felfogni azok az igazságszolgáltatás 
fenségét, akik a vizsgálati stádiumban 
levő dolgokról beszélnek. 
- ÉEgyébként - mondotta mégis Pop 

Cicio — mindennek jesit lelkismeret- 
len és piszkos manipulációja az oka. 

—– Utzenet az „Ijuság" olvasóinak. Az 

lfjuság cimü rovatunk ezentul minden 

héten, a csütörtöki számban fog megje- 

lenni. A legközelebbi rovatot tehát csü- 
törtökhöz egy hétre megjelenő B. L- 

ban kapja meg az Ifjuság lelkes gár- 

dája ELőFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 

adóhivatalban kell reklamálni. 

ön : CHNRLIE CHBPLIM 
ASTRA MOZGÓ, Brassó. 

innyebb 

legköttCell
onhan nal 

gmhe
da- 

ész a kris
- 

rozántatg; KIllE a Co. n. G. esbzdam.. 
Felvilágositással 

szolgal : „ROMINIL" RIT. Timisoara 
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cCsödörf mondortt az angol flegma KKK EK 

nudott, harapott, karmolt cgy 
akita feremőrök cipel- annol képvisel 

London, julius 3. 
Példátlan botrány szinhelye volt az an- 

gal Alsóház. A délutáni ülésen az elnök 
megyonta a szót Macgovern szálsőbalolda- 
li képviselőtől, aki ennek ellenére tovább 
beszélt és kvalifikálhatatlan hangon tá- 
madta a kormányt. Miután beszédét sem- 
mi szin alatt nem akarta abbahagyni, 
MacDonald javasolta Macgovern kizárását 
A kizáratási javaslatot az Alsóház egy- 
hanguan megszavazta és annak mindárt 
érvényt is akartak szerezni. A házalnök 
felszólitotta Macgovernt, hagyja el azon- 
nal a termet. 

Háromszor hangzott el ez a felszólitás, 
de mindannyiszor eredménytelenül. 
Ami ezután következett, az az aungol 

parlamentárizmus történetében páratla- 
nul áll. Az elnök – látva, hogy a kizárt 
képviselő nem mozdul helyéről 
vatta a teremszolgákat és parancsot adott 

AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAA AAAAAAAAAA 

behi- 

1ek ki az ülésferemből 
nekik Macgovern kivezetésére. Most egy 
husz Percig tartó tumultuozus jelenet 
kezdődött. 

Macgovern mint egy tigris oiaskodott 
a teremőrökkel. Rugott, harapott, bo- 
xolt, majd nekiugrott az egyik terem- 
őr torkának. Ez a teremőr sem vesztette 
el lélekjelenlétét, derékon kapta Mac- 
gobernt és teljes erőből földhöz vágta. 
Végül is sikerül a renilenskedő képviee- 

lőt kivonszolni a teremből. Az elnök köz- 
ben felfüggesztette az ülést, majd ujból 
megnyitotta. 

,EÉEhhez hagonló verekedes az angol par- 
lamentben még nem volt. Mindössze 1894- 
ben történt meg, ho ir nacionalista 
képviselők összeverekedtek az angol kép- 
viselőkkel, az akkori konfliktusnak ko- 
rántsem volt azonban ilyen antiparlamen- 
táris jellege, mint a tegnapi jeleneturk. 

MOCDODÁN VOCT ERDÉCYI MINISZTER: 
KmKKmKm 

„Eljön az i 

6ogy ogyakran szembebelyezkedtek 
az erdélyiekkel. „Gyülölfek ben- 
nünker". A kisebbségi diákok éreffségije és Máfyás Kkirály kéf galambja 

Szombatondélelőttülössze Kolozsváron a nemzetinárterdélyivezetősége 
Kolozsoár, julius 3. 

Moldoban Valér volt erdélyi miniszter- 
rel sétálunk a forró déli napsütésben. A 
beszélgetés főtémája természetesen: Ma- 
miu, akinek a volt tartományfőnök a leg- 
szükebb környezetéhez tartozik. 
A nemzeti parasztpárt erdélyi tartomá- 

nyi tagozatának intézőbizottságát szom- 
baton, julius 4-én délelőtt 1 órára hioták 
össze. Ébből indul ki a beszélgetés. 
— Miről lesz szó a szombati gyülésen; 

miniszter ur? – tesszük fel a kérdést. 
— A párt erdélyi tagozata hivatalosan 

még nem foglalkozott Mani lemondásá- 
val. Maniu ugyanis nemcsak országos, 
hanem erdélyi tartományi elnöke is a 
parasztpártnak és miután a erről a tiszt- 
kégéről is benyujtotta lemondását, össze 
kellett hivni a tartományi vezetőséget. 
Persze, ez csak formaság, mert mi éppen 
ugy nem fogjuk tudomásul venni Maniu 
lemondását, akárcsak a bukaresti gyülés. 
A szombati gyülés ujabb demonstráció 
lesz arra, hogy mi erdélyiek semmilyen 
körülmények között sem besszük tudo- 
másul Maniu lemondását. 

Minden marad, ahogy eddig volt. Vajda 
ándor vezeti a párt erdélyi ügyeit, de 

az elnök Maniu. Nemcsak, hogy nem mon- 
dunk le róla, hanem ellenkezőleg 
az összes erdélyi erőket koncentrálni 
akarjuk köréje és a párt köré.. 

Moldován miniszter habozik egy pilla- 
natig, hogy mondjon-e többet is. vagy 
sem. Várakozó tekintetemre lassan, mon- 
datonként folytatja: 

—– Láttuk az összes pártokat. 
gyökerük Erdélyben. Az a néhány -erdé- 
vi hivük nem számit. kifacsarják 
őket, mint a citromot, de nem hallgatnak 
ráj 
Mert vannak külön erdélyi érdekek, ame- 
yek egy sikban vannak az országos ér- 
dekekkel. Ezeket a nemzeti parasztpárt 
épviseli. De mi azt szeretnénk, ha min- 
en erdélyi embert össze tudnánk fogni 

az erdélyi és mégis országos érdekek vé- 
elmére. 

Pillanatnyi szünet, amelyet egy nagy 
érdőjel tölt ki. De megjön rá a felelet ie. 
— Valószinüleg bevonjuk az avereszká- 

nusokat is.. Meghozzuk azt az áldozatot, 
hogy kibéküljünk Gogáékkal. Hiszen lát- 
atta ő is most a parlamentben, hogy Er- 

délyt most sem veszik komolyan, nem ér- 
tik meg... Mindenesetre megvárjuk, ho- 
vá fejlődnek a dolgok a néppártnál.. Az 
a néhány liberális, erdélyi, nem számit; 
ha nem is tart velünk. De talán közöttük 
is lesznek; akik meg ondolják... 
—– Mert kérem, ha Burkoltam ie. megir- 

tam tegnapi vezércikkemben.... — látta a 
Pátriábanó – Maniu tudta mit csinál és 
jól tette; amit tett. Mint mindig; most is 
egy meghatározott cél érdekében cseleke- 

. dett 
— ...Ha igy mennek a dolgok, eljön az 
idő, amikor Maniu lesz egyetlen posszibi- 

JULIUS 5 

Nincs 

. Hát akkor ki védje meg Erdélyt? 

lis ember egész Romániában.... És minden- 
ki azt fogja nézni, melyik a legrövidebb 
ut, amely Badacsonyba visz..,, 
Még továbbra is Maniuról esik szó.. – 

Moldován miniszter egy közbevetésre vá- 
aszol: , 
—- Igaz, nem sikerült az első kormány- 

zás ugy, ahogy ő akarta; ahogy mi akar- 
tuk. Sok minden elmaradt, amit meg kel- 
lett voln csinálni, vagy másképpen kel- 
lett volna csinálni. De nem lehetett. Oda- 
át nem értettek meg minket, nem szeret- 
tek, sőt gyülöltek bennünket. Nem volt 
alkalmas az atmoszféra... Most már Miha- 
lache és Madgearu is belátják, hogy más- 
ként kellett volna viselkedniök... Az ese- 
mények minket igazoltak. De hát most 
már ez elmult. 

a
 

n az iő, mikor Maniu lesz az 
egyetlen nosszibilis emher egész 
Készül az egységes erdélyi froni. 
Mib6alacbeék is megbánfák már, omániáhan 

Prof. Dr. C. v. NOORDENM 
titkos egészségügyi tanácsos, bécsi egyetemi tanár 

elismerése a BOMICOT-ról 
A dohánynemüeknek BONICOT-al való kezelése rendkivül érdekel. Bécs város kórhá- 

zának vezetésem alatt álló osztályának laboratóriumaiban, ahol anyagcsere és táplálkozá. 
si zavarokkal foglalkozunk, a BONICOT-al is végeztünk kisérleteket és pontosan a Prof. 
Dr. Franke által ajánlott módszer szerint. Ezek a kisérletek azt bizonyitják, hogy az elő- 
zőleg BONICOT-al kezelt cigaretta beszivott füstje 

kb. háromnegyeddel kevesebb nicotint 

kb. háromnegyeddel kevesebb pyridint 

kb. felével kevesebb ammoniakot 

tartalmaz, mint a BONICOT-al nem kezelt cigaretta. 

Természetesen ez még nem jelenti azt, hogy többet dohányozzunk, mert a dohányzás 
mérvét, - a betegektől eltekintve, - nem a dohány füstjének nicotin, stb. tartalma, ha- 
nem a dohány ize, a megszokás és a pénztárcánk szabja meg. Azonban a dohányosok 
egészségére rendkipül jó hatásu, ha a cigarettákat, sziparokat előzőleg BONICOT-al át- 
fecskendezzük. 

Motdoboan , 

Ezzel be is fejeződött a beszélgetésnek 
ez a része. Más téma kerül sorra. A ki- 
sebbségek, 
– Nem is megyek a parlamentbe. Mert 

ugyis dolgom van Aradon, ahol elnöke 
vagyok az érettségiztető bizottságnak... Lássa, itt is ugy jártak a kisebbségek. 
mint a Mátyás király legendájában sze- 
replő két galambbal. Mátyás király olyan 
ajándékot kért, amely kézzel fogható le-- 
gyen és mégse maradandó. Hoztak neki 
ét galambot. Alig érintette kezével az 

ajándékot, máris elrepült... A kisebbsé- 
geknek megigérték; hogy az érettségiző je 
öltek bizonyos tantárgyakból magyarul 

is felelhetnek Dicséretes engedmény. – 
Csakhogy egy félmondattal már eleve ki- 
zárták azt a lehetőséget, hogy a kisebbségi 

AAAAAAAA AzAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

diákok valóban élvezzék is ezt a kedvez- 
ményt. A saját anyanyelven való felelés 
jogát ugyanis ahhoz a feltételhez kötöt- 
ték, hogy az érettségi-bizottság elnöke 
érti-e azt a nyelvet, vagyis tud-e ma- 
gyarul, vagy. németül. Most tessék vé- 
gignézni a kinevezett bizottsági elnökök 
névsorát, amelyből megállapitható; hogy 
Erdélyben mindössze két város kapott 
például olyan érettségi elnököt, aki tud 
magyarul. Nagykárolyban a bizottság el- 
nöke Borza inepektor, Aradon én.. Ne- 
sze semmi, fogd meg jól... 
Majd egy kis habozási szünet után: 

Az aradiaknak szerencséjük van.. 
Én bizony magyarul fogom feltenni a 
kérdéseket, ha azt látom, hogy a jelölt 
egyébként tanult és tisztában ban az or- 
szággal, csak éppen nem tud eléggé ro- 
mánul, hogy ki is fejezhesse magát... 
– Hát igen,.. ez az érettségi-ügy is .. 

.olyan ravasz dolog. Az egyik kézzel adni 
és a másikkal rögtön vissza is venni... 
jellemző. 

— Ha majd visszajövök Aradról, meg- 
ivom a sajtót magamhoz. Vettem egy 

kis házat a Majális utcában. Ott a kert- 
ben majd átadok az uraknak valamit. 
Egy setatisztikát arról, hogy tizenkét év 

helyzet a ki- alatt miképpen alakult a 
sebbségi nyelvhasználat terén. Magam 
állitottam össze. Megmutattam néhány 
magyar képviselőnek is. Érdekes adatok 
vannak benne... Most Vajdánál van, 
majd elkérem tőle... De még ezenkivül is 
hallani fognak tőlem egyet-mást a kisebb- 
ségi kérdésről.. 

zzel az igérettel vett bucsut Moldo- 
ván miniszter. 

Bányai Ernő 
aAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Dárisba menckülnek 
a teketeszesz tőlovadjai 
Jelentés a leketeszesz keleti frontszakaszáról 

Kolozsvár, julius 3. 

Kolozsvári szeszkörökben valóságos 
pánikot idéztek elő a legutóbbi letartóz- 
tatások. Mindenki el van készülve arra, 
hogy a következő órában őrá kerül a 
sor. Az emberek nagyon idegesek. Fan- 
tasztikus hirek kaptak lábra és pillana- 
tok alatt végigszáguldanak a városon, 
mint valami ciklon. Nagyszabásu zsaro- 
lási manőverről beszélnek, szervezett 
bandáról, amely a nyomott hangulat za- 
varosában halászik. Többen el akarnak 
menni az igazságügyminiszterhez, hogy 
ne engedjen mindenkit letartóztatni. 
Hiszen jogállamban élnek. Lehet azt 
nyugatibb módon is csinálni. Valaho- 
gyan kisebbségellenes konturok kezde- 
nek felülkerekedni az egész feketeszesz- 
ügyben. Sepsiszentgyörgyön is befejező- 
ött a vizsgálat, de a vádlottakat nem 
akarják szabadlábra helyezni a főtár- 
gyalásig. Mikor lesz az?.. Tanasescu 
és Stanimir inspektorokat ugy-e elen- 
gedték? Ők alarmirozhatták a pénzügy- 
minisztériumot, ahol még sok kiszemelt 
lakója volna az ügyészség fogházának 
és ezek körömszakadtái védekeznek. 
Leváltották dr. Dunca Gerőt, aki in- 
kább a hatósági bünösök ellen folytatta 
a vizsgálatot, mig most egészen más 
irányban halad.. Már idegekkel nem 
lehet ezt birni. Szivesebben vennék, ha 
már tul volnának rajta. A letartózta- 
tásban is jobb a bizonyosság, mint a 
teljes kiszolgáltatottság idegőrlő bi- 
zonytalansága.. 

Ilyen és más hasonló kifakadásokat 
hallani mindenfelé. És itt is, ott is egy- 
egy érdekesebb uj részlet vetődik fel- 
szinre. Például: 
Filimon komiszár előre tudta, hogy 

letartóztatják. A családját már napok- 
kal azelőtt elutaztatta Kolozsvárról.. 
Mielőtt kihirdették volna előtte a letar- 
tóztatási végzést, Puscariu vizsgálóbiró 
többizben szembesitette vele Kun Án- 
dort. A volt inspektor állitólag nagyon 
sulyos vádakat szolgáltatott egykori 
munkatársai és fölöttesei ellen. Az egyik 
rendőrtisztnek meg is mondotta, hogy 
jól előkészitette a talajt. Filimon csak a 
kezdet. Jönnek majd sorra a mások, na- 
gyobb valakik. Neveket nem akart mon- 
dani.. Eddig mindössze egy név került 
megint forgalomba: Sava Gornél szigu- 
rancafelügyelő neve, aki már szerepelt 
a szilágynagyfalui és a mezőtelegdi re- 
volveres kirándulással kapcsolatban. 
Az a hir tartja magát, hogy különösen 
a telegdi esettel kapcsolatban merültek 
fel ellene nagyon sulyos gyanuokok. 
Már hat hete nincs Kolozsváron. Álli- 
tólag Párisban van és nem is szándé- 
kozik visszajönni. 

Legalább tizmillióra becsülik a vagyo- 
nát, a Filimonét csak 3-4 milltóra. 
.Ujabban még egy név bukkant fel a 
dzsungel mélyéből. Eddig csak a ben- 
fentesek hallottak róla. Fericeanu Fu- 
gen neve. A nemzeti parasztpárt kor- 
mányzása alatt a pénzügyminisztérium 
személyzeti osztályának élére került. 
Kilenc rangfokozatot ugrott át egyszer- 

re. Kétségtelenül rekordteljesitmény a 
távugrás terén. Országos rekord. 
És most megugrott ő is Párisba, mert 
nagyon is szoros kapcsolatai voltak a 
feketeszesz-üggyel.. 

keleti 
Keleten 

Höfer-jelentés a feketeszesz 
csoportjának frontszakaszáról: 
a helyzet megváltozott.. 

APHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN 
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Méá mindiá számolják 
a pesti szavazatokat 

Budapest, julius 3. 
a pestkörnyéki titkos 

választókerületekben lezajlott válasz- 
tás eredményével a belügyminisztérium 
csütörtökön este a szakadatlan munka 
ellenére is csak részben készült el. Este 
7 órakor hozták nyilvánosságra az első 
kerület választási eredményét, amely 
hat mandátum sorsát döntötte el. Itten 
két mandátumot szerzett az egységes 
párt Kozma Jenő és Petracsek Lajos 
megválasztásával s ugyancsak két man- 
dátumot kaptak a keresztény pártok 
Wolff Károly és Kossalka János révén. 
A szociáldemokrata párt egyetlen man- 

A budapesti és 

A kamara befejezte a felirafi vifárf 
EKKKEEKEKa 

Jorga elmondja, 
hogyan lett belőle miniszterelnök 

Inferpellációk a szenálusban 

Bukarest, julius 3., 
A kamara befejezte a trónbeszéd vi- 

táját. A honatyák az irtózatos bukaresti 
kánikulában rövidre fogták felszólalásai- 
kat és igy sikerült a máskor hetekig tar- 
tó felirati vitát aránylag elég rövid idő 
alatt befejezni. Otulescu. Jorga-párti 
képviselő volt az utolsó szónok. A felszó- 
lalásának legkiemelkedőbb része, 
Otulescu bejelenti a kormány nevében, 
hogy a Jorga-rezsim nem ellensége a pár- 
toknak. , , 

Ezt a kijelentést az összes ellenzéki 
pártok hangosan megtapsolták közben 

azonban olyan közbeszólások hangzottak a 
el, hogy ezt a kormánydeklarációt Jorgától 
vagy esetleg Argetoianutól szerették vol- 
na hallani. 

A kamarai ülés vezérszónoka; — mint [ 
annyiszor az utóbbi időben - Jorga mi- 
niszterelnök volt........ 
Két órás nagybeszédében mondott egy- 

nehány ölyan dolgot, mely alapos való- 
ságos leleplezésszámba megy. 

Kijelentette, hogy a Titulescu-kabinet- 
ben - Argetoianu nem kapott volna he- 
lyet. Azt is elárulta Jorga, hogy Maniu 
egyenes kivánságára törölték Argetoianu 
nevét a miniszteri listából. 
Két teljes óra hosszat beszéltem Maniu- 

val, akit rá akartam birni, hogy adja 
hozzájárulását egy olyan kabinethez. a 
melyben Argetoianu is részt vesz. Maniu 
hajthatatlan maradt. Visszamentem a ki- 
rályi palotába, ahol Titulescu várt rám 
és mikor elmondtam neki; hogy Maniu 
hallani sem akarf Argetoianuról, Titues- 
cu megrázta a fejét: Nem.. nem... Ma- 
niu hozzájárulása nélkül nem vállalha- 
tok kormánymegbizást. Igy lettem én de- 
zignált miniszterelnök. 
Aztán igy folytatta Jorga leleplezéseit: 
– Pár órával később, amikor már a 

zsebemben volt az én kormánylistám; 
még egyszer felkerestem Titulescut s meg- 
kérdeztem tőle: Meggondolta-e a dolgot? 
Tényleg nem akar kormányt alakitani? Ti- 
tulescu egyetlen szóval válaszolt: Nem... 

Ez az én kormánymegbizatásom törté- 
nete. 

Jorga ezután arról beszélt; hogy valót- 
lanok azok a vádak, mintha ő Érdély el- 
lensége lenne. Nincs még egy ember, aki 
annyit álmodozott volna Ezdélyről mint 
én — mondta a miniszterelnök és most 
ujra felhasználta az alkalmat, hogy üssön 
egyet Maniun és a volt nemzeti paraszt- 
várti elnök hivein. Ezeket mondta: 
– Nekem nagyon fáj az, ha azok az 

erdélyiek, akik itt élnek velünk együtt, 
nem értenek meg, de nem is kérem, hogy 
megértsenek engemet azok az erdélyiek, a 
kiknek itélőképességét deformálták azok a 
külföldi iskolák. ahol nevelkedtek.. 
Az éjszakai ülésen, mely este kilenc 

órakor kezdődött, Irimescu doktor az or- 
szág legkiválóbb orvosainak együttes me-- 
norandumát olvasta fel, mindazon köz- 
egészségügyi hibákról, melyek sürgős 
orvoslása a kormány kötelessége volna. 
Irimescu felolvasása majdnem kitöltötte a 
teljes éjszakai ülés idejét és közel éjfél 
felé járt az idő, amikor az Avereszku— 
Oteteleseanu a törvénykezés egységesité- 
se ügyében interpellálta meg a miniszte- 
ri padban ülő igazságügyminisztert. – 
Hamangiu azonnal válaszolt az interpel- 
lációra és bejelentette, hogy az országban 
jelenleg érvényben levő különböző tör- 
vénykezési rendszerek unifikálásáról már 
elkészitette a javaslatát s azt a közeli na- 
pokban nyilvánosságra hozza. Az éjszakai 
ülést pontban 12 órakor fejezték be. 
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dátumát ebben a kerületben Kéthly An- 
na szerezte meg. Egy mandátumot szer- 
zett a Friedrich párt is, de ennek sorsá- 
val csak akkor döntenek, ha a pestkör- 
nyéki választás eredménye is ismeretes 
lesz. Mert ha Friedrichék ott is mandá- 
tumot szereztek, akkor az első kerület- 
ben kiharcolt mandátumot Odeschalchi 
Károlynénak juttatják. 
Az ország 18 kerületében pótválasztá- 

sok döntik el a mandátumok sorsát. 
Kivéve a szentgotthárdi kerületet, ahol 
julius 5-én zajlanak le a pótválasztások, 
a többi 17 kerületben fulius hatodikán 

aholi h 

és hetedikén zajlik le az uj szavazás. 

. 

A SZENATUS sárga kannát a fekete sávval. 

A szenátus délutáni ülésének első szó- 
noka Georghiu többségi képviselő adóam- 
nesztiát követelt a kormánytól, oly érte- 
lemben, hogy a késedelmes adófizetők, a 
kik két év óta a sulyos gazdasági helyzet 
következtében képtelenek voltak adóikat 
kifizetni, ne legyenek kényszeritve arra; 
ogy az elmaradt adó után 10 és 15 per- 

centes késedelmi kamatot fizessenek, ami 
végleg tönkre tenné az amugy is tönk szé- 
lén álló adóalanyokat. 
, Gyárfás Elemér magyarpárti szenátor 
felháborodástól remegő hangon jelentette 

Dermetezzünk 

Poloslák Hemcsak zemyesek ta 
undorítók, hanem veszélyesek is! 

Tartsuk őket távol otthonunktól és 
aludjunk békességben és bíztonság- 
ban, - permetezzünk Flit rovarírtót. 
RFIit hatására elpusztul légy, szú- 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 
gja svábbogár és mindezek petéi. 

t-permet megőli a rovarokat, - de 
emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazrható. Nem hagy foltot. Flit nem 
tévesztendő össze más rovarirtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszített 

zt 

k 

rovarírtót 
Plombált Fltt-kanna kizárja ax tánzatot. 

be a szenátus plénuma előtt, hogy a csik- 
megyei háborus rokkantak már hónapok 
óta nem kapták meg alamizsnának is ke-- 
pvés nyugdijjárulékaikat. 

Seltea többségi képviselő felvilágositást 

felszólaló, aki tiltakozik az ellen; hogy a 
kormány meg akarja szüntetni a földmive- 

kér a pénzügyminisztertől, hogy mi igaz lésügyi miniszteriumban több mint tiz 
aból, hogy a kormány a szeszilletéket fo- áráta müködő kolonizáló-igazgatóság ön- 

után felszólitjara pénzügyminisztert, hogy kaptak utasitásokat az erdélyi prefektu- sürgősen boszssak fendelkezésére a fekete [sok s az erdélyi határmenti román tele 
szesz panamában felvett összes jegyző- : - 

állami tisztviselők neveit, akik bele van- kormány egy il é fontos inté- egy. 

nak kevérve a feketeszesz-panamába. állóságát miért akarja megezüntetni Stefán Tatarescu képviselő az utolsó Ja messzuntetm. 
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a sok közül: .. 
TKONTN [ On még 

nem 
[/ 

iényképész?! 
Akkor igazán itt az ideje ! 

Talán nem is tudta, hogy a 
megbizható Zeiss Ikon gé- 
pekkel, amelyek csak jó ké- 
peket adnak, a fényképezés 
nagyon olcsó lett. Még ma 
adasson magának egy fény- 
képüzletben egy képes Zeiss 
lkon árjegyzéket; öröme 
lesz benne Ezért, ha gépet 
vesz, ez legyen : 

ElSS 
még egyet: ne feledje 

a megbizható Zeiss Ikon 
filmet ! 

Zeiss Ikon képviselet 

James B. Gihson 
BUCURESTI II. Strada 
G. G. Cantacuzino 74. 

Sürgönycim : Gibson Bucuresti 
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Csernobic, julius 3. 
Bevezetik a vádlottat. 
Két feltüzött szuronyu csendőr kiséretében 

lép be a terembe., Révedező szemekkel néz kö- 
rül a zsufolásig megtöltött padsorok között 
és esetlen léptekkel jut el a vádlott számára 
kijelölt lócáig. Kezdődik a titokzatos dráma 
második feloonása. 
Egészen furcsa körülmények között indult 

el ennek a misztikus gyilkossági pernek a 
tárgyalása. Kimpolungban, ebben a kis buko- 
vinai városkában nem találtak méegfelelő he- 
lyet a tárgyalásra, ezért a törvpényszék kibé- 
relte a helyi mozi-szinházat. Ezt alakitották 
esküdtszéki teremmé. A fehér mozi-vászon 
előtt ültek a birók, jobboldalt két széksoron 
foglaltak helyet az esküdtek, lent, a két hosz- 
szu padsorban a nézőközönség. 

A VÁDLOTT 
Először is bemutatjuk a vádlottat. Harminc- 

két éves fiatal oroos. Telve ambicióval és 
munkavággyal. Elvégzi az egyetemet és cel- 
helvezkedik Jakobeni-ben. De a fiatal Ziba- ! 
csinszky doktornak, - mert ez a neve a gyil- 

nem válnak 

A kis városkában van 
kossággal vádolt orvosnak, 
valóra a reményei. 

ÁRTATLA 
VAGYOK! 

A Brassói Lapok kiküldött munkatársától 

Iibacsinszky doktor arzén- 
gyilkossága az esküdészék 
előött 

már egy orvos, 1gnatescunak hivják. A vá- 

roskában mindenki csak Ignatescuhoz fordul, 
az összes betegek őt keresik fel, mindenki 
csak benne bizik. Ignatescu doktor havi. jö- 
vbedelme eléri a hatvanezer lejt, mig a fiatal 
Zibacsinszky bvalósággal nyomorog. 

A tipikus cifra nyomoruság. Rendes lakást 
AZ ÁLDOZAT 

Közben a konkurens orvos, a felkapott, di- 
vatos Ignatescu, megszerzi saját maga részé- 
re a helybeli körorvosi állást, két hét mulva 
pedig az üresedésben levő betegsegélyzői or- 
vosi állást is. Havi jövedelme a hatvanezer 
lejről most már nyolcvanezer lejre növekszik. 
— Havi nyolcvanezer lej, - mondhatja ma- 
gában a nyomorgó Zibacsinszky, – havi 80 
ezer lej, miközben nekem a haovi jöbedelmem 
alig tesz ki többet nyolcszáz lejnél." 
Két héttel később Zibacsinszky doktor za- 

vart mosollyal megjelent a konkurens Igna- 
tescu orvos lakásán. 

—– Kedves kolléga ur, egy szivességre kér- 
ném, ön is tudja, hogy, sajnos, mennyire nin- 
csen dolgom. Ezért kisérleteket folytatok, 
nagy szivességet tenne nekem, ha megvizsgál- 
ná ezt a spiro-métert... 

Egy lantasztikus gyilkosság 
– És mi a célja ezzel a spiro-méterrel? — 
érdezte Ignatescu bizalmatlanul. 
Nem szerette ezt a fiatal orvost, kényelmet- 

len volt neki minden találkozás vele. Félt at- 
ól, hogy egyszer ez az ember mégis felteszi 
neki a kérdést, hogy miért nem engedi őt is 
élni? Igyekezett hát most is egy-kettőre le- 
raznil. 

Zibacsinszky elhelyezte az asztalán a talál- 
mányát. Két üveglombikból állt ez a talál- 
mány, mindegyikből egy-egy üvegcső meredt 
ki. 

a szájába ezt az übegcsövbet és szivja ki a 
lombikban lévő hidrogén-gázt. Aztán azonnal 
lehelje be ezt a gázt a másik lombikba... 
— Na és milyen célt szolgál ez a kisérlet? 
Zibacsinszky hosszu orvosi magyarázatba 

fogott. Látja, kolléga ur, ha a belehelés után 
bben a lombikban megváltozik a folyadék 
szine, akkor az ön tüdejének szénsavtartalma 

! 
— Kedves kolléga ur, legyen szives, begye 

eléri azt a fokot... 
Ignatescu már szeretett volna véget vetni 

a komédiának. Micsoda gyerekes dolog, gon- 
dolta magában. Zibacsinszky ott állt mellette 
és izzó szemekkel nézte, hogyan vesz mély 
lélekzetet. 

látja, kolléga ur, a folyadék halvány 
kék szint vett fel... Ajánlom önnek, kolléga 
ur, hogy jó lesz a tüdejére egy kis gondot 

forditani. 

S elment. Ignatescu lezárta az ajtót. Egy 
fél óra mulva rosszul lett. Szent Isten, Ziba- 
csinszky megmérgezett... Elvesztette az esz- 
méletét. A felesége kétségbeesetten jajveszé- 
kelt. Orvost! De nincs más orvos a városban, 
csak Zibacsinszky ... Nem, nem, ezt a gyil- 
kost nem szabad hivni! Táviratok cikkáznak 
Jakobéni és Csernovic között. Másnapra Ig- 
natescu doktor meghal. Még aznap megérke- 
zik a kampolungi vizsgálóbiró. Zibacsinszkyt 
letartóztatják. : : : 

Drámuai jelenetek a tárgyaláson 
Már tiz nappal ezelőtt megtartották a tár- 

gyalás első részét. A törvényszék ugy hatá- 
ozott, hogy szakértőként kihallgatják 
Mina Minovici bukarésti professzort. 
Kezdődik a tárgyalás. A csendőrök már a 

helyére vezették a vádlottat. A közönség ösz- 
zesug. A vádlott borzalmas állapotban van. 
Tiz nap telt el az első tárgyalástól, de e tiz 
nap alatt Zibacsinszky tiz ébvet öregedett. A 
szemei be vannak esve, az arca megnyult, ré- 

vetegen néz maga elé. Le lehet olvasni az ar- 
cáról, hogy az elmult tiz nap és tiz éjszaka 
alatt alig hunyta le a szemét. 
Most ott áll az elnöki emelvény előtt. Min- 

den rugalmasságát elvesztette. A térdei rogy- 
gyantak, szinte bárgyu, magával tehetetlen, 
halálra szánt pillantással nézi az elnök fe- 
kete talárját. 
—– Elnök ur, esküdt urak... 
Végig nézi az esküdtek sorait. Csupa buko- 

vinai parasztember. Egy pillanatra megvo- 
naglik az arca. Hát ezek a primitiv emberek 
fognak itélni felette? Hogyan lehet ezeknek 
megmagyarázni, hogy mi történt ott, a be- 
zárt szobában, hogyan folyt le az a végzetes 
találkozás?. 
Ügyetlenül meghajtja magát az esküdtek 

felé és beszélni kezd: : 
—– A vád az ellenem, hogy abban a lom- 

bikban arzén volt és csak azért imitáltam az 
egész kisérletezést a spiro-méterrel, hogy meg- 
mérgezzem Ignatescu kollégámat. Elnök ur, 
igen tisztelt esküdt urak... hiszen én is or- 
vos vagyok és kitüntetéssel pégeztem az egye- 
temet. Hát hogyan képzelik el, hogy én ar- 
zénnal fogok gyilkolni, amikor, mint orvos- 
nak, tudnom kell, hogy az arzént még tiz év 
mulva is fel lehet fedezni a hullában? Hi- 
szen, ha gyilkolni akartam volna, ezer olyan 
módszert is találhattam volna, hogy soha sen- 
ki fel nem edezhette bolna... ellenem csak 
egyetlen vádat lehet emelni, hogy vigyázatlan 
voltam. A lombikban, előzőleg arzén volt. Mi- 
előtt a kisérleteket megkezdtem, nem mostam 
ki eléggé a lombikot... valami egészen kis 
százaléku arzén maradt a lombikban, arzén- 
idrogén gáz keletkezett és ez lehetett sze- 

gény Ignatescu doktor halálának oka... es- 
küszöm, hogy teljesen ártatlan pagyok, én ko- 
moly kisérleteket folytattam és, ha nem ke- 
rülök ebbe a szerencsétlen helyzetbe, akkor 
ma talán onnan, a pódiumról tarthatnék sló- 
adást a felfedezéseimről... Velem egyidőben 
egy berlini orvos, — tessék, itt van a berlini 
orvosi szaklap, egy ismeretlen jóakaróm mog. 
üldte nekem a börtönbe, - ugyanazokat a 
tsérleteket folytatta, ugyanolyan spirométer 
észüléket fedezett fel, mint ahogy azt én 
erbeztem és ezzel a tüdő-diagnózis egészen uj 
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te, amikor az 

irányokat vehet. Nem vagyok bünös... ártat- 
lan vagyok és ártatlanul ülök már közel egy 
esztendeje a börtönben! 
Zibacsinszky elhallgat. Előre tartja a berli- 

ni szaklapot, mely ütemesen reszket a kezé- 
en. 
Az elnök: Miért kérte fel Ignatescu orvost 

e kisérletekre, miért nem végezte el ezt a ki- 
sérleteket odahaza, mi szükség volt arra, hogy 
éppen Ignatescu" vegyen lélekzetet abból a 
lombikból? 
A ovádlott: Erre szükség volt, elnök ur, ha 

én szivom ki a lombikból a gázt és én lehe- 
lem be a másik lombikba, akkor nem tudom 
figyelemmel kisérni, hogy a lélekzetem mi- 
lyen szinváltozást okozott.. - 
Elnök: De hát akkor hogyan magyarázza 

meg Ignatescu doktor halálát? 
Vádlott: Én már emlitettem, hogy bünös 

vagyok... igenis, bünös vagyok, vigyázatlan 
voltam és nem mostam ki eléggé a lombikot. 
De azt is meg kell emlitenem, hogy az a cse- 
kély arzén-mennyiség,. ami még a lombikban 
benne maradt, egy teljesen egészséges ember- 
nem nem ártott volna... éppen ez az én vég- 
zetes tragédiám, hogy Ignatescu kollégám 
már ettől a mikroszkopikusan kis mennyiségü 
arzéntől is meghalt... 
Az elnöknek nincs több kérdése és a vád- 

lott két csendőr kiséretében visszamegv a he- 
lyére. Most következnek az orvosszakértők. 
Amiért a tárgyalást tiz nappal elhalasztották. 
Minovici professzor nem érkezett meg és igy 
elsőnek Cotrut doktort hallgatják ki, aki a 
szerencsétlen Ignatescut a kolozsvári kórház- 
ban bekövetkezett halál után felboncolta. – 
Cotrut doktor elmondja, hogy Ignatescu or- 
vost már teljesen eszméletlen állapotban szál- 
litották be a kolozsoári kórházba. Pillanatra 
sem tért magához. Hatiegan Gyula oroospro- 
fesszor, a jelenlegi erdélyi miniszter is meg- 
pizsgálta a beteget és ő is csak azt állapít- 
hatta meg, hogy arzén-hidrogén mérgezés tör- 
tént. Teposu professzor, mint utolsó kétség- 
beesett kisérletet ajánlotta az azonnali vese- 
operációt... a beteg mája és veséje teljesen 
át bvolt itatva az arzéntől. 
aAz elnök: A boncolás alkalmával nem volt 
megállapitható, hogy Ignatescu doktor k.'ö- 
nösen érzékeny volt az arzénnal szemben? 
Nem űllhat-e fent az arzén-idiosynkrázia ese- 

áldozat már egy olyan kis 
mennyiségü arzéntől is meghal, ami más nor- 
mális embernél még csak muló rosszullétet 
sem okoz? 

Dr. Cotrut: Erre a kérdésre határozottan 
nemmel kell felelnem. Idiosynkráziát nem ál- 
lapithattam meg, kijelenthetem, hogy alapo- 
san megvizsgáltam az áldozat szivét és kon- 

statálhattam, hogy az a legteljesebb mérték- 
ben rendben volt, tehát egy közvetett sziv- 
szélhüdés esete sem foroghat fenn. Nézetem 
szerint, igenis, arzén-mérgezés történt, amit 

már az is bizonyit. hogy egy kilogramm- 
mennyiségü mérgezett test-szövetben harminc 
milliggyamm arzént találtunk, ami feltétlen 
gyilkosságra vezethető vissza. 
A közönség körében halk sugdolozás kezdő- 

dik. Ha az esküdtszék az elhangzott orvosi 
szakvélemény alapján hozza meg itéletét, ugy 
a ovádlottra életfogytiglani sóbánya obár.. 
Most dr. Popescu, a jassy-i orvosi fakultás 

docentje következett: 
— Először a Marsch-módszerrel akartuk ki- 

mutatni az áldozat testében lévő esetleges ar- 
zén-mennyiséget, de ez, — nem sikerült. Az 
első kisérletekre nem találtunk arzént. Egy 
finomabb eljáráshoz kellett folyamodnunk és 
akkor tényleg felfedeztünk egy milligramm 
arzént egy kilogramm mennyiségü test-szö- 
vetben. 
Dr. Zuflucht, csernovici orbos: Gyermekes 

játéknak lehet csak tekinteni azokat a spiro- 
metrikus kisérleteket, amelyeket a vádlott 
folytatott. 
— Sőt, kérem, – folytatta az orvosszakért3, 

— a vádlott által készitett apparátust nem is 
lehet spirométernek nevezni, mivel ezek a ké- 

szülékek arra szolgálnaák, hogy a tüdő kapa- 
citását mérjék, mig a vádlott állitólag csak 
azt akarta megállapitani, hogy a beteg tüde- 
jében milyen szénsav található. 
Flnök: Az ember különböző belső nemesebb 

szervei azonos arányban veszik fel az ar- 
zént? 
A szakértő: Nem kérem, például a vese 453- 

szor annyi arzént képes felszivni, mint az 
izomzat, 65-ször nagyobb mennyiséget, mint 
a csontozat és 125-ször többet, mint pél lául 

Antinevralnit 
DR. MANU MUSCEL 

azegyedüli gyógyszer inlucnza, mig- 
ék ddvábák stb. ellen. Csakis 
eredeü csomagolásban áru- 

sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tuában) van. 

drogértákban 
gi 

az agy. Minden kétséget kizáró módon meg- 
lehetett állapitani, hogy Ignatescu doktor ha- 
lálát az okozta, hogy arzéngázt lehelt be 

Elnök: Elképzelhető-e, hogy abban a lom- 
bikban, a telületes kimosás dacára, még min- 
dig annyi arzén volt, hogy ez egy ember ha- 
lálát okozhatta? 
A szakértő: Hogyne... sőt egészen valószt- 

nüleg igy történhetett a tragédia. : 
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Ezzel befejeződött a mai tárgyalás Már 
csak néhány jelentéktelen tanu kihallgatása 
van hátra és akkor az esküdteknek itélni kell 
Zibacsinszky felett: véletlen könnyelmiüség 
történt, vagy pedig előre megfontolt szándék- 
kal történt gyilkosság? 
A vádlott konokul összeszoritott szájjal 

hallgat, vagy, ha beszélni kezd, csupán ezt a 

két szót hangoztatja, különböző variációk- 
ban: én ártatlan vagyok! Bárhogyan is szól- 
jon az itélet, ezzel még nem oldódik meg a 
jakobéni misztikus orvos-dráma rejtélve. 

Farkas Aladár 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A FORD kataváni 
5.000 kilométleres utjan az egész 

országon keresztül 

egy feherkocsi a 
kiséri, 

amely 

STANDARD MOTOR OlLla 
van megrakva 

FORD karaván elindult 
hosszu romániai körut- 

jára, amely alatt 5.000 kilo- 
métert tesz meg, és bemuta- 
tásokat rendez az egész ut 
alatt. Egy ilyen eseményt előre 
megterveznek és megrendéznek, 
hogy a legjobb eredményt ér- 
jek el. A karaván rendezői 
Standard Motor Oilt választot- 
tak mert a motór legnagyobb 
teljesitőképességének az eléré- 
sére a lehető legjobb olajra van 
szükség. 
Ön is igen belyesen teszi, ha 

követi a Ford karaván rende- 
zőinek a példá- 
ját és Standard 
Motor Oilt 
használ. 

Amerikában csomagolva 
és pecsételve 

Minden kanna Standard Mo- 
tor Oilt, amelyet Romániában 
eladnak, Amerikában lett töltve 
és lepecsételve. Ha Standard- 
et vásárol, pontosan ugyanazt 
az autóolajat kapja, amelyet 
a Standard Oil Company of 
New Jersey finomitóiban álli 
tottak elő. 

Ilme a Ford személykocsi, a Ford 
teherautó és a Fordson traktor „kenési 
táblázata" : erov ggyogumzotmemmt 

: SZEMÉLYAUTÓK 

: 
Nyáron Tél. Sebességv. Diff. 

Ford (Modell A) HxX H 
Ford (Modell T) H M 

TEHERAUTÓK ÉS AUTÓBUSZOK 
Nyáron Tél. Sebességv. Ditt. 

M M. 

Ford (Model A nx A T. 
Ford (Modelt A) H 1t M M 

TRAKTOROK 
Nyáron Tel. Sebességv. Dift. 

Fordson HXX HX Cr. Gr. 

STANDARD MOTOR Oll 
Vezérképviselő Románia számára : 

AGENTIA AMERICANÁ 
Bukarest, Calea Victoriei, 126 

STANDARD 

STANDARD OHlL COMPANY OF NEW JERSEV 
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Asszonyoknak 

Azt hordom, amit akarok 
öltözködés terén a nőknek ma jobban 

megy dolguk, mint valaha. 

Az elmult évek már kissé unifomissze- 
rüen ható fius ruhái után a dáma végre 
érvényre juttathatja egyéni izlését s ezzol 
együtt egyéni varázsát is. Aki birtoká- 
ban van annak a fontos és boldogitó ti- 
toknak, hogy mi áll jól neki, – 
egészen speciálisan neki – az kitü- 
nően hasznára fordithatja most ezt a tu- 
dományát, amellyel már félig-meddig csa 
tát is nyert. 

Néhány esztendeig hiába tudta a dá- 
ma; hogy egyetlen gyöngéje a kicsit ó 
vagy kicsit x-lába, ha szégyenkezve e, 
de viselnie kellett kora reggeltől. késő 
estig az alig térdét verdeső kurta szok- 
nyát, hacsak nem akarta, hogy saját 
nagymamájának nézzék. Hiába sejtette, 
hogy a fürtös, hullámos hajviselet eltün- 
tetné arc- és fejvonalainak egyes arány- 
talanságait, mégis rendületlenül hive 
kellett hogy legyen a sima bubi- vagy 
pláné az iinfrizurának – ha ,„dernier 
cri akart maradni. Kénytelen volt a di- 
vat után formálni alakját, arcát s fött 
a lábak, a keblek, az orr, a nyak és tudom 
is én még mi mindennek a kozmetikája 

A kozmetika iránt való elkeseredás ha 
meg is maradt, valamivel kisekb méretet 
öltött. Éva leányai visszanyerték saját 
szépségükbe vetett bizalmukat és — 
hála a változó divatnak – nem gyötrik 
magukat többé azzal, hogy egy bizonyos 
sémára szabott ruhához, kalaphoz, frizu- 
rához faragják alakjukat, arcukat, végre 
előretörhet az örök nő szállóigéje: „Ázt 
hordom, ami jól áll." 
- Jól áll a sima, rövid haj? Fésülködjön 
továbbra is igy, de ha nem, hát növessze 
meg félhosszura és hordja bodrosan a 
haját. Meg van elégedve a parányi ka- 
lapokkal? Nem? Könnyen segithet rajta, 
mert a széleskarimáju ugyanolyan diva-- 
tos. Szép a karja? Nem szép? Ne bánk5d- 

hosszu, harangalaku ujjak éppen 
közkedveltségnek örvendenek, 

ha mégis rövid 
ujjra támad gusztusa itt vannak a bőszáru 
dekorativ keztyük. Ha kabátban szeret 
járni, akkor sose kell levetnie, mert hi- 
szen egy kis muszlin vagy zsorzsett apró- 
ság ugy sem melegit – legfeljebb eltakar. 
Ha meg akarja mutatni a világnak for- 

olyan 

más lábát, megmutathatja. De ellenkező 
esetben találhat alkalmas ruhafazónt ele- 
get az elleplezésre. Csak az angolos ruha 
áll jól? Viselheti reggeltől estig ha viszont 
a francia előnyösebb, ugy már délben 
lenge zsorzsettekbe öltözködhetik, Unja a 
sötét szineket? Örüljön, mert a világos; 

a tarka-barka a divatos. Arcához, alak- 
jához nem áll sehogysem a tarka, a vilá- 
gos szin? Csináltasson fehér-fekete toa- 
lettet az a legsikkesebb, a legelegánsabb. 
És igy tovább. Szabad a vásár. 

Cato. 

amely az egész országot bejárja, kizáról 
gummival van felszerelve. 

A tény, hogy a világ legnagyobb automobilgyára a 
használja és ajánlja, 

x s 

A FORD-karavá 

áz - A 

ag a világhirü ,„ Gum Dipped" 

Trestonc gummiköpenyeket 
kiválóságuknak és ellentállóképességüknek legjobb bizonyiítéka. 

Ezen kiváló márka mindenütt előnyben részesül! 
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Irja : Baktay Ervin 

És Balrám Szaheb csak áll és nézi a 
rögön heverő hullát, amely titokzatos 
Csoda hordozója volt, amig egy merő 
szórakozásból testébe röpitett golyó 
rothadásra itélt döggé nem tette. És 
Balrám Szaheb lelkébe egyszerre csak 
olyan érzések és gondolatok suhannak, 
aminők sohasem bántották eddig. Hir- 
telen valami nagy világosság hasit az 
agyába - egyszerre megérti, mi az, 
amit az emberek csak ugy gondolkozás 
nélkül, felületesen odavetve élet-nek ne- 
veznek. És szempillantás alatt lelkébe 
villámlik valami nagy, végtelen Tör- 
vény igazsága is – az Életé, amely egy, 
oszthatatlanul egy és betölti a határta- 
lan világot, miként a tenger, amelynek 
tenyérbe vagy pohárba meritett vize 
látszólag ugy tünik, mintha különálló 
valami volna.. pedig csak a pohár pusz- 
tuló anyaga, amely elkülöniti a tenger 
végtelenségétől, okozza ezt a csalódást. 
Mint valami mirákulum látomásában, a 
vadász megérti, hogy az ő élete, a meg- 
ölt őznek megfoghatatlanságába tünt 
élete, az őz-magzatnak halálba vissza- 
üzött élete és a többi, soksok élőlénynek 
az élete - ez mind, mind csak megany- 
nyi cseppje annak a véghetetlen fÉlet- 
tengernek, amelynek forrása Isten.. Hi- 
szen akkor az, aki öl, valami kézzelfog- 
hatatlan módon, de a kézzelfoghatóság- 
nál igazabban, önmagát is megöli, - ap- 
ránként öli meg a lelkében reitőző Éle- 
tet.. és gyilkos kezet emel az Élet egésze 
ellen, nagy tagadás luciferi igéjét kiált- 
va a Létezés igent kivánó rendjébe.. 

23. 

Balrám Szaheb 
[ 

megtérése 
Balrám, szótlanul, meredten áll a he- 

lyén, a hajtók szavát nem is hallotta és 
mikor a megdöbbent emberek odahivták 
a többi vadász urat, ezek is álmélkodva 
nézték társukat, aki tágranyitott, bámu- 
ló szemekkel nézett maga elé, a 
ség homályába. A szahebok nem láttak 
ott semmit.. de Balrám Lál jól látta, 
hogy sugárzó, szépséges Alak áll ott 
vele szemben és a szemébe néz olyan te- 
kintettel, amely sugárzóbb és igézete- 
sebb a kelő nap tüzénél.. És az Ur (mert 
ki más lehetett volna?) szelid, de ellen- 
mondást nem türő hangon parancsolta 
meg Balrám Lálnak: 
— EÉEzentul láss Engem mindenben, 

ami él! 
..Igy mondta el később barátainak ezt 

Balrám Lál akadozó nyelvvel, reszket- 
ve, de boldogan, mikor magához tért. 
És barátai hinduk voltak: nem nevették 
ki, nem mondották, hogy talán részeg, 
hanem némán lehajtották a fejüket és 
megértették, hogy csoda történt, olyan 
csoda, amely bizony még ma is, a józan 
gépek és a praktikus gondolkodás korá- 
ban is minden pillanatban csodákat te- 
remthet. És ezért nem mondták, hogy 
barátjuk megbolondult, amikor Balrám 
Lál szépen levetette elegáns vadászru- 
háját (legyverét már régen a bozótba 
hajitotta), aztán az egyik szegény kuli 
zsákrongy tunikáját öltötte magára, ne- 
ki ajándékozva a maga volt öltözetét. 
Mert Balrám Lál most már nem volt 
többé Balrám Szaheb, a vadász és sports- 
man, hanem Balrám. a fakir, a szádhu, 

sürü- 

akinek felnyilt a szeme a Nagy Világos- 
ságra... 

Egyszerü szavakkal közölte társaival, 
hogy ő nem tér vissza többé a trofeu- 
mok házába, hanem ott marad az erdő- 
ben, tanyáján azoknak a szótlan Te- 
remtményeknek, amelyekben eddig 
csak elpusztitani való prédát látott. Hi- 
szen most már testvér-lényeknek érezte 
azokat és még a tigrisre sem tudott töb- 
bé ellenszenvvel, sem félelemmel gon- 
dolni. A látomás fénye kiölte belőle 
mindazt az indulatot, amelynek a hatal- 
maskodó önzés, vak szenvedély, vagy 
gyülölet a szülője. 

A hindu a végletek embere és igy 
csapott Balrám Lál az egyik végletből 
a másikba, átmenet, megfortolás nélkül, 
egyetlen szempillantás alatt, a „csöndes 
kis hang" belső szavára, amely a meg- 
világosulás percében mennydörgésnél, 
orkánnál hangosabb riadóval harsan fel. 

Azóta Balrám Lált a dhólpuri nép 
csak Tát Babának hivja és el-elzarán- 
dokol hozzá, a békés erdő mélyére, aho- 
va rokona, a Mahárádzsa vitte nemso- 
kára megtérése után az egykori vadászt. 
Ott él tizennégy esztendeje, az indiai 
Hubertus, akit a sikkarik sohasem feg- 
nak védőszentjükké avatni. Tigrisek, 
párducok, leopárdok, bölények és szeli- 
debb lakói a dhólpuri dzsangalnak szá- 
razság idején odajárnak a barlangodu 
elé vájt ciszternához, hogy szomjukat 
oltsák és Tát Baba szeretettel nézi a 
félelmes vadállatokat, nem fél tőlük s 
ezért azok sem éreznek ellenséges lényt 
benne, szereti őket s ezért az állati pára 
homályos mélyében is felcsillan a von- 
zódás misztériuma, amely közel áll a 
szeretethez és szomoru soruknál maga- 
sabbra emeli őket. 

CÉGÜNK FENNÁLLÁSÁNAK 

JUBILEUMA ALKALMÁVAL, 
VEVŐINKNEK EBBEN AZ EvV- 
BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉNYEKET 
NYUJTJUK ! 
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s RÉM 

ERDÉLYRÉSZI 

BUTORGYÁR m. 
MAROSVASÁRHELY 
FIÓKOK: 

BUKDREST 
BRISS0 
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KEDVEZŐ FIZETÉSI FEL- 
TÉTELEK ! 
GARANTÁLT MINŐSÉG 
SZENZAÁCIÓS ÁRAK! 
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LINA CAVAL 
szépségápolás hires 

specialistájátal 

A főváros szivében, Lina Cavalieri intézete való- 
ban a szépség temploma. Ott találjuk Európa és 
Amerika legszebb asszonyait, mert hire már rég 
áttörte a határokat, mint a tenger vize. 

En mindig a Palmolive szappant ajánlom egy 
igen fontos oknál fogva: a növényi olajok, a- 
melyekből készül, egészségesek, biztosak és 
lágyak a bőr számára". 

: Lina Cavakeri 

metódusa . .... 

pant ajánlom".. 

61, A-. Victor Emmanuel III, Paris 

„Lefekvés előtt használjon Palmolivet. Azután tanácsolom az én 5. számu 
kámforkrémemet, amellyel az arcot és a nyakat dörzsöli be. Hagyja egy kissé 

megszáradni, puderezze be és tartsa meg e kezelést 
az éjjelen át. Reggef tisztitsa meg a bőrt gondosan 
Palmolive szappannal. Azután használja az én 7. 
és utána a 2. számu krémemet". 

Palmolive zöld szinét kizárólag az oliva 
és a pálmaolajnak köszöni, amelyekből 
készült - minden állati zsiradék hozzá- 
adása nélkül. Sohasem kerül csoma- 
golatlanul forgalomba. 

Főbizományos Románia részére: MAX GRUNDHAND 
Strada Eroului 1, Bukarest, - Telefon 335/45 

Riviéra 
Irta: MARAI SANDOR 

.- JAPAN CSALÁD 
A kupéba, ahová betévedtem, háromta- 

gu japán család utazott, végig a francia 
ripiérán, Olaszország felé. apák papa, 
japán mama, s ennek természetes követ- 
kezménye, hogy a kisleány is japán volt. 
Előkelő japánok voltak. A papa sokkal 
jobban beszélt franciául, mint a kelauz, 
az ellenőr, az éthordó, – mig ezek táj- 
szólással beszéltek, párisi argotoal pagy 
normandiai csámcsogással, a papa Sor- 
bonne-franciaságot beszélt, enyhén ke- 
perbe csak egy kis szentmihályuti nyegle- 
séggel. Máskülönben Bülor memoárjait 
olbasta. Kezeügyében, mindenesetre, Hux- 
ley, egy angolnyelvü könybve hebvert. Sö- 
tétszürke saccot viselt, halpányzöld se- 
lyem nyakkendőt, bilágosbarna, könnyü 
és finom bőrből készült lábtyüket, a 
szarpasbőrkeztyüt egész uton nem huz- 
ta le kezeiről. A mama, gyönyörü és fia- 
tal japán mama, az ablak mellett ült, pu- 
ha filc kalapjáról félarcára fekete fátyol- 
ka hullott alá, fényes, ferde, fekete szemei 
azzal a kemény fénnyel villogtak a fátvol 
mögül, ahogy csak egészen nagy drágako- 
pek tudnak fényleni, mereb ragyogással, 
mint a brilliánsok. Kötött szürke kis uti- 
kosztümöt viselt, minden jel szerint a leg- 
előketőbb párisi cég mühelyéből pvalót, ki- 
gyóbőr topánkát és Dubernois uj regényét 
oloasta, a „Hortensia testvéreket". A ja- 
pán lányka nem oloasott semmit, mert 
még egészen kicsi volt: mint egy miniatür 
kis sárga dáma. amilyet occidentális sza- 
lonok ioársakkatban szoktak porcellán- 
ból és selyemből elhelyezni, rendkibül 
jólnevelten ült szemközi a mamáboval, s 
időnként selyemlegyezőbel hüsölte ma- 
gát. Az egész családnak élénk kölnioiz- 
szaga bolt: a mama negyedóránként ki- 
nyitotta antilopbőr utitáskáját, egy csi- 
szolt übegből, mely a legdrágább párisi 
Parfőm-gyár márkáját viselte, narancsil- 
atu kölnipizet csöpögtetett keszkenőjére, 
s megtörölte a baby homlokát. Egymás- 
sal nem beszéltek a hosszu uton egy szól 
sem, csak a nurse-el, aki egy alsóbb nas- 
uti osztályon utazott ezzel a sopány an- 
gol pénleánnyal, aki a nagyobb állomáso- 
kon tisztelettel jesen megjelent s halkan 
érdeklődött, angolul, hogy urnője nem 
parancsol-e palamit? A hölgy cigarettá- 
zott s az ur időnként kiment a folyosóra 
s elszipott a Dunhill-pipából eg kepés 
ohányt. Fekete japán volt, ha ántékán 

cissé már őszült: rendkibül előkelő ember 
ehetett, nagykereskedő, pagy diplomata, 
nem tudom. Csöpögtek az occidentális 
kulturától. Láthatóan mindent jobban 
.... 
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tudtak Európáról, mint én: tudták, hogy 
Bertinben,. Londonban, Párisban, Rómá- 
ban és Bécsben hol lehet jól ebédelni, hol 
lehet kényelmesen lakni, milyen muzeu- 
mokat érdemes megnézni, ismerték az el- 
dugott bretagnei templomokat, a kopenhá- 
gai porcellán előnyös beszerzési forrásait, 
Cocteau legujabb könyvét, s valószinüleg 
siroafakadtak, mikor a „Temps"-ból nagy 
a „Times"-ből hirül bitték, hogy a mün- 
cheni übegpalota leégett. Bárgyuan néz- 
tem őket áhitattal. Oly európaiak, tulkul- 
turáltak, modernek, elegánsak, diszkrétek, 
jólneveltek, mübeltek s up to date voltak, 
vogy röstelleni kezdtem magam. Minden 
jel szerint millió olyan dolgot tudtak Eu- 
rópáról, fölényesen s a beabatott biztonsá 
gápal, melyekről nekem sejtelmem sem 
volt, soha nem is lesz. Büloró emlékiratait 
oloasta a papa s időnként kis arany ceru- 
zával széljegyzeteket csinált a könyv 
margóján, palószinüleg helyesbbitett, a 
hol a kancellár tévedett. Nem tudom, hogy 
ban-e occedintális kulturám, de ha ban, 
én mindenesetre papucsban járok benne, 
öntudatlanul lomposan és olrombán. Be- 
vallom, nekem nem olyan fontos, hogy 
még ez évben eloloassam Büloro mée- 
moárjait s nem fakadtam siroa, amikor- 
az üvegpalota leégett, hanem örültem, 
hogy a sznobok most jajongani kezdenek 
majd - ugyanazok a sznobok, akiknek 
egy szapuk sem volt, amikor a Volga mel- 
lett emberek milliói éhenhaltak. De ezek 
itt, ezek a japánok, lakkcipőben jártak, 
mindent tudtak és hasonliíhatatlanul eu- 
rópaiabbak voltak, mint a kalauz, a nur- 
se, az ellenőr az éthordó és én. 

CHAPLINIADA 
Az egész partot pégia bizonytalanná 

teszi itt Chaplin, nem lehet tudni, melyik 
fügefa mögül lép eléd, világosszürke nad- 
rágjában, feszélyezett arckifejezéssel, 
mint aki bátoritani akarja a boilágot, 
hogy nincs semmi baj, nem kell azért el- 
ájulni, csak ő az Chaplin, – ő persze 
megérti, ha palaki el akarna ájulni, de a 
maga részéről ezzel a nyájas és személy- 
telen pigyorral biztosit, hogy nincs semmi 
ok erre, ő is csak egy egyszerü ember, 
mint a többi s ha pégeredményben meg 1s 
lehetne érteni, hogy most rögtön siebafa- 
kadsz és elterülsz a földön ijedelmedben 
s meghatott ámulatodban, ő nagyon kér, 
hogy ne tegyed ezt. Ezzel az arckifeje- 
zéssel járkál inkognitóban a Rinviérán, 
Chaplin. Tudniillik őt annyit bántották 
Párisban, Berlinben és Londonban, a 
kellemetlen ujságirók, akik kizárólag ab- 

ERI-vel 

ból élnek, hogy őt, Chaplint, repren-nyo- 
mon kikürtölik a világba, hogy merre jár. 
mit ebédel és kipel beszél, s a tömeg any- 
nyiszor ostromolta a hotel előtt autóját, 
ogy igazán kérnie kellett a pilágot, a 

sajtó utján, hagyják őt békében. Neki ez 
az egész világhir és ismertség terhes, — 
ő legszipesebben egy kis faluban élne is- 
meretlenül, mint p.ldául itt a Rioiéra 
partján, ahol fixet kap ugyan azért, hogy 
egyáltalán itt pan, de egyebet nem is sza- 
bad tudni és megirni róla, csak, hogy ő itt 
pan, Chaplin. Igy járkál itt, szegény. A 
publikum persze érzi ezt, kissé meg is 

szokták Chaplin ittlétét, senki nem törő- 
dik pele, akárhol jelenik meg, nincsen 
csoportosulás, a nők nem ájulnak el, a csendőrségnek nem kell közbelépnie, az 
ujságirók ne mrohanják meg, végre elér- 
te, amit akar, mert itt a lehető legkeve- 
sebbet lorgonozzák és zaklatják. Igy lát- 
ni aztán őt, inkognitóban, amint unatkoz- 
va ődöng a szük utcákon és a kikötőben, 
s délután és este táncol csehszlovák meny- 
asszonyábal a kaszinóban, s éjjel pezsgő- 
zik a bárban, anélkül, hogy külön hadi- 
hajókat és pilágitótornyokat kellene fel- 
szerelni testi épsége megóvására. Itt jön 
Chaplin, aki ide bvan szerződtetpee — 
mondják az emberek, ha meglátják boala- 
hol – s miután gyakran jön, már nem is 
mondják. Chaplin ezért nagyon hálás — 
Állandóan mosolyog, bátoritólag, Ha be- 
lép palahová, ezzel az üres és személyte- 
len mosollyal néz körül, — s bár senki 
nem néz már oda, Chaplin ezzel a tehe- 
tetlen, gyámoltalan, lefegyverző mosollyal 
lépdel bégig az asztalok között, mint aki 
bocsánatot kér s mindenkit feszólit, hogy 
fegyenak ugy, mintha ő itt sem lenne. He- 
tek óta figyelem, s ehben a gépies mosoly- 
an, ugy bettem észre, utóbbi időben egy 
is csodálkozás is pegyül, hogy az ambe- 

rek ilyen tökéletesen engedelmeskednek 
óhajtásának s ilyen csodálatosan tesznek 
ugy, mintha észre sem bennék. Az embe- 
rek tudják, hogy Chaplin pénzért és rek- 

Parisienne.. 

lámból pan itt, hogy minden mozdulata, 
ha uszik, t vagy ovakarózik, reklám 
és pénzt ér - tudják és engedelmesked. 
nek óhajtásának, respektálják inkognuó- 

Ahogy csak akarja. 
Száz százalékig. 
Talán balamibel intenzipebben is, mint 

a managernek tetszik. 
Mindenesetre, igy inkognitóban is, ő itt 

a sztár. Az ember sosem tudja, mikor ta- 
tálkozik bele. Utolsó filmje zajos pilágsi- 
ker közepette bukott meg, de ez nem je- 
lent már semmit. A figura, a rongyos csa- 
vargó, él és élni fog mindenkinek, aki 
egyszer látta, s palami enyhe melegséget 
vitt el e figura láttán emlékbe, A figura 
a palóságos Chaplinnel szembeállitova per- 
sze megnő, óriási lesz, mint egy mithosz 
hőse — de nem beszit-e a művész mindig 
mübébvel szemben? 
Ismétlem, Chaplin inficiálja a tájat. Ma 

ezt láttam: megjeleni délben a strandon 
egy rongyos, öreg ember. lomposan, top- 
rongyos nadrágban, ing nélkül, halász- 
sapkával fején s lábain óriási Chaplin- 
cipókkel — ezeket a cipőket bégül is nem 
Chaplin találta fel, ő csak lancierozta, 
hanem Made in Nyomor. Az ember lassan 
cammogott, megáll az egyik pad celőtt a 
sétányon, gondosan megnézte a padot, fe- 
jét csóválta, rongyos nadrágja zsebéből 
előhuzott egy piszkos kendőt, Kkörülmé- 
nyesen megtörülgette a padot, a kendőt 
nyakába kötötte, aztán helyet foglalt a 
megtisztogatott padon, cigarettát csapart, 
füstölni kezdett, kereszbebetette lábait és 
elégedetten bámult a napsütésbe... Öreg 

meridionális koldus bpolt, aki egészen biz- 
tosan nem hallott soha Chaplin felől.. de a 
jelenetet tökéletesen játszotta bégig, a 
nadrág-féltés és padtisztogatás tökéletes 
clzap in-jelenet polt, egy árnyalattal 
szinte meggyőzőbb, mint a „Város fé- 
nyei"-nek akármelyik jelenete.. Mégis- 
csak Wil'?-nek lesz bégeredményben 
igaza: az élet utánozza a müvészetet. 
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a kölniviz. amelynek bája 
teljesen megfelel nevének 

A Hatal hölgy népes toalettasztalán semmi 
sem fontosabb a kölnivizes üveécsé- 

nél. Erős, tiszta, nagyszerüen illatositva, a 

Parisienne ott található a leéigényteljesebb 
toalettasztalon. 

Ha leéközelebb kölnivizet vásárol, kér- 

jen egy üveécse Parisienne-t. Meg fog le- 
pődni mérsékelt árán - és kellemes és 
átható illata el fogja bájolni. 

Eaux de Cologne 

Jockey Club- Derle de Paris 

Rouge el Noir Dansienne 

ladh 
disőllées par 

. - 

Mint a többi Lady gyártmány, 
a Parisienne is egyszerü, lepe- 
csételt üvegcsében kerül forga- 
lomba, ugyanolyan áron, mint 
kimérve. Ha kölnivizet lepecsé- 
tetelt üveg- 
csében vásá- 
rol, bizonyos 
lebet afelöőöl, 
bogy az ere- 
deti, tiszta 
gyártmányt 
kapja. 

A



ALKALMAS ÖN 
A HHZNSSAGRI? 
Egy prágai német lap ankétot rendezett ar- 

ról, hogy házasságra alkalmas, bvagy alkal- 

matlan bizonyitványokat kellene kiadni. Ne- 

vbes egyetemi tanárok és egyéb kapacitások 

szólaltak fel és az érdekes bitának csak egy 
nagy hibája van, hogy mindössze a dolog 

egészségügyi részére szoritkozik, holott a gon- 

dolkozó ember előtt pillanatig se lehet kétsé- 

ges, hogy az egészségi okokon kivül a lelki 

és alaptermészeti okok époly fontosak. Van- 

nak szervileg teljesen egészséges emberek, a 

kik képtelenek és alkalmatlanok egy háras- 
ság keretei közé szoritani magukat, És ez van 

olyan fontos probléma, mint az egészségügyi, 

márcsak azért is, mert gyakoribb, mint amaz 
és tegyük hozzá, hogy manapság már aggasz- 
tóan gyakorioá lett. 

Ki tehet róla? Nagyon nehéz lenne erre a 

kérdésre kielégitő és objektio oválaszt adni? 

Magában a házasság intézményében van a hi- 

ba, mert összeláncol egyáltalán nem ősszeillő 

embereket és örökös hazugságokra kényszeri- 

ti őket, mert, enélkül egy napig se maradhat- 

nának együtt. 

Ugynevezett összeillő embereknek is nehéz 

a házasélet, a maga sulyos unalmával, lezser- 

ségébvel és szenzációhiányával, az össze nem 

illők, - és, sajnos, ezek pannak többségben, 

– pedig pagy végigovoeszekszik, pofozzák, ki- 

nozzák és hazudják az életüket, vagy eloál- 

nak. 

x . 

Az egészségi bebáltság még korántsem je- 

lenti azt, hogy egy egészséges férfi és egy 

egészséges nő alkalmasak arra, hogy életük 

végéig házaséletet tudjanak élni egymással. 

A lelki, szellemi tulajdonságok harmóniája 

nagy szerepet játszik, de nagyon nehéz ezt 

összhangba hozni, mert az egyforma szellemi 

és lelki tulajdonságokkal rendelkező emberek 
nem illenek össze, bpiszont az a közmondás, 

hogy „az ellentétek oonzzák egymást", leg- 

feljebb csak a nemi harmóniára bonatkozha- 

tik, ami normális esetben nem tarthat hosz- 

szabb ideig. : : ; 

A nemi szerelem egymagában nem alkalmas 
a házasság fenntartására s ha nincsen lelki 

és szellemi kapocs, vagy széjjelhull, vagy pe- 
dig mártiréletet jelent mindkét házastárs ré- 

szére. Minthogy az emberek jabvarészt álsze- 

mérmesek és legtöbbjüknek az a fontos, hogy 

mit fog szólni a pilág, az utóbbi eset a gya- 

koribb. Együttmaradnak, veszekednek, vagy 

hazudnak és igy lassan elérkezik a huszon- 

öt és ötbenéves házassági épforduló és köbve- 

tendő példaképpen állitják oda őket az ijf- 

jabb generáció elé. 

x 

Nagyon igaz a cinikusnak hangzó megálla- 

pitás, hogy a házasság nem szerelmeseknek 

való, de meg is lehet forditani, hogy igenis 
nekik paló, ha ki akarnak gyógyulni a sze- 

relemből. Nem akarok, mert nem is lehet 

ezen a téren uj megállapitásokat tenni, de, 

minthogy a szerelem kizárólag illuziókon 

alapszik és azokból táplálkozik, szükségsze- 

rüen be kell következnie a kijózanodásnak, 

mert az egy fedél alatt való élés először le- 

tompitja, aztán teljesen elerőtleniti azt a szug- 
gesztiót, amely a szerelmet életre hiota és 

fenntartotta. 

x 

A házasság tehát csak, mint társadalmi be- 

rendezkedés és főként, mint gazdasági kérdés 

jöhet tekintetbe. Ha Tümpencer urnak meg- 

felelő állása van és Málcsi kisasszonynak elég 

a hozománya, akkor létre jöhet a házasság, 

de belenézni a belsejébe, finnyás embernek 

nem tanácsos. Az ilyenfajta házassághoz az- 

után tényleg nem kell más, mint egészségi al- 

kalmassági bizonyitoány, mert hiszen szellemi 

vagy lelki kapcsolatra, pagy pláne igényre, 

már ab obo nem számitanak a házasulandók. 

x 
Szomoru tények mindezek, de segiteni nem 

lehet rajtuk, s napról-napra sulyosabb prob- 

lémábá növekszik a házasság, amely azonban 
éppenséggel nem csökken, hála a természet 

csalásainak. Mert ugyan, kinek fogja elhinni 

egy ugynevezett „szerelmes" leány, vagy fér- 

fi, hogy a házasságban meg kell szünnie a 

szerelemnek? A természet ugy rendezte be, 

hogy az ember csak a saját tapasztalatainak 

10. OLDAL 

hisz. Akár szerelemről ban szó, akár másról. ) egy tanácsom ban csupán, szeressétek egy- 
A fiatal hölgyek és ifju emberek kérnek 

ugyan tanácsokat, de a oilágtörténelemben 

még egyetlen olyan esetet sem jegyeztek fel, 

hogy az illetők megfogadták volna ezeket a 

tanácsokat. És talán igazuk is pan. Aki már 

tanácsot ad, az messze elkerült a szerelemtől. 

Okos, filozófikus ember, legfeljebb azt felel- 

1 mást és ne törődjetek senkivel. A többire 
majd ugyis rájöttök, minden jóslat nélkül. 

x 
A téma nagyon is elaszttkus, tulságosan so- 

kat irtak már róla és még sokkal többet le- 
hetne irni. Foglalkozni lehetne a kérdéssel, 

hogy ki öli meg az illuziót a házasságban, 

A kérdés csak azt boncolgathatná, hogy me- 

lyikük hamarabb? 

Ezek után, ha valaki még kioáncsi rá, tga- 
zán csak egy tanácsot lehet adni: tessék há- 

zasodnti. 

42z ellenkező tanácsot, - nagyon természe- 
tesen és nagyon helyesen, – ugyse fogadná 
meg senki. 

heti a tanácsot kérő szerelmes fiataloknak: a férfi-e, vagy a nő? Azt hiszem, mindkettő.i d. h. 

XAÁ Kodak cégy álral 

rendezett fénykép-verseny 

csakis 

VEGYE FIGYELEMBE A KODAK VERSENVY 
KÖVETKEZŐ SZABALYAIT 

t. Minden, . romás királyság területén 
mkó személy résztvehet a pályárzaton, kivév. 

azokat, akiknek hivatása a fényképészeti 
iparral valamilyen 5ő ésb á 

z A képek megbirálásánál kizárótag . 
mérvadó, hogy mennyir.e képesek érdeklödé.- s 

kelteni. Technikai előnyök cem játszanak 
ezerepet a birálatnál 

- 

3 Bármely tetszés szerint fényképerőké- 
szülék és bármely gyártmányu tekeresfilm, 
packfilm vagy sikfilm használható . pályá. 
ratnál. Lemezfelvételek ki vannak várva 

Minden pályáróna egylormma az esélye k........ étkán. .e 
vételek vehetnek részt a pláyázaton. A ké- 
peket sem kereterni, sem felragasztani vagy 
aláirni nem szabad. A másolat hossza 20 em. 

is terjedhet. A képek kidolgozása fényké- 
pészeti szaküzrletben . készülhet. azonban 
retus nélkül 

5. A pályárének nem zebad nevét e képv. 

ráirnia, ellemben minden képküldeményhez 
egy bejelentőiv csatolandé. Eren szelvényeket 
vagy a Kodak-üzletben, vagy az ország bár 
mely fetőüzletében megkaphatja. de. kivág- 

hatja az ujsághirdetésekből is A képek ne- 
gzuvjait készenlétben kell tartani é. kivá. 
natra. ke : felvétel dimt ayert. beküldeni 

e A beküldöt tépelet em küldjül 
vissza A pályabiák döntése vérérvényee 

Kodak-cég egy rendkivüli versenyt rendez. Kérje a 
szabályzatot és meg fog győződni, hogy egyetlen 

fényképpel sok esélye van, hogy egy vagy több dijat 
nyerjen. Nem a technikai tökéletesség a fontos, hanem 
csakis a képnek az érdekességét vesszük figyelembe. Vegye 
elő a gépét, vagy kérjen egyet kölcsön — csináljon minél 
több felvételt és küldje be a versenyirodának. 
A fényképeket hat osztályba sorozzuk: 1. Gyermekfelvé- 
telek; 2. Tájképek; 3. Sportfelvételek; 4. Csendélet, epité- 
szet, interiőrök; 5. Arcképek; 6. Allatfelvételek. A román 
versenyzők fényképeit először egy előkelö román bizottság 
birálja meg, amely minden kategóriában több dijat oszt ki. 
A nyertes fényképek egyike kapja meg a nagy nemzeti dijat. jkés— 
Minden csoport első nyertesének a felvételét Genfbe küld- étület taterárők ő etébel 
jük, ahol a nemzetközi döntőbiróság fogja odaitélni minden 
csoport első diját és a nagy nemzetközi dijat. 
Van egy bájos gyermeke? Vagy egy barátnője, akit a vilá- 
gon a legszebbnek tart? Egy kedvenc tájéka? Van talán egy 
kedves kutyája vagy macskája? Ezek valamelyikének a fo- 
tografiája vagyont és hirt szerezhet Önnek. Csinálja meg a 
felvételt és küldje be a versenyirodának. A felvétel kidolgo- 
zását és a másolatot bármelyik fotocég elkészitheti. Kérje a 
verseny részletes feltételeit vagy irjon: Kodak, Strada 
Edgar Cuinet 6, Bukarest, cimre. Minden felvételcsoporttal 
egyidejüleg küldjön be egy részvételi szelvényt. 

7 Minden pályanyerte kép é analk -. 

ratvje az összes használan jogokkal . 
Kodak Tártasás Mizárólay. tulajdorába 
megy t 

b. A rályásatos cezki az frtvételet -- 
hetnek részt, amelyek 193t1t. máj . 
1931 ... c.tu. 31. körött készülteln 

A román burdiébirottság tarje! Popovic Lm 
tisasszony, e Nemzeti Szinkás tegje, Sado- 
veana ! M, ó. Minulescs lon. e Szép- 
vészeti Minisztériam igazgatóla és Gren: P 
a .-Luceafárul" grafikn arntézet mlv 
tgazgatóta 

Kértes észtete folvágosításokat . gkös-- 
lebbi fényképészeti szaküzletben és Kodal 

cévnél, Bukarest, Strada Edga QOuinet 6 

.RÉSZVEEL SzZELVÉNY 
-- 

(Kérjak nyomtatott betükkel irmi) [ 

Ultca és házszám: 

Víros, község és megye: 

A fényképező készülék. 

NEMZETKÖZI 

VERSENY cég gyártmánya 

16,000000 lei dijakban 
Kodak S.. A, 6. Str. Edgar QCuinet, Bakarest 
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PARLAMENTI DIV ATLEVÉL 
Komor honatyának lenni, 
Melegben nem élvezet, 
Erre fel hát fel kell venni, 
Lenge, nyárias mezet! 

Világosabb lehet-e? 
ÁAm a parlamentnek képe, 
Azért most is feketel 

) 
) 
) 
) 

/ 
Vajjon a Tisztelt Ház népe, ) 

) 
) 
) 
) 
) 

–— Ve 15-én BOCSÁTJÁK KI A 
KEDVEZMÉNYES VASUTI UTAZÁS.- 
HOZ SZÜKSÉGES IGAZOLVÁNYOKAT 
A CFR vezérigazgatósága julius 15-én 
bocsátja ki a személyazonossági igazol-- 
ványokat azok részére, akik a román vas- 
ut vonalain kedvezményben részesülnek. 
A katonai és polgári nyugdijasok; állami 
isztviselők, egyetemi hallgatók és közép- 
iskolai tanulók ezeket az igazolványokat 
osztályonkint harminc, huszonöt és husz 
lej kiállitási illeték ellenében kapják 
meg. 

eg MEGALAKULT A HADIROKKANTAK 
GYESÜLETÉNEK BRASSÓI FIÓKJA. A 
brassói és brassómegyei hadirokkantak érde- 
einek hathatósabb előmozditása végett a na- 
okban Brassóban is megalakult a hadirok- 
antak egyesületének fiókja, amelynek iroda- 
helyisége a Hirscher-utca 28. szám alatt van. 
Bancila János nyugalmazott tábornok és Kai- 
ter János titkár felhivják az összes hadirok- 
antak, hadiözvegyek és hadiárvák figyelmét 

arra, hogy lépjenek be az egyesületbe, mert 
ogos kivánságaikat csak az érdekeltek men- 
ől szélesebb körü tömöritésével sikerül ér- 
ényre juttatni. A brassói fiók naponta dél- 
előtt 8 és 10 óra között tart hivatalos órá- 
cat. 

DISZKVALIFIKÁLJÁK DUCÁT. Buka- 
estből jelentik: Beszámoltunk tegnap arról, 
hogy a Duca és Bratianu György között ke- 
etkezett konfliktusban Duca segédei, a libe- 
ális párt iniciativája alapján, megtagadták 
fegyveres elégtételadást. A konfliktusra vo- 

atkozó jegyzőkönyvet, - értesülésünk sze- 
int, - ma lezárják és abban Bratianu György 
segédei diszkvalifikálni fogják Ducát. 
– HÁROM EMBERNEK KELLETT MEG- 
TALNI, - MERT AZ ASSZONY HÜTLEN 
[OLT. Prágából jelentik: Gyilkos merénylet 
inhelye volt tegnap a Wisterle-gépgyár. A 
éli órákban a gyár egyik munkása. Napier- 
a Adolf, összeszólalkozott Leitmann Sándor 
nüszaki igazgatóval, akit rövid szóváltás után 
lőtt. Leitmann azonnal meghalt. A merény- 
elkövetése után a gyilkos a mezőre mene- 

ült és több lövést adott le az üldöző csend- 
rökre. Amikor látta, hogy körül van véve, 
nmaga ellen forditotta revolverét és magá- 
al is végzett. A tragédiának egy harmadik 
ldozata is van, egy csendőrőrmester szemé- 
yében, akit felettes hatósága a merénylet 
tán a gyilkos lakására küldött, hogy ott ház- 
kutatást tartson. Alig lépte át a csendőrőrmes- 
er a küszöböt, amikor a lakásban egy pokol- 
tép robbant fel és a csendőrőrmestert dara- 
bokra szaggatta. Valószinünek tartják, hogy 
pokolgéppel a munkás a feleségét akarta 

negölni, aki megcsalta és, hogy az egész eset- 
hek ez a féltékenység van a hátterében. 
– A ROKKAÁNT ŐRMESTEREKNEK éÉsS 
TISZTEKNEK JULIUS 15-IG KELL NYUG- 
»IJKÉRVÉNYÜKET BENYUJTANI. Az Ál- 
alános Hadirokkant Egyesület (I O. V.) bras- 
ói fiókjának vezetősége felhivja a hadirok- 
ant tisztek és őrmesterek figyelmét arra, 
ogy a nyugdij iránti kérvényeiket julius hó 
5-ig kell beadni a nyugdijpénztárhoz, (Casa 
Fenerala al Penziunilor, Bucuresti, Palatul 
ama Postei). A később beadott kérvényeket 
nyugdijközpont nem veszi figyelembe. 

: Bukarest, julius 3 
A Campulung-i esküdtszék ma délel5tt 

hozta meg döntését a gyilkossággal vá- 
dolt Zibacsinszky csernovitzi orvos ügyé- 
ben. Az esküdtszék 8 szavazattal 4 ellené- 
ben csak gondatlansághól okozott ember- 

– AZ ERDÉLYI ÉS BÁNSÁGI VENDÉG- 
LŐSÖK KÜLDÖTTSÉGE, A ZÁRORA-DIJAK 
TETEMES LESZÁLLITÁSÁT KÉRTE BUKA- 
RESTBEN. Bukarestből jelentik: Az erdélyi 
és bánsági vendéglősipart a gandasági válság 
elhatalmasodása a legkinosabb és legelvisel- 
hetetlenebb helyzetbe sodorta. A forgalom és 
a bevétel mintegy 60-80 százalékkal csök- 
kent, terheik viszont, vagy növekedtek, vagy 
változatlanok maradtak, a konjunktura roha- 

mos lezüllése ellenére. Többek között a záróra 
megváltása is nyomasztó anyagi gondot oko- 
zott a vendéglősöknek, mert éjfél után 1-3-ig 
300 lejbe, 5-5-ig ujabb 200 lejbe kerül. - A 
helyzet orvoslása céljából Szabó Béni brassói 
magyarpárti képviselő vezetésével ma délelőtt 
erdélyi küldöttség járult Metes Stefan belügyi 
államtitkár elé, akinek beadványt nyujtottak 
át, amelyben a záróradijak csökkentését ké- 
rik. A küldöttség a záróra-dijakat illetőleg, 
Romániát több országgal állitotta párhuzam- 
ba, igy Magyarországgal és Ausztriával is. - 
Ausztriában például csupán 2 schilling a hi- 
vatalosan megállapitott záróradij, ami 45 lej- 
nek felel meg és ez is, tekintve, hogy a sze- 
gényalap javára forditják, jótékony célt szol- 
gál. Az államtitkár figyelmesen hallgatta meg 
a küldöttség kérését, majd megigérte, hogy az 
ügyet tanulmány tárgyává teszi, elintézését 
pedig annak idején irásban fogja az illetéke- 
sek tudomására hozni. : 
– ELESTEK A NYOMORFRONTON. Te- 

mesvárról jelentik: Az üzleti számitásokat 
csirájában megölő adóterhek és a rettenetes 
gazdasági válság egyetlen éjszaka alatt két 
régi és tekintélyes temesvári kereskedő életét 
követelte áldozatul. - Az egyik Kohn Sá- 
muel, 54 éves bőrkereskedő, akinek hajdan jó- 
menetelü üzletét egy évvel ezelőtt adótarto- 
zás miatt dobra ütötték és potom áron elkó- 
tyavetyélték. Kohnt a sulyos csapás nem törte 

ritétte hogy ál! meg hanem esak arra kénye 
lást vállaljon és, mint bőrkereskedő segéd ke- 
resse meg a kenyerét. Most azonban uj főnö- 
ke is tönkrement és összes alkalmazottait el- 

bocsájtotta. Ez az ujabb csapás annyira le- 
törte Kohn Sámuelt, hogy a lakásán felakasz- 
totta magát. Mire észrevették, már halott volt. 
— A gazdasági krizis második áldozata Traut- 
mann Károly kelmefestő mester, akinek 30 éve 

fennálló mühelye az utolsó években annyira 
rosszul ment, hogy már a mindennapi kenye- 
rét sem tudta megkeresni. Elkeseredésében ma 
reggel ismeretlen mérget vette be, amely rö- 
vid idő alatt megoldotta számára a megélhe- 
tés tragikus problémáját. 

NAGYARÁNYU SZTRÁ JKMOZGAL- 
MAK KÜLFÖLDÖN. Egyszerre két országból 
is nyugtalanitó sztrájkmozgalmak hire érke- 
zik. A spanyol munkásfederáció egész Spa- 
nyolország területére általános sztrájkot prok- 
lamált, amelyek következtében az összes na- 
gyobb városokban megállt a munka. Külö- 
nösen feszült a helyzet Malagában, ahová a 
kormány kénytelen katonai csapatokat össz- 
pontositani, a várható zavargások megakadá- 
lyozására. – Ugyancsak komoly sztrájkmoz- 
galmak vannak Bulgáriában is, ahol a mun- 
kások 25 százalékos bérjavitást követelnek. 
Az eddigi részleges bulgár sztrájkok mellett 
minden pillanatba várják az általános sztrájk 
kitörését a textiliparban. : 
– TÜZ BUKARESTBEN.. Bukarestből je- 

lentik: Ma délélőtt hatalmas tüz ütött ki a 
Bulevardul Elisabetán. amely a Steaua Romá- 
ná épületének tetőzetét szinte pillanatok alatt 
befutotta. Azonnal kivonult a tüzoltóság, mely 

— 

AzAAAAAÁAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Püspök- gyógyfiürdő 
: 42 C. természetes, meleg, kénes, radiumos hőforrás, 

köszvény, ischias, csonttörések és nől betegségeknél. 
Romániában első ujonnan épitett 

J 

itma, 

hullám és strandtürdő 
Verseny-uszoda 

Napi penzió füűrdővel 180.- Leltől. 
Uonnan berendezeti riiuális éeremmel 

1 

Tirhónapliogházatkapott a áu- 
kossággal vádolt csernovici orvos 

ölésért mondotta ki bünösnek a vádlottat. 
Az esküdtek verdiktje alapján a törvény- 
szék 8 hónapi fogházra itélte Zibacsin- 
szkyt, amit a vizsgálati fogsággal kitöl- 
töttnek vett és az orvos azonnali szabad- 
lábra helyezését rendelte el. , 

eveszeresetssseoOC-E 

egy óra leforgása alatt a tüzet eloltotta. Igy 
az épületnek csak a tetőzete lett a láng mar- 
taléka, de a kár mégis meghaladja a több- 
százezer lejt. A vizsgálat megállapitotta, hogy 
a tüzet a tetőzeten dolgozó munkások vigyá- 
zatlansága okozta. 

Brazilia-Ferencváros 
válogailiolff G: 1 

Sao Paolo, julius 3. 

Tegnap mérte össze erejét a Ferencváros 
footballcsapata a Brazilia-válogatottal. - A 
meccs 6:1 (2:1) eredménnyel végződött Bra- 
zilia javára. A magyar csapat a második fél- 
időben teljesen szétesett. 

A brassói kerület atlétikai 
versenyeit szombaton és 

vasármap rendezik 
Brassó, julius 3. 

A brassói kerületi atlétikai versenyek folyó 
hó 4-én, szombaton délután 5 órakor kezdőd- 
nek a brassói szász tornaiskola pályáján. – 
Ezen a napon csak az előfutamok kerülnek 
sorra, mig a bajnoksági versenyek többi szá- 
mai vasárnap délután 3 órakor fognak kez- 
dődni. Az idő rövidsége miatt ezuton is meg- 
hivja a Brassói Atlétikai Liga a résztvenni 
óhajtó atlétákat, hogy benevezésüket legké- 
sőbb, szombaton délután 4 óráig eszközöljék 
dr. Gust Waldemár urnál, (Hosszu-utca 45.), 
ahol részletes tájékoztatást nyerhetnek a ke- 
rületi atlétikai bajnokságokkal összefüggő 
bármely kérdésben. A versenyen részt vehet- 
nek a Liga összes senior atlétái, akik leigazo- 
lási jeggyel birnak. Ismerve Brassó fejlett at- 
létikai sportját, izgalmas küzdelemre van ki- 
látás atlétáink között, ezen okból tehát a 

sportkedvelő közönség nagyszámu megjelené- 
sére lehet számitani. 

t Brassó válogatott footballcsapata Székely- 
udoarhelyen. Vasárnap délután Brassó válo- 
gatott labdarugói Székelyudvarhelyen mér- 
kőznek Segesvár-Medgyes-Székelyudvarhely 
válogatottja ellen. A mérkőzés reváns jelleg- 
gel bir. Két héttel ezelőtt a brassóiak 4:3 
arányu minimális győzelemmel kerültek ki a 
küzdelemből. - A brassói csapat zömét az 
Olympia játékosai alkotják, néhány BMTE 
játékossal keverve. A multkori együttesből 
egyetlen játékos sem szerepel, mivel a Bra- 
sovia és az IAR játékosai ezuttal kimasadtak 
a válogatott keretből. Az együttes a következő 
összeállitásban játszik: Gusbeth, — Szávai, 
Zechner, - Mawer, Thiess, Csekme, - Braun, 
Ludwig. Henisch. Balogh, Tampa. - Tartalé- 
kok: Várhegyi, Fleischmann, Vajda. 

? A Fagarasul SC játszik opasárnap Brassó- 
ban. Érdekes footballmérkőzés kerül lebonyo- 
litásra vasárnap délután a Brasovia pályán. 
Az Ivria jóformában levő együttese vendégül 
látja a kitünő fogarasi csapatot. Legutóbbi 
mérkőzésükön a Fagarasul SC 2:4 arányban 
győzött a brassóiak ellen. de a többi brassói 
egyesületeknek is, amelyek Fogarason vendég- 
szerepeltek, az ottani csapat mindet hor egyen- 
lő ellenfele volt. - Hosszu idő után első iz- 
ben szerepel a Fagarasul SC Brassóban és 
lelkes játékkal fogják a brassói sportközön- 
séget meglepni. - A mérkőzést az Ivria, na- 
gyon ügyes ujitással, propaganda-helyárakkal 
rendezi. Nők; férfikisérővel, nem váltanak be- 
lépőjegyet és ingyen nézhetik végig az érde- 
kesnek igérkező meccset. A helyárakat egyéb- 
ként is alacsonyan szabták meg: Páholy: 40, 
30, 25 lej. Korzóülés 30 lej. Állóhely 20 és 10 

Telefon : 

518 

tek el ablakom ala 

„MODERN MOZGÓ sassol 

WJ. - A főmérkőzés délután öt órakor kez- 
dődik. Előmeccset a Viktória és Olympia 
kombinált csapatai játszanak. 

? A Brasobia Konstanzában szerepel pbasár- 
nap. A Brasovia együttese vasárnap két na- 
pos vendégszereplésre, Konstanzába utazik. A 
brassói csapat első szereplését a kikötőváro- 
ban nagy érdeklődés előzi meg. 
taA debreceni KASE vendégszereplésre 
ajánlkozik. A debreceni amatőrcsapat, amely 
sikerrel szerepelt már Szatmáron, románial! 
vendégszereplésre ajánlkozik. Közelebbi fel- 
tételek Geller sportüzletében, Brassó, Kapu- 
utca. 
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"Nép, nép, de kinyér, kinyér 1- 

Összeült a magyar 
lőiskolai hallgatók 

konflerenciája 
Magyar-Vista, julius 3 

Autók érkeztek a kis kalotaszegi falu- 
ba. A cifraruhás lányok és menyecskék, a 
bőingü falusiak bámuloa nézték a hatoan- 
hetven tagu társaságot, amely kiszállt he- 
gyek közé elrejtett falujukban, hogy meg 
ismerkedjen velük, megismerje nehézsé- 
geiket s megtárgyalja problémáikat. 
— „Kisasszonyok és urfiak bpDegyesen 

gyüttek" — hallom az egyik udobarrol. 
Majd megkezdődik az asszonyok között a 
találgatás is afelől, hogy kik lehetnek az 
érkezettek. – „Az egyiknek amolyan 
doktorfigurája pan". = „A másik olyan 
papos, de nem egészen". 

...Aztán megismerkedtünk bpelük. El- 
mondtuk, hogy mit akarunk, miéri jJót-. 
tünk. Szállást adtak. Meghallgatják be- 
szélgetéseinket. A pastag bioal-tejet fölö- 
zetlenül hozzák fel és azt mondják: 
Ezek az urfiak már szeretik a alut, mi 
is szeretjük őket". Néha nagy bámulattal 
néznek ránk. Nadrágos embert papon: ta- 
nitón; csendőrön kibül csak akkor látnak, 
amikor a bégrehajtó jön ki közéjük. Nem 
értenek bennünket, de szeretnek. Hossza 
san beszélgettem velük. Adósság. Nyonor, 
Céltalan munka. Alacsony gabonaárak. A 
mult héten negybenen mentek el a Regát- 
ba követ törni. Ma bisszajöttek. Nem bolt munka. Ki gyalog, ki szekérrel; ki még 
az uton van. Háromszáz kilóméter. Visz- 
szafelé nem tellett ponatra. 
A ováros is látszik a falun. Itt is, a he- 

gyek között. Az éjszaka legények men- 
ak tt. Énekeltek' Egy ke- 

leti országtól párták megoáltásukat. Fel- 
ültem az ágyba és társammal beszélgetni 
kezdtem. Jó, pvagy rossz jel-e ez? Nem 
tudom,. De a falu beteg. agyon kell ápol- 
nunk; nagyon kell szeretnünk; hogy meg- 
évógyuljon. 
,lágranyilt szemekkel figyelnek szapa- 
imra. A fiatalság felől kérdezősködőm. 
– Vannak-e sokan? 
— Nem bvagyunk, de azes sok, ami pvan. 
— Miért? 
— Mer oszlik a föld. Nem lehet megél- 

ni. Minden héten ban egy keresztelés 
– Nem kell megijedni a gyermektóől. Isten áldása. Meg aztán kivesz ez a nép, 

ha igy gondolkozunk! 

— Nép, nép, – de kinyér, kinyér! 
Elhallgattam. A kenyér tényleg kenyér. 

Sulyos és nagy problémákról beszél- 
gettünk. Valamennyien főiskolások. Fia- 
tal, huszonnégyéves fejek hajolnak össze. 
Mult. Jelen. fővő. M agyarság. Történelem. 
F elelősség. Utak. Lehetőségek. Eszmék. 
Irányok. Kelet. Nyugat. Egy-egy percre 
egymásra meredünk. Vajjon lesz-e értel- 
me munkánknak? Vajjon megértenek-e? 

Mi lesz ezzel a néppel és mi lesz a mi sor- 
sunk? Terbek és tettek innen indulnak 
ki. N mert na- lehányan összeha joltunk, 
gyon el vagyunk hagyatbva,. 

..Este van. Kis kalotaszegi 
Mennyezetig felrakott csipkés ágy. 
lon öl-hat sor rózsás tányér. Kinn alusz- 
nak. A fal fehér és fehér minden körülöt- 
tem: a papiros, mely zizzenbe gyürődik tollam nyomán. A patyolat-falakról oisz- 
szahulló lámpafény: a lázas remegéssel 
imbolygó fehér függöny mintás ráncai, az áttöréseken szomoru holt-szemekkel be- 
kandikáló kréta-sápadt bándor. Fehérbe- 
szürődő alakok, kicsi, kacagó konturok 
táncolnak körülöttem. 
Vajjon csakugyan haláltánc-e ez? 

Dánér Lajos. 

szo b a. 
A fa- 

Ma utoljára német beszélő. 
éneklő táncos filmoperett 

Előbb a Hanna, 
azután a Panna 
(A JÓ HÁZASSÁGHOZ NEM KELL HO- 
ZOMÁNY) — Western beszélőgép. 
Magyar feliratok. 

Szombaton délután 3- 5-ig matiné 

Repülő flofa« 
RAMON NOVAROVAL 
o 

Holnaptól: világsláger német 
beszélő, énekes bün- 
ügyi hangosfilm 

Főszerepben : 

Gerda Maurus, 
Trude Berhner, SIEGERID 

ARNO, Bernhardt Göetzke, 
Walter Rilla, Hans Brausewetter. 
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EEremdlelfélk a csádlái 
E Ardaddi HMielled ÉS 
TalréegéÉmzzár elHem 
Az egyik igazgató ismereen 6elyre fávozort 

A rad, julius 3. 
A három évtized óta fennálló Aradi 

Hitelbank és Takarékpénztár, amely (fő- 
képpen lombardüzlettel foglalkozott s 
régebben zálogüzletet is vezetett, csü- 
törtökön beszüntette a fizetéseit. Ezzel 
egyidejüleg Zimmermann Lander 1gaz- 

: 

gató beadta a kérést a törvényszékhez a 
i Az intézet egyik vezetője, Combosi Gé- csőd elrendelése végett. 

A pénzintézet bukása nagy meglepe- 
tést már nem keltett az aradi pilacon, 
miután a bukás ugyis előrelátható volt. 
Néhány nappal ezelőtt a rendőrség is 
beavatkozott a bank ügyeibe, mert a 
pénztár egy letétet nem tudott visszafi- 
zetni. Zimmermann igazgatót a rendőr- 
ség akkor őrizetbe is vette, 
azonban ismerősei a letét visszatéritésé- 
"GoSoDBEGSDEEDBSE 

t embert sujtott agyon 

a villám a Bánság 
területén 

Temesvár, julins 3. 
Csütörtökön délután rendkivül heves 

zivatar vonult el a Bánság fölött. A tom- 
Lboló vihar, amely a forró délutánon ele- 
mi erővel tört ki, öt emberéletet köve- 
telt áldozatul. Az öt ember életét vil- 
lámcsapás oltotta ki. 

Alig kezdődött meg a zivatar, Orczy- 
falva határában már megtörtént az első 
halálos villámcsapás, amely Leitner Ka- 
talin 45 éves asszonyt ölte meg egyet- 
len szempillantás alatt. Szákos határá- 
Lan egy házaspárt ölt meg a lecsapó 
villám. Niculescu Ábrahám 42 éves szá- 
kosi gazdálkodó a feleségével együtt 
aratott a mezőn s mikor a zivatar ki- 

tört, menekülni igyekezett. A villám 
azonban beléjük vágott és mindkettőjü- 
ket megölte. Remete község határában 

még borzalmasabb szerencsétlenséget 
okozott a villámcsapás. Schelmann Péter 

Á49 éves földmives a vihar kitörésekor 

Lefogta szekerébe a lovait és feleségével 

együtt a kocsin igyekezett vissza a fa- 

luba, biztos tető alá. Utközben a robogó 

szekérbe villám csapott. A házaspár 

szörnyethalt, a szekér pozdorjává zuzó- 

dott. 

MEHETI! Temesvári tudósitónk jelenti: 

A kisebbségi vasuti munkások kidobálása 

után, a jelek szerint, arra is sor kerül, hogy 

a CFR vezérigazgatósága megszabaditsa ma- 

gát a tisztviselői kar kisebbségi tagjaitól is. 

Ézt bizonyitja Izsó László oraviczai állomás- 

főnök esete is, akit valóban máról-holnapra 

dobtak utcára, 24 évi szolgálati idővel. - Izsó 

junius hó 30-án délután 5 órakor kapott táv- 

irati értesitést arról, hogy a román nyelv nem 

tudása miatt julius elsejére elbocsájtják az 

állásából. - Izsó állomásfőnök a CFR ve- 

zérigazgatóságának a rendeletét nem vette tu- 

domásul, hanem pert indit a közigazgatási bi- 

róságnál, a jogtalan elbocsájtás miatt. 

TIZENKÉT ÉVEN ÁT TARTOTTA LE- 

zÁRvA KISLÁNYÁT EGY ÖRÖKSÉGHAJ- 

1ÁSZÓ PARASZT. Bukarestből jelentik: Buz- 

dugan-Jasi község lakósainak az utóbbi na- 

pok egyikén furcsa látványban volt részük. 

Egy gyermeklány szaladt át bolond módjára 

a falun, akit alig sikerült elfogni a csend- 

őröknek. Előállitották a csendőrségen Vasile 

Constantinescut is, akinek a házából a leány 

kifutott. A paraszt meglepően érdekes vallo- 

másából kiderült, hogy a lány az övé és 12 

éven keresztül elzárva tartotta, hogy a gyer- 

mekre eső örökséget, ami anyjának halálával 

vált esedékessé, - magának kaparinthassa 

meg. A kislány 12 hosszu éven át a napvilá- 

got sem látta, csak most menekült ki, egy vé- 

letlenül nyitva felejtett ajtón keresztül. - A 

gyermeket, tekintve, hogy beszélni nem tud, 

ki sem lehetett hallgatni. A bünös apát letar- 
tóztatták és az ügyészségre szállitották. 

Ero sláger az HSTRM 
mozgában BHrassó 

Telefon : 564. 

a 
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,A KORVETTKADHÁNY" 
Bemutató pénteken, jultus 3-án 

a vőlegény legközelebbi családja vesz részt. 

hez szükséges összeget előteremtették, 
szabadlábra helyezték. 
A bank felszámolása előreláthatólag 

nem fog simán menni, mert 

a passzivák összege 3 és fél millió lej 
az aktivák azonban mindössze 500.000 
lejre rugnak. 

za ügyvezető igazgató, aki külföldi ál- 
lampolgár, miután ebben az évben kö- 
zel 800.000 lejt vett fel a folyószámlá- 
jára, a napokban ismeretlen helyre, leg- 
nagyobb valószinüség szerint Budapest- 
re távozott. 

A törvényszék helyet adott a csődké- 
minthogy ' résnek és Lőcs Rezső dr. ügyvédet jelöl- 

te ki csődtömeggondnoknak. 
esecee .. 

– Dobrescu Demeter visszakerült a 
Bukaresti főpol- 
gármesteri hivatal 

élére. A választá- 
sok előtt óriási 
apparátussal indult 
meg a vizsgálat a 
bukaresti főprimá- 
ria ellen. Annak 
idején milliós visz- 
szaélésekről irtak. 
a kormányhoz kö- 
zel álló lapok és 
nagyhangon- han- 
goztatták, hogy 
börtönbe fog ke- 

k rülni a fővárosi 
primária egész vezetősége. A választá- 
sok elmultak. A kormány természetesen 
Bukarestben is fölényesen győzött és 
mint méla visszhangja az elmult vál- 
lasztásoknak, ma megjelent a belügy- 
minisztériumi rendelet, mely – mintha 
időközben semmi sem történt volna — 
visszahelyezi a főprimária élére Dobres- 
cu Demeter főpolgármestert. 
– Ujabb román bélyeghamisitót fog- 

tak el Budapesten. Tudósitónk jelenti: 
A rendőrség elfogta Grossz Simon har- 
mincnégyéves állástalan köztisztviselőt, 
akinek lakásán nagymennyiségü hamis 
román és magyar bélyeget találtak. 
Grossz elmondotta, hogy egy Marini Jó- 
zsef nevü harminchétéves szatmári em- 
ber beszélte rá a bélyeghamisitásra és 
Marini hozta neki a hamisitáshoz szük- 
séges kliséket is. A hatóságok most Ma- 
rinit is körözik. 

Nem kell lemondjon a dohányzásról, – 
kérdezze orvosát, - FUMOSAN-t nyugodtan 
szivhat. 
A MINISZTÉRIUMOKBÓL KIZÁRT 

KÖZÖNSÉG küldje kérvényét felbélyegezve a 
„Fórum" bukaresti magyar jogvédő irodához, 
amely 100 lej honorárium és válaszbélyeg el- 
lenében benyujtja bármely minisztériumba és 
az előirt idő alatt a pontos választ megadja. 
Cim: „Fórum", Bucuresti, I. Str. Bráncoveanu 
10. 

– Betörőket fogott a gyergyőszent- 
miklósi rendőrség. Biró Ferenc gyer- 
gyószentmiklósi kereskedő feljelentése 
nyomán sikerült a rendőrségnek két ve- 
szedelmes betörőt kézrekeritenie Mánya 
Antal és Daróci István vásott suhancok 
személyében, akik az elmult éjjel be- 
törtek Biró üzletébe és onnan 1240 lej 
készpénzt és több ezer lej értékü árut 
elemeltek. Tettüket azzal magyarázzák, 
hogy munkanélküliek voltak és nem 
volt már mit enniök. A rendőrség a két 
betörőt ma adta át a csikszeredai ügyész- 
ségnek. ! 
2ILEANA KIRÁLYI HERCEGNŐ ESKU- 

VőJE. Bukarestből jelentik: Ileana királyi 
hercegnő julius hó 26-án tartja esküvőjét Szi- 
naiában, Habsburg Antal főherceggel. Eddigi 
jelentések szerint az esküvő szükebb családi 
körben fog lezajlani s azon külföldről csak 

Harry Lietitke első han- 
gos heszélőfilmje : 

Telefon : 564. 

KÖRÜLIRÁS 
A napokban rendkivül érdekes cikket 

olvastam egy ismertnevü Afrika-kutató 
tudós tollából. E cikkben nevezett kitü- 
nő utazó azt irja meg, hogy mi, boldog 
civilizált európaiak nem is sejtjük, hogy 
a grimitiv embe ből igen sokszor milyen 
nehéz kihámozni annak mondanivalóját, 
egyszerüen azért, mert számos fogalomra 
nincs neki szava és igy kénytelen hosz- 
szu és körülményes körülirással megje- 
lölni azt. 
Hogy nem irói fantázia szüleménye, 

miszerint a „vadember' a hajót uszó 
háznak nevezi és azt mondja a puská- 
ról, hogy nagyot mennydörgő cső. 
Abban a pillanatban, amidőn e sorok- 

nál tartottam; lépett be szobám ajtaján 
kisebbik fiam és a következő meglepő 
mondatot intézte hozzám: 
— És a uccsán ment egy ló, de el vót 

fomoloa és nem vót lajta másik ló és sern- 
mi kocsi se nem. 
Amiből azonnal és habozás nélkül meg 

érthettem, hogy a fiam egy egyedül bak- 
tató lovat figyelt meg az uicán, de saj- 
nos, városban nevelkedett lélek lévén, azt 
hitte, hogy ez nagyon helytelen dolog igy. 
Az ő fantáziájában a ló össze volt kap- 
csolva egy másik lóval, amelyik mellet- 
te megy, odaszijjazva és kötözve a mind- 
kettőjük után akasztott kocsihoz. Mint- 
hogy azonban jelen esetben se másik ló 
nem volt ott látható, se kocsi, ennélfogva 
semmi kétség nem forog 
hogy az illető ló el volt romolva, mint 
aféle játékszer, aminek valami rossz 
gyerek elszakitotta a háromnegyedrészét 
és csak egy csonkot eresztett belőle sza- 
badon az utocán. 
Vagy igy valahogy, elég az hozzá, hogy 

a fiamnak; mint primitiv embernek az 
egyedülálló ló fogalmára nem lévén más 
kifejezése, ilyen módon irta nekem azt 
körül. - 
És ettől a pillanattól kezdve, az Afri- 

ka-kutató cikk hatása alatt figyelni 
kezdtem kisebbik fiamnak, a primitiv 

embernek különböző körülirásait. 
És rájöttem, miszerint: 
1. Amikor ő azt mondja; hogy: és pó- 

tunk abba a vizsbe ahol nem ég bDan, 
hanem übvbeg és fábul pan a homok. 
az annyit jelent, hogy voltak a fedett 
Császár-uszodában, amelynek üvegteteje 
van és nem a homokban fekezenek az 
emberek végig a napon; hanem deszka- 
pallón: : 
2. És amikor azt kérdi: hogy: És mél 

kennek a embelek a falba mindig sok 
betüt? – akkor azt akarja tudni, hogy 
minek van annyi plakát? 

3. További körülirás. A hossu bpvan, a 
mi mál nem ég; de nem sabad felmásni. 
Ez azt a hajdani gázlámpát jelenti, a 
mely ismeretlen okokból még ma iss ott 
büszkélkedik Statisztika-kertben, ám- 
bár ott semmi kézzelfogható célja nincs; 
mert a csősz még csak fel se engedi rá 
mászni az embert. : 
4. Elzsibbadt a lábam, körülirva: Olyan 
pban a ujjamba, mintha sódavizset innék. 

5. Időjelzés a rádióban. Sipalkodnak és 
besélnek. 

6. Női koloraturaének ugyanott: Mostan 
nem besélnek, csak sipalkodnak. 

7. Erőscukor: Azs a fehél; amit a ember 
a sájába bes és akkol hideg és kiköp. 

8. A ház egyik nőrokona: Azs a náéni 
aki mindig pusil és azstán le kell tölülni. 

9. Katicabogár: Ribizsli; ami nem sa- 
pbpanyu; hanem ide-oda megy. 

10. Szappanbuborék: Azs a sép játék, a 
mikol nem mozsdani kell, hanem fujni. 
Azt hiszem, hogy ennyi adat mára tö- 

kételesen elégséges is, csak ugy pótlólag 
jelzem még ama lapzártakor szerzett ér- 
tesülésemet, hogy fiam egyik kebelbarát. 
ja kinn volt az állatkertben és amikoc 
megkérdezték tőle, hogy mi tetszett neki 
ott a legjobban, három dolgot emlitett 
meg. 
A görbeorru csirkét, a hosszunyaku 

bornyut és a kis gyerekeket a rács mo- 
gött. 

Értette pedig e körülirások alatt a pa- 
pagályt, a zsiráfot és a majmokat. 

Zágon Istoán. 

Hölgyek figyelmébe! 
Kültöldi tanulmányutamról visszatér 
ve, a mai napon átvettem Nagy József 
ur régi és közismert női-divatsza- 
lonját, ahol a legmodernebb ruhá- 
kat, kabátokat stb. elsőrangu munka- 
erővel, pontosan és a legjutányosabb 
árak mellett készitem, a legkényesebb 
gényeket is kielégtve, Ugyanott varró- 
és szahászati tantolvam, gyors el- 
sajátítás ó hetes kurzus alapján. Be- 
iratkozás jul. 1-től. Szives pártfogástkér 

Virág Sándor Reasso. Kórház-ucca 2. 

vetkeztében állandó 

fenn aziránt, 

—- Akinek a gyomra fáj, bélmüködé- 
se megrekedt, mája megnagyobbodott, 
étvágya nincs, emésztése elgyengül, 
nyelve fehéressárga, annak naponta egy 
pohár természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz rendbehozza az emésztését és 
jó közérzetet teremt. Kórházi bizonyit- 
ványok elismerik, hogy a Ferenc Jó- 
zsel viz biztos és kellemes hatása kö- 

használatra rend- 
kivül alkalmas. A Ferenc ózse kese-, 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 
xBRASSÓBAN MA MINDÉNKI ARRÓL 

BESZÉL, hogy Harry Liedtke, az asszonyok és 
leányok bálványa, először szólal meg a „Kor- 
vett-kapitány" cimü. hangos, beszélőfiimben. 
Az Astra mozgó igazgatósága a legnagyobb 
gonddal készitette elő ennek a nagyszerü Ero- 
slágernek a bemutatóját. Harry Liedtke elbá- 
jolóan énekli a film slágerszámait. - Fritz 
Kampers utólérhetetlen humorával tartja ál- 
landóan derültségben a publikumot. - Maria 
Paudler és Lia Aibenschütz, a régi ragyogó 
szépek és a Klang-Tobis hangosgép nagysze- 
rüen adja le a beszéd és zenerészeket. 

— Ismét megszükött két fegyenc a 
csikszeredai fogházőröktől. napok- 
ban jelentettük, hogy a csikszeredai 
fogházból megszökött Havlig László bé- 
törő és most ujból két veszedelmes em- 
ber ugrott meg a fogházőrök elől, akik 
a kora reggeli órákban kisérték a fog- 
lyokat mezei munkára. Sofron Ferenc 
ki többszörös betöréses lopásért 3 évi 
fegyházra volt itélve és 10eák György 
előzetes letartóztatásba helyezett egyé- 
nek oldottak kereket a kisérő fogház- 
őr elől. Jellemző, hogy a fogházőröknek 
nincs töltényük, töltény nélkül meg a 
puska sem ér semmit. Azt hisszük, ez 
a magyarázata az egymás után ismét- 
lődő szökéseknek. : 
SZOMBATON., folyó hó 4-én este ha- 

lászlé és turóscsusza a brassói „Elite" étter- 
mében. 

—– A csikvármegyei utak felügyelősé- 
ge ingyen munkaerővel akarja az or- 
szágutat feltöltetni. A csikvármegyei 
utak felügyelősége Gyimesközéplokon 
az épülő uj vashidat oly magasan épit- 
tette a meglévő uttesten felül, hogy he- 
lyenkint 20 méter magasságban is töl- 
teni kell a környéket. A fenti hivatal 
közmunkával akarja elvégeztetni az ut- 
test töltését, most, amikor a mezei mun- 
kával el vannak foglalva az emberek és 
az időveszteség rengeteg károkat okoz- 
hat és most, amikor a munkanélküliek 
százával ténferegnek az utcákon és nem 
tudnak betevő falathoz jutni, az állam 
a kinálkozó munkalehetőséget a falusi 
gazdákra akarja közmunkaként hárita- 
ni. 

BIKSZÁD GYÓGYFURDŐ, Erdély Karls- 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők. 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven. 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

eGYOMORÉGÉS 
Rossr emésztés - Savtultengés – 
Felfuvódás stb. gyomorbajok ellen 

teljesen biztos szer az 

„Om 
azonnal leköti ezen fenti gyomorbántal- 
makat előidéző savakat. - Ize kellemes, 
kapható minden gyógyszertárban. 
Hosszabb időre elegendő csomag ára, hasz- 

nálati utasitással ellátva 98 lei. 
Főraktár Nagy-Romániában : 

Nagy lenő gyógvszertár, 
TÁRGU-MURES 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

Haedensat 
használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről Többezer 
elismerő levél. 
Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Romániai vezérképviselet : 

ROVAL-dronéria 
M. Rázsa R. T., Clui 

gyomor- 
mész 

E 
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és Két-három hete nincs európai nyelben meg- 
t- jelenő ujság, amelynek minden egyes számá- 
n. ban obalahol, oalamilyen formában szó ne es- 
b sék Hoobverről és megbváltó jabvaslatáról. A 
0- politika és gazdasági élet analfabétája is 
á- egész pontosan tudja és érti már, hogy mit 
mond a Voung tervezet és mit ajánl a mora- 

1- tórium és mire kötelez az amerikai adósságok 

ia szuszpendálása. Belénk verték, belénk rágták, 
ó nürnbergi tölcsérekkel belénk csepegtették. 
e De sehol senki sem ültette még talajba, még 
kisérleti talajba sem, ezeket a megoáltó ideá- 

kat. Mit teremnek ezek a tervek, milyen gyü- 
mölcsőt nebelnek, milyen kalászt érlelnek? 
Jobb lesz? És, mert a tőzsdék árfolyamjegy- 

11 zZése azt mutatja, hogy bizni és hinni kell 
g- 
bennük, feleletre vár a kérdés: milyen lesz 

1-az élet, ha a legyőzötteknek nem kell hadi- 
k sarcot és a győzőknek nem kell háborus adós- 
sságokat fizetni? 
1c Azt mondjátok: jobb lesz. Ez nagyon álta- 
V11 lános és nagyon táboltartott. Mi arra volnánk 
: kioáncsiak: milyen lesz? Egész közelről néz- 
é- pe, nagyitón át, sőt mikroszkópon át mit mu- 
Z- tat? A politika tolbajnyelvét le kell egyszerü- 
k siteni a kis ember szegényes szókincsének idi- 
a ómájáig: Nagy János mit profitál azokból a 
Z milliárdokból, amelyeket Németország nem fi- 
t- zet és amelyeket a polt ántánt hatalmak ame- 
rikai hitelezőjüknek ugyancsak nem adnak 

a- meg? Nagy Jánosért, – állitólag Nagy Já- 
r- nosért, – e lemondás, e jószipüség, az engedé- 

kenység és belátás. Nagy János milyen karéj 
.kenyeret szelhet az uj gazdasági epoch ered- 
e- ményeként? : 
T- A moratóriumot nem szabad moratórium- 
ei nak tekinteni. Ha ez a moratórium tényleg 
n csak egy esztendei kiméleti időt jelent, akkor 
t- ez alkalommal, - és a kapitálista gazdasági 
e- rendben talán most először, - a tőzsde hato- 
l- dik érzéke megtévedett. Ez a moratórium 
al nem jelenthet kebesebbet, mint a hadisarc 
t- nélküli békét és bele összefüggésben a hábo- 
n- ruból keletkezett adósságok bvégét. Egy év 

alatt mit sem végezhet á vpilág. Egy év egy 
szemrebbenés és, ha a párnás ajtók mögött 
az egy esztendőt tényleg csak egy esztendő- 
nek akarják, akkor nem adtak egyebet, mint 

ahhoz, hogy tizenhét esztendei gályarabság 
után, egyétlen éjszakára kimulassa magát. És, 

nak képzelik ezt a moratóriumot, ugy a pilla- 
natot köbvető másik szemrebbenésben ujból 
elővillan a kisértő káosz, amelytől most meg- 
ijedtek és amelynek rémülete tette irgalmas- 
sá azt az Amerikát, amely nem pénzének el- 
pvesztésétől, hanem attól a káosztól fél, ame- 
lyet kommunizmusnak nepeznek és amely há- 
rom héttel ezelőtt eluralkodott polna már Né- 
metországon is, ha az utolsó pillanatban Ame- 
rikát meg nem szállja, - az „irgalmasság' és 
„könyörületesség." 

Ennek a moratóriumnak az adott egy ében 
belül el kell pesztenie a moratóriumi cimét és 
jellegét. Ennek az átmenetnek stabil rendszer- 
ré kell alakulnia és, ha azzá alakult, le kell 
szerelni és, ha leszereltünk, csak akkor és 
csakis akkor köbetkezik Nagy János, a maga 
karéj kenyerébel és nagyobb és emberibb sor- 
sot nyujtó életével. 
A politika, a diplomácia, sohasem ismerte a 

tempót. Taktikából kényelmes és eloből ra- 
gaszkodik a gqui habet tempus, habet pitam 
bebált recipéjéhez. Most, mintha egy kissé 
gyorsabban dolgozna. Mintha megpiszkálta és 
pérét megcsiklandozta volna annak a turbu- 
lenciának félreérthetetlen fellépése, amely a 
jobb és baloldali diktaturák hatalomkövetelé- 
sében jelentkezett. De még igy is évek kelle- 
nek ahhoz, hogy az elengedett milliók és mil- 
liárdok aprópénzre válthatók legyenek. 
A gazdasági válság ezer eredőből tebődött 

össze, de ez eredők erdejében a domináns ered- 
mény valószinüleg mégis csak az, hogy az ag- 
rártermékekben tultermelés állott be ugyanak- 
kor, amikor az ipari termelésben nem türik, 
hogy tultermelés legyen. Ma már annyi bu- 
zánk ban, hogy minden ember dulásig jól lak- 
hat, de nem engedik, hogy annyi cipőnk le- 
gyen, mint ahány láb e világon szaladgál. A 
parasztot nem lehet termelés tekintetében kor- 
látok közé szoritani, ugyanugy, mint ahogyan 
a drága nyersanyag és a drága tőke és a drá- 
éa hadisarc és a drága kamat korlátok közé 
szoritotta az ipart. A bDerseny egyenlőtlen 
bvolt: az agrártermék korlátokat nem ismerő 
termelési mennyiségével szemben nem dolgoz- 
atott az ipar gépparkja olyan elánnal, mint 
ahogyan tudott volna és igy, mig egyfelől a 
kanadai buza letaposta a dunai államok buzá- 
jának árát, addig másfelől a nyersanyag dik- 
tátorok uralma, a bankárok kamat-éhsége és 
a hadisarc belátástalansága, szintén tartotta 
az ipari termékek árát. Csak három mázsa 

Tomszáz lejes buza kapott egy pár csizmát, 
holott, ha a kapitalista gazdasági rend élni 
és fennmaradni akar, egy mázsa buzáért egy 
pár csizmát kell adnia. Ezt ugy mondtuk: fo- 
sgyasztóképtelen lett Európa agrár lakóssága, holott csak igy helyes: piacképtelenné lett 

JUIIUs ; 

ő- 

a megtaposott európai embernek engedelmet 

a tényleg csak lélekzetvételre szánt pillanat- 

Atszervezik a minisztériumokat, 

öaazáag 

Nagy János cípőt akar venni 
Európa ipari produktuma. A szabad agrár- 
termeléssel szemben a kötött ipari termelés 
állt és ebben a természetellenes harcban csak 
az eredmény maradt természetes: az ipar nem 
tudta eladni az agráriusnak azt, amii produ- 
kált és, mert nem tudta eladni, odajutottunk, 
ahol ma tartunk. : 
Ez a helyzet - Hooberig. 
Hoobver óta kilátásaink pannak. Kilátásaink 

pannak arra, hogy eltünik a hadisarc, eltünik 
a kamat, eltünik az a tőke is, amelyet fel- 
pettünk és a háboruban elemésztettünk, de, 
amely, mint obligáció, fennmaradt és, ha jól 
megvy, eltünik a fegyberkezés mérhetetlen ösz- 
szegekre rugó állandó jellegü kiadása is. Ha 
ezek a tételek eltünnek, abban a pár cipőben, 
amelyet Nagy János már tizenhárom 
esztendeje szeretna megbenni nem lesz 
egyéb, mint nyersanyag, munkabér és 
vállalkozói nyereség, holott ma és tegnap és 
tegnapelőtt fizettünk benne kamatot, tőke- 
amortizációt, hadisarcot és fegyverkezési költ- 
séget és ezer más egyebet, amelyeket nem a 
cipő ekviobalenseként, hanem az európai és 
amerikai politika ostobaságának dézsmájaként 
fizettünk. Nagy János, a cipőre vágyó Nagy 
János, a buzatermelésben a felbebő képesség 
maximumáig is elérkezett Nagy János, nem 
tudta megbenni azt a cipót, amely cipő volt 
plusz hadisarc, plusz amortizáció, plusz fegy- 
verkezés, de meg tudná venni azt a cipőt, amt 
semmi egyéb, mint cipő, plusz legfeljebb a 
vállalkozó nyeresége, amely a kapitalista ter- 
melésben jogos és kijáró hozadék és - Áldo- 

j zat. És, ha Nagy János meg tudja már venn! 
a cipőt, akkor Nagy Jánosnak el is szakad a 
cipője és akkor Proletár János munkát kap, 
mert Nagy János állandóan és visszatérően 
cipőt akar básárolni, mert tud ismét cipőt vá- 
sárolni. : 
A kapitalista Európa bolettáknál tartott 

már és gabonamonopolizálási terpeknél és ex- 
portprémiumoknál és egyéb csuda-bogarak- 
nál, mert a kapitalista ilermelés fenn akarta 
nemcsak az önönmaga rendjének kereteit, de 
azoknak kinőbvéseit: a hadisarcot, a fegyver- 
kezés költségeit és a felégetett háborus tőkék 
annuitásának ballasztjait is tartani, mert ab- 
ban a tévhitben élt, hogy a gép hajtóerő nél- 
kül is szalad és, hogy az ember akkor is ki- 

izzadja a robotot, ha már enni sem kap. 
És ez a tévhit, ez a – nebvén nevezzük! — 

elnakult és fenhéjázó fixa idea még ma is ga- 

gcitől késő cs- 

pDorotválkozás 

ÉsS MOST... 
sima arc res- 

által 

A finoman emulzionált Colgate s hab jobb és 
gyorsabb borotválást tesz lehetővé, melynek 
eredménye a sima és tiszta arc. Millió és 
millió férfi igazolja ezt tapasztalatból. Abban 
a pillanatban, amint a Colgate's hab érinti 
arcbőrét, a következő két folyamat kezdődik: 
1. a szappanhab feloldja azt a zsirréteget, a 
mely minden szőrszálat körülvesz. 2. AÁ hab 
millió meg millió parányi buborékja, amely 
telitve van finoman emulzionált szappannal, 
megpuhitja a szőrszál minden részét, mélyen 
egészen a gyökérig. A szakáll megtelik nedv- 
vel, könnyen enged a borotvának, még akkor 

is, ha azt kevésbé gyakorlott kéz vezeti. 

t 
--- 

rázdálkodnék, ha a hatovannégy milliós német 
nép most egy pár hete el nem tökélte volna 
magát arra, hogy elhagyja - Európát. Itt a 
jószipüség és a könyörületesség szülője. Csak- 
is itt és sehol máshol. 

A megoldás sikerének pedig az a titka, 
hogy Nagy János mikor veszi végre meg már 
azt a pár cipőt, amelyet tizenhárom éve nem 
tud megbenni: jövbőre, három esztendő muloa, 
vagy csak tiz ép multán?!? 

Jönőre még nem igen. Ha három esztendő 
multán sem hagyják megbpenni:, soha sem bpe- 
szi meg többet. 

HALASZ SANDOR 
z 

fontos ülést tartott a kormány 
fűaldasádi 

exportprémiumot. A 

Bukarest, julius 3. 
A kormány gazdasági bizottsága az 

összes gazdasági reszortminiszterek 
részvételével az alábbi nagyfontosságu 
határozatokat hozta: 

1. A tervezett kenyér-bélyeget, melyet 
a jövőben minden kenyérre fel fognak 
ragasztani nem a fogyasztó publikum — 
hanem a pékek és a molnárok kötelesek 
megfizetni. A kenyér-bélyeg következ- 
tében tehát a kenyér ára nem emelhető 

2. Október elsejétől kezdve teljesen 
átorganizálják a minisztériumokat és 
bevezetik a racionahzált munkát. 

3. A határmenti vámbatóságok utasi- 

Mriottsása 
a vámhivatalok fizetik ki a tizezer lejes 

belyeg miatt nem emelik a kenyér árát 

ból kifizethetik, nincs szükség a minisz- 
térium külön jóváhagyására. 

4. A gazdasági bizottság ezután a 
szén-problémáról tárgyalt. A szénbá- 
nyákban bevezetett racionalizált mun- 
karendszer következtében nagyon sok 
ányamunkás maradt állás nélkül, nö- 

velte a munkanélküliséget az a tény is, 
hogy a CFR. lassankint igyekszik a 
nyers-olaj fütésre áttérni. Á gazdasági 
bizottság elhatározta, hogy a fenti okok 
következtében munkanélkül maradtakat 
állami közmunkáknál juttatják munká- 
oz. 
Végül a kormány gazdasági bizottsága 

megbizást adott Cesar Popescunak, a 
tást kaptak, hogy minden külföd felé émetországgal lefolytatott tárgyalások 
irányitott gabona vagon tulajdonosá- I romániai delegáció elnökének, hogy nak fizessenek ki vagononként 10.000 Genfből azonnal utazzon Bécsbe, a ro- lejt, mint kiviteli-jutalmat. A vámható- 
ságok ezt az összeget saját pénztáraik- 

mán-osztrák gazdasági tárgyalások foly- 
tatására. 

Manoilescu érdekes sxpozéja: 

Magyarország is hasznát fogja látni az uj 
német-románkereskedelmiszerződésnek 
Végeredményben az óceántuli nagy agrárállamok hozzájárulásától 
Rügg a német- román prelerencnális kereskedelmi egyermény sorsa 

Bukarest, julius 3. 
A nagyjelentőségü német-román ke- 

reskedelmi egyezményről Manoilescu 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter ér- 
ekes expozét tartott a sajtó képviselői- 

nek. Mindenekelőtt rámutatott arra, 
hogy ez az egyezmény a preferenciális 
vámrendszer európai győzelmét jelenti 

s hogy a hasonló alapon létrejött osz- 
trák-magyar és csehszlovák-ugoszláv 
szerződéssel szemben is a legtökélete- 
sebb ebben a nemben. 
Németország a román kukoricára néz- 

ve 60, az árpára pedig 50 százalékos ki- 
vételes engedményt nyujtott, ami előb- 
binél vagonankánt 6, utóbbinál pedig 12 

hus, pecsenye kg. 42-46, sertéshus, 

ezer lej vámredukciót jelent, anélkül, 
hogy a kivitelre kerülő mennyiség kon- 
tingentálva volna. Ezt a kedvezményt 
Romániával együtt a többi európai ag- 
rárállamok is élvezik. A buzára nézve 
Románia nem szorgalmazta a preferen- 
ciát, mert ugyis automatikusan élvezni 
fogja a Magyarországnak és Jugoszlá- 
viának adandó speciális engedménye- 
ket. 
A német-román egyezmény október 

elsején lép életbe, amennyiben az óceá.- 
nontuli nagy agrárállamok hozzájárul- 
nak a benne lefektetett preferenciális 
vámokhoz és nem kényszeritik Német- 
országot azok visszavonására. Manoiles- 
cu mindenesetre reméli, hogy Németor- 
szág ki fogja tudni eszközölni az USA, 
Kanada és Argentina beleegyezését. 
Különösen jelentősek még azok a 

vámengedmények, amelyeket Románia 
Németországtól a vágó-marha, repce, 
borsó, mustár, vörös lucerna, naprafor- 
gó-olaj, élő és vágott tyuk, tollu, bab, 
dió és egyes fenemüek kivitelére elért. 
Ezzel szemben Románia átlag csak 30 
százalékos kedvezményt adott Németor- 
szágnak olyan árukra, amelyek nagyré- 
szét a belföldön nem gyártják. 
Manoilescu annak a meggyőződésé- 

nek adott kifejezést, hogy az uj német- 
román egyezmény a két ország közötti 
kereskedelmi mérleget, amely az utóbbi 
időben állandóan aktiv volt Románia 
javára, még kedvezőbbé fogja alakitani. 
eeeeeseeseeeveseemeesesesssese 

Mcércndült 
a Banduc de Geneve 

Zürich, julius s. 

Svájec egyik legismertebb bankja, a Banque 
de Geneve, félévi ultimója alkalmával nehéz- 
ségek közé került. Abajba jutott bank támo- 
gatására több svájci bank, a Svájci Nemzeti 
Bankkal együtt, konzorciumot alakitott és át- 
vette a bank váltótárcájának egy részét, ami 
a bankot egyelőre megóvta az összeomlástól. 
A Banqdue de Geneve alaptőkéje husz mil- 

lió svájci frank. 

– BRASSÓI PIACI ÁRAK, 1931. julius hó 
3-án: Marhahus, levesnek kg. 26-28, marha- 

combja 
kg. 34-36, sertéshus, karaj kg. 44-46, zsirsza- 
lonna kg. 36-38, zsir kg. 46-48, tojás drb. 
1.40-1.70, csirke párja 50-130 lej. — Élő ál- 
latárak: Export ökör, élősuly kg. 19-21, ser- 
tés, élősuly kg. 20-24, igás ökör drb. 7000- 
9000, ló drb. 5000-15.000, ló luxus, drb. 18.000 
-24.000 lej. - Terményárak nagyban: Buza 
d 350-5380, rozs 260-280, árpa, sör 400-430, 
árpa, takarmány 320-350, zab 480-520, ten- 
geri, szemes 300—320, bab, fehér 700-800, bur- 
gonya 200-220 lej. - Takarmányárak nagy 
ban, per 100 kg.: Széna, préselt 180—220, szé- 
na, laza 140-180, szalma, laza 60-270, korpa 
260-280 lej. 
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Felaláláé seeredn 
Az államférfiak és a háborus hősök 

küzdelmei a világtörténelem legérdeke- 

kesebb fejezeteinek egyikét alkotják, de 

az emberi haladás bajnokainak seregszem- 

léje sokkal érdekesebb. Akárhány labora- 

lóriumban vagy mühelyben dolgozó tehet- 

ség, aki egész életén át az éhenhalással 

küzdött, milliók jólétének és boldogulá- 

sának volt az előmozditója. 
Figyeljük meg a nagy emberek életét 

előlről, első próbálkozásaiktól kezdve. 

Igy találkozunk azzal a teremtő erőve, 

amely a feltaláló tehetségek tulajdon- 

sága. 
g STEPHENSON ÉS A KÉP- 

VISELŐ UR 
Amikor George Stephenson kijelentette, 

hogy az ő gőzgépe egész kocsisort tu 

vontatni óránként 20 mérföldes sebesség- 

el és szóbakerült az általa tervezett 

lanchester–Liverpool vasuti összekötte- 

tés, a parlamentben kigunyolták. – Egy 

képviselő, aki a nagytalálót vizsgáztatni 

kezdte, azt mondta róla, hogy megérett a 

bolondokháza számára. Egy másik parla- 

menti tag, aki a tervét minden szempont- 

ból meg akarta világitani, a következő 

kérdést intézte Stephensonhoz: 
— Feltéve tehát, hogy e gépek egyike 

sineken mozog kilenc vagy tiz kilométeres 
sebességgel óránként és egy eltévedt te- 

hén egyenest nekiszaladna a vonatnak és 

utjába állna, – nem gondolja, hogy ez 

nagyon bosszantó eset volna? 

- Csakugyan az volna, de a tehén ezá- 
mára — felelte Stepheneon. 

MORSE 
Morse is céltáblája volt a törvényhozó 

tekintélyek gunyolódásainak. amikor elő- 
ve Johnson követelte, hogy ezt az „állati 
mos táviróját és üzenetet juttatott el tiz 
mérföldnyire egy szál dróton keresztül. A 
mikor nyolc évi harc után az 1842—43 
ülésszak folyamán inditványt nyujtottak 
be, hogy szavazzanak meg 30.000 dollárt 
„a pénzügyminiszter felügyelete mellett 
folytatandó táviratozási kisérletezésre, 
egy Kentucky-ból való ur, névszerint Ca. 
ve Johnson kvöetelte, hogy ezt az „állati 
delejesség' vizsgálatára szánt összeget 
szállitsák le a felére. Cave Johnson javit- 
hatatlan kétkedő volt, különösen a távira- 
tozás feltalálását illetően. Miután a talál- 
mányt alaposan megvizsgálták és az ered- 
mény szemmellátható volt, Morse azt 
100.000 dollárért ajánlotta fel a kormánv- 
nak. Mr. Johnson postafőigazgatóra há- 
rult a feladat, hogy az ajánlatról véla. 
ményt mondjon. osszas tárgyalások 
után Johnson kijelentette, hogy a Wa- 
shington és Baltimore között berendezett 
táviró őt semmiesetre sem elégitette ki tel- 
jes mértékben és az üzem, tekintettel a 
magas dijakra, amelyeket a távirati szol- 
gálatért szedni kellene; nem fizeti ki ma- 
gát, vagy a bevételek egyformák lenné- 
nek a kiadásokkal, tehát nem lehet jöve 
delemre számit. 

essee.cesesessedseseseökseseseeeeseseoees 
SSESESeSeGEeSeSIEMEE 

Uirágmese 

Mikor a nagy-csend suhanó, éber lobagja, 

Virágos mezők illatos álmait 

Lopoa megzavarja, 

S megzizzen a fűszál és megremeg az avar, – 

Tudja a jó Isten!... E bús összhangban... 

Talán panasz a dal... 

Mi a virág-mező? - Abrándos ifjuság!.- 

És mi az álmodozni hajtó erő? ... 

Nagy, kinzó szomjúságl ... 

Csak kerget szines, csalfa délibábok után, 

Hogy majd az ősz ember fájón föleszméljen: 

Alom volt az csupán!... 

Brassó. NAGY ANDRÁS. 

ceseeseeseeeseveeseVemHSGE 

Tanulságos érdekesség elk 

Bmit jó tudni 
mindem diáknak 
A sziv a legcsodásabb és a legnagyobb tel- 

jesitményü motor. Nincs még egy gépezet, a 

mely 70-80 évig, hozzá hasonlóan, szunet 

nélkül müűüködésben lenne. - Naponta közel 

százezerszer dobban meg és minden egyes 

csetben mintegy 1 deciliter vért sziv a vivő- 

erekből magába, illetőleg szorit bele a verő- 

erekbe. Ez évente három és fél millió liter 

és hetven éves élettartam folyamán összesen 

egy negyedmillió hektóliternyi teljcsitmény. 

Ezzel a vérmennyiséggel egy nagy város gáz- 

tartója telnék meg. 
A tőltőtollakba beleszáradt tinta sok alkal- 

matlanságot okoz, vizzel azonban csak nagv 

nehezen távolitható el, mert a vizben való 

hosszabb ázás során a töltőtoll keménygum- 

miból készült tokja szinét veszti. Sokkal jobb 

eredményt érünk el, ha az öblitővizhez egy- 
tized résznyi mennyiségü burmolt adunk tA 

esosvemeseeesesosédseeeeLGBBEse 

Elhizás kezelése 
a Prof. Dr. Pater-féle fogyasztó teával 

abban különbözik a többi fogyasztó kurák- 
tól, hogy a Páter tea használata NINCS ÖSZ- 
SZEKÖTVE HETEKEN KERESZTÜL TARTÓ 
KOPLALÁSSAL, hanem a rendes étkezési idő- 
ben lehetővé teszi a jóllakottságot, a tea a 
szervezetnek nem árt, TISZTITÓ, OLDÓ, LE- 
VEZETŐ TULAJDONSÁGA VAN, harmad- 
szor a fogyással járó kellemetlen érzést és za- 
varokat elviselhetővé teszi és végül egészen 
megszünteti. Minden eredeti csomaghoz a be- 
tartandó étrendet mellékeljük, 
PROF. DR. PÁTER FOGYASZTÓ TEÁJA a 
MEGYESZÉKHELYEK GYÓGYSZERTÁRAI- 
BAN és DROGÉRIÁIBAN kapható azonnal, 
ahol nem lenne, ott a GYÓóGYSZERÉSZ kife- 
jezett kivánságra, - az eredeti csomagolásu 
teát néhány napon belül BESZERZI. Minden 
eredeti csomagon a feltaláló törvényileg vé- 
dett fényképe és aláirása látható. Nagybant 
lerakat: STANDARD drogéria, Bucuresti, IL 

14. OLDAÁAK- 

burmol a kelmefestészetben általánosan hasz- 

nált szintelenitő szer.) A tollat az oldattal fé- 

lig kell tölteni s 3-4 percig rázogatni, majd 

a müveletnek még kétszeri megismétlése után 

két-háromszor váltott, tiszta vizzel öblögetni. 

Ez a legmegfelelőbb eljírás a töltőtolt alapos 

kitisztitására és kimélésére 

A kigyómarás ellen sok „szakértő" minél 

több szeszes folyadékot, különösen pálinkát 

itat a szerencsétlenül járt áldozattal. - Az 

ujabb tapasztalatok szerint pedig az alkohol 

nemhogy használna, hanem egyenesen káros 

hatásu, mert gyorsitja a kigyóméreg felszivó- 

dását s gyöngiti a szivmüködést, holott in- 

kább ennek fokozására volna szükség. A seb 

kiszivása is helytelen szokás, mert a méreg 

a száj nyálkahártyájának legcsekélyebb sérü- 

lésén is menthetetlenül a vérbe juthat. Ha 

tehát a seb helyzete megengedi, legjobb a 

megmart testrészt a seb fölött előbb egy ne- 

gyedórára, majd 20 másodperces feloldás 

után ujabb 1 órára szorosan lekötni s a le- 

kötést és feloldást többször megismételni. Ha 

nem volna kéznél kigyómarás elleni ellenmé- 

reg, ajánlatos a sebbe kicsi káliumhiperman- 

gán-kristályt dugni, vagy pedig a sebet en- 

nek a toroköblitésre is gyakran használt ve- 

gyületnek erős oldatával alaposan kimosni. 

Közben nagyon fontos a teljes nyugalom is 

s ezért a betegnek semmiféle mozgást nem 

legyet 

szabad mert az is gyorsitaná a mé- 

reg felszivódását, holott a szervezetnek éppen 

kellő időre van szüksége, hogy az ellenmér- 
get kitermelje és szembehelyezze az elhara- 
pózó kigyóméreggel. 

Hordó-filozóti ordó-filozófia 
Diogenes épp abban a percben bujt 

ki kényelmetlen hordó-rezidenciájából, 
hogy kinyujtóztassa összegémberedett 
tagjait, mikor egy athéni foltozó varga 
halad el arra. 

—– Hát biz ez kutyának való lakás - 
állapitotta meg az ókori cserzett bőrök 
mestere. 

—– Mit értesz te ahhoz! — legyintett 
fölényesen Diogenes. – 
én filozófiámnak az alapja! 

- Szóval aféle hordó filozófia – ke- 
délyeskedett a keshedt saruk doktora – 
mondhatnám: üres hordó filozófia. 
– Csitt! - toppantott Diogenes. – 

Ne merd kritizálni azt, aminek fel sem 
birod fogni a lényegét. Ez az én hordó- 
lakásom azt bizonyitja, hogy a kultura 
csak felesleges sallang az emberiségen. 
Nincs szükség sem iskolára, sem tudó- 
sokra, de még müvészekre, sőt feltalá- 
lókra sem. Az emberiségnek egy köte- 
lessége van csak: lemondani a kultura 
igényeiről s megelégedni a hordó-lakás- 
sal. 
– Nono — csippentett szemével gu- 

nyosan a foltozó varga – én ugyan nem 
igen járok a tornacsarnokba, hogy a fi- 
lozófia mesterével perbe szálljak, de 
azért téged, óh Diogenes, rögtön megcá- 
follak. Ime te azt állitod, hogy az embe- 
ri igények kielégitésére teljesen elég 
egy hordó-lakás. Az megvéd a széltől és 
esőtől. Másra pedig nincsen szüksége. 
Azért hát le az emberi haladással. 
mondtad? 
— Ezt! 
— Jó. Most nézzük a te hordó-laká- 

sod, amely cserépből van. (Abban az 
időben a hordó még cserépből készült.) 
A fazekasnak, hogy hordót csinálhas- 
son, cserépégetőre van szüksége. lgen 
ám, de hogy az ács a cserépégetőt felál- 
lithassa, baltára és kalapácsra van szük- 
sége. Azonban a balta, kalapács nem a 
fán terem, mint a narancs. Azt a kovács 
csinálja, mégpedig bőrfuvó segélyével. 
De már a bőrfuvót a cserzőtimár szállit- 
ja neki körülményes munka után: Ám 

ez még nem elég. A baltához és kala- 
pácshoz vas is kell, amelyet mélyen a 

föld gyomrából bányászok hoznak elő 

— tudományos bányamesterek utmuta- 

tása mellett. De még ez sem elég, mert 
a vas hidegen nem idomitható. Szenet is 
kell bányászni, melynek a lángja izzóvá 

teszi a kemény vasat.. Ime, Diogenes, 
mennyi mindenre van szükség, csak 
azért, hogy a te igénytelen lakásodat 
a cserepes előállithassa. Amint ebből is 
láthatod, a tudományra és a haladásra 
még is csak van egy kicsike szükség.. 

Igy beszélt a warga. 
A többit már nem hallgatta meg Dio- 

genes. Hordó-filozófiájával bebujt a 
hordó-lakásába s arról elmélkedett, hogy 
a filozófiának csak annyiban van érté- 
ke, amennyiben az életben való eliga- 
zódásra segit bennünkét. 

Vezérképviselet és lerakat: 

I. E. COCKIIIII á Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 

Ez a hordó az 

Ezt 

Kérjen mindenütt 

KRAVER 
cinőkrémet 
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KOCKAREJTVÉNIY 

Beküldte: Szénbalázs Arnuska, B
rassó. 

t 2 3 4 5 6 

dt 
Vizszintesen: Hires magyar költ

ő. F üggőle- 

gesen: 2. rágó eszköz. 3. becézve, fiunév. 4 

szórakoztató hely. 5. halásznak kell. 6. Hires 

fürdőhely. 

REJTETT NEVEK 

Beküldte: Szönkényi Károly és Ervin, 

Petrozsény. 

. A halász lóháton ment a városba. 

A kirgiz alacsony növésü volt. 

A föld alatti kábel elromlott. 

A lányka inni ment a kuthoz. 

A liliputi fáradtan feküdt le. 

. Fregoli átment a szinpadon. 

A vasaló meleg volt. 

A mellékelt ábra hámozott alma akar 

lenni. 
: 

x 

: BETÜREJTVÉNY 

Beküldte: Berkovits Károly és Aranka. 

nan nan idő nan 

o
-
 

dő dő dő 
dő- 
te dóő dő dő 
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MEGFEJTÉSEK 

A junius hó 21-iki megjelent „Fejtörő" he- 

lyes megfejtése: 

Keresztrejtpény: Vizszintesen: 1. tarka ló. 

6. Márk. 7. huz. 9. tőr. 11. ra. 12. Ká. 13. káv. 

15. vak. 16. ima. 17. ragadós. Függőlegesen: 

1. Tihamér. 2. Ráz. 3. Kr. 4. Akt. 5. Sikárló. 

g. árva. 10. A kő. 14. vig. 15. vad. 

Betürejtvények: Szülőföldem szép határa, 
Sok kicsi sokra megy. 

Találós kérdések: Tréfa, hárfa, kofa, nimfa, 
kalifa, alfa. 

Pótló rejtvény: 1. Pipacsok a buzában. 2. 

A jó palócok. 3. A tét atyafiak. 4. Szent Pé- 

ter esernyője. 

Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 
Bondár Pista és Zuh Bözsi, Marzsó Bandi, Or 
bán Vencel, Mihók Fülöp, Petke Ede, Rosház 
Irén, Szép Annus és Balázs Béla, Gidály Ban- 
di és Juci, Kustán Tihamér, Bolyai Gábos 
Jancsi, Pozsonyi Iluska, Billitz Gyula és Gé- 
za, Kussy Gigi, Stemmer Viktor, Erdős Laci- 
ka, Rosenberg Tibor, Szabó László és Ambrus 
Vilmos, Bortnyik Irén, Berkovits Károly é 
Aranka, Rosenfeld Bella, Hamlet Livia, Wag- 
ner Mancika, Saffranek Anikó, Borbély test- 
vérek, Schenk Dezső és Katona Béla, Deák 
Mancika, Szabó László és Ambrus Vilmos. 

A három jutalomkönyvet Bolyai Gábos Jan- 
csi (Bethlen), Petke Ede (Illyefalva), továbbá 
Bondér Pista és Zuh Bözsi (Nagyvárad) nyer- 
ték. : 

Irják meg pontos címüket, életkorukat és 
azt hogy lehetőleg milyen könyvet szeretné 
nek. 

= oOvAkKoDJATOK 
UUTÁNZASOTO 
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8a, 

FEJFAÁJÁSOK 
idegzsába, infiuenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. MANU MUSCEL-tete 
ANTINEVRALGIC 

által guógyuithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (östyában) tar- 
/talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
Hható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 17171 

VASÁRNAP, JULIUS 5. 

BUKAREST. 11.15: Gyermekek negyedórá. 
ja. 11.30: Vallásos felolvasás és egyházi ének. 
12: A rádió zenekara. 13: Gramotfon. 13.30: 
Hirek, időjelzés. 13.50: Gramofon. 15: Mező- 
zazdasági előadás. 16: Könnyü és román zene. 
í7: Hirek, időjelzés. 17.10: A hgv. folytatása. 
18: Gramofon. 18.43: Előadás. 19: Gramofon. 
9.40: Rádiószabadegyetem. 20: Kálmán Imre: 
Szilvia" c. operettje. - BUDAPEST. 9: Hi- 
ek. kozmetika. 10: Református is entisztelet. 
Frédikál: Ravasz László dr. püspök. 11: R. 
kath." istentisztelet a Várkápolnából. Utána: 

z 1. honv. gy. ezr. zenekara. Vezényel: Fri- 
say Richárd. A hgv. szünetében: Papp Jenő 

heti rádiókrónikája. 14: Gramofon. 15: Gyer- 
mekek órája. 135.30: Mezőgazdasági előadás. 
16.13: Az egyetemi énekkarok hgv. 17: 
Schmidt-Pauli E. előadása: Az utolsó indián- 
őnök Európában. 17.30: Sáray Elemér cigány- 
enekara. 18.30: Bonkáló S. előadása. 19: Az 
peraház tagjaiból alakult zenekar magyar 
angversenye, Goda Gizella operaénekesnő 
özremüködésével. Vezényel: Rékay Nándor. 
.Rékay: Kurucz-nyitány. 2. Gajáry-Suite. 3. 
Szabados: Két ária. 4. Dohnányi Ernő: Rura- 
ija Hungarica. 20.35: Vigjátékelőadás. Utána: 
ontos időjelzés, hirek, sporteredmények. 
fajd: Horváth Gyula cigányzenekara, Kal- 
nár Pál közremüködésével. - BÉCS. 10: A 
Niener Sangerknaben karének hgv. 11.03: A 
bécsi szimfónikusok hgv., Martha Jirasek 
szoprán) és Marianne Kuranda (zongora) köz- 
emüködésével. 13.05: A Tautenhayn-kvartett 
épszerü bécsi hgv. 15.03: A Gangliberger ze- 
ekar délutáni hgv. 17.23: Max Springer: Tiz 
ariáció egy sváb népdal fölött. 19.30: Isy 
eiger zenekara. 21: Helge Krog szinmüve: 
másolat. 22: Esti hirek. 22.10: A Dostal-ze- 

ekar esti hgyv. - VARSÓ. 20.15: Filharmóni- 
us hgv. 22.30: Zongora-hgv., Chopin, Schu- 
nann, Borodin és Dohnányi müveiből. 
RÁGA. 21: Benes fuvószenekar. LAN- 
ENBERG. 20: Esti hgyv. - BERN-BASEL 
ZÜRICH. 21: Citera-hgv. 21.30: A rádió ze- 
ekara. - KATTOVICZ. 18. Népszerü hgv. 
3: Könnyü és tánczene. STUTTGART- 
TÜHLACKER. 18.43.: Hegedü-zongora hgv. 
2.33: Táncmuzsika. HEILSBERG. 19.235.: 
atonazene. 20.40A 40 perces vidám müsor. 
1.20: A katonazene folytatása. 

HÉTFő, JULIUS 6. 
BUKAÁREST. 13: Gramofon. 13.30. Hirek, 

dőjelzés. 13.50: Gramofon. 17: A rádió zene- 
ara. 18: Hirek, időjelzés, 18.10: A rádió ze- 
lekara. 18.43: Előadás. 19: Gramofon. 19.40. 
tádiószabadegyetem. 20: Hárfa-szóló. 20.30. 
lőadás. 20.45: Kamarazene. Caásar Frank szó- 
tátája, 21.15: Táncmuzsika. - BUDAPEST. 
:15: A rendőrlegénység zenekara. 9.30: Idő- 
elzés, hirek. 9.45: A hgv. folytatása. 11.10: 
emzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harang- 
zó. 12.03: Mándits szalónzenekar. 10: Elő- 
dás. 17: Novellék. 17.30: Az Első Budapesti 
itáregyesület hangversenye. 18.30: Előadás. 
9: Gramofon. 19.50: Pertis Jenő cigányzene- 
rar. 20.30: Az operaház tagjaiból alakult ze- 
ekar hgv., Földes Andor közremüködésével. 
ezényel: Dohnányi Ernő. 1. Siklós' Albert: 
erkó. 2. Beethoven: Es-dur zongoraverseny. 

- 

— 

- 

. Volkmann: D-moll szimfónia. Utána: Pon- 
0s időjelzés, hirek. Majd: Bura Sándor ci- 
ányzenekara, Szabó Guy László jazz-zeneka- 
a, Vig Miklós közremüködésével. – VARSÓ. 
0.30: Filharmónikus hgy. - OSLÓ. 20: Gor- 
lonka-hgv. 20.30: Erica Darbow operettrész- 
eteket énekel. - LANGENBERG. 20: Esti 
lgv. 253: Táncmuzsika. - BERN-BASEL- 
ÜRICH. 20: Zenekari hgv. - RÓMA. %: 
onnyü zene. - STOCKHOLM. 20: Szólisták 
gy. 22.20: Európai rádióállomások müsora. 

TUTTGART-MUHLAÁCKER. 20.30: Szimfóni- 
us hov. 1.30: A nagyváros aludni tér. 
Nangjáték.) 22.40: Táncmuzsika. – BRES- 
AU. 21: Zongora-hgy. - POZSONY 20.25. 
étahangverseny. 21: Népszerü zenekari hgv. 
2.15. Cigányzene. - HEILSBERG. 19: Bé- 
[s1 est, Mozart. Schubert és Strauss János mü- 

Foothallabdák 1-a 
"200, /250, va00 gummival 

mecs 
öö őzi le - 
Viszonteladóknak kedvezmény 

GELER-nél, Biastó sir peg Cz 

KATTOVICzZ. 20.30. Hgv. Grieg-müveiből. 
LEMBERG. 19.20: Olasz operaáriák –- 

időjelzés. 13.50. 

ey, ezr. zenekara. 9.50: Időjelzés, 

veiből. 20.30: Hans Kyser: „Utolsó felvonás" 
c. hangjátéka. 

KEDD, JULIUS z. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 18.10: A hgv. folytatása. 18.45: Elő- 
adás. 19: Gramofon. 19.40: Rádiószabadegye- 
tem. 20: A rádió zenekara. 20.30: Előadás. 
20.43: Ének-hgv. 21.15: A rádió zenekara. – 
BUDAPEST. 9.15: A rádió házikvartettje. 9.30: 
Időjelzés, hirek. 9.43: A hgv. folytatása. 11.t0. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harang- 
szó. 12.05: Hangverseny, Bárány Sziszi (he- 
gedü) és Galetta Ferenc (ének) közremüködé- 
sével. 13.30: Mesedélután. 17: Novellák. 17.30. 
Szalónzenekari hgy., Vezényel: Bertha István. 
18 30: Balás Mária előadása. 19: Lányi Viktor 
és Molnár Imre magyar dalokat adnak elő. 
19.45: Tóth László dr. előadása. 20.20: Az 1. 
honv. gy. ezr. zenekara. Vezényel: Fricsay Ri- 
chárd. 1. Thomas: Mignon. 2. Strauss. Óh, 
szép május. 53. Verdi: Rigoletto. 4. Goldmark.: 
Induló a Sába királynője c. operából. 5. Grieg 
–Fricsay: Szeretlek. 0. Lehár: Friderika. Utá- 
na: Pontos időjelzés, hirek. Majd: Horváth 
Béla cigányzenekara. - BECS. 11: Lotte Leh- 
mann gramofonlemezek. 12: A Schick zene- 
kar déli hgv. 13.20. Gramofon, (könnyü zene 
és kamarazene). 20: Vidám est Berlinből. 22.10: 
Pauscher-zenekar. - VARSÓ. 2043. Filhar- 
mónikus hgv. 22.30: Táncmuzsika. - OSLÓ. 
19.30: Agathe Backer Gröndahl! zongora-hgv. 
– MILÁNÓ. 21: Zenekari hgv. - PRAÁGA. 
19.20: Citera és xylofon-hgv. 19.53: A cseh 
filharmónikusok hgv. 22.20. Gramofon. 
LANGENBERG. 20. Spanyol táncok. - BERN 
–BASEI-ZURICH. 18.30: Gramofon - Ró- 
MA. 22: Tarka müsoru hgv.. női énekkvartett 

—-— 

közremüködésével. - BELGRÁD. 19: Cigány-- zené, 22.50: Esti hgyv. - KATTOVICZ. 18. 
Népszerü hgv. 22.30.: Könnyü és tánczene. — 
STUTTGART-MUHLACKER. 19.45: Olasz 
muzsika, zenekari hgv. 21.45: Paul Grosz szer- zői estje. - STRASSZBURG. 200. Verdi: 
„Aida" c. operája, gramofonon. - BRNO. 21: Régi brünni fuvószenekar. POZSONY. 18.03: Gramofon. - HÉILSBERG. 22.30. Ze" nekari hgv. 

Szerda, julius 7. 

Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
Gramofon.. 13. Könnyü és román zene. 18: Hirek, időjelzés 18.10. A hangverseny folytatása. 18.43. Előadás. 19: Gramofon. 1940. Rádiószabadegye- tem. 20: Gordonka-szólók. 20.45. Zongo- ra hangverseny. 1. Chopin: E-moll szo- náta. 2. Liszt: Liebestraum. 3, 

Drei Ekossaisen. 4. MacDowell. Régi me- sék 5. Albeniz:. Árragoniai tána 21.13.: Hegedü-szólók 1. Hándel: D 
2. Faure: Bölcsődal. 3. Sain :-Saens: Ha- vannai dal. - Budapest. 9,.15. A 2. honv. 

hirek. 9.43: A hangverseny folytatása. 11.10. Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli ha. rangszó. 12.05: Jároka Fori cigányzeneka- ra. 16: Mesedélután. 17: Előadás. 17.30. Marik Irén zongoramüvésznő 1 hangv. tó: Előadás. 18.30: A Fővárosi Zenekar hgv. 19.45: Magyari Imre cigányzeneka- ra. 20.30: Kabaréelőadás. Utána. Pontos időjelzés, hirek. Majd: Zenekari hgv. 1. Percy: Indiai esküvő. 2 Menichetti: Barkarola. 3. Strauss: F rühlingsstim- menwalzer. 4. Kálmán Imre.: Cigánypri- más. 5. Jurmann: Tangó egy hauogosfilm- ből. 6. Salver: Szombat este. 7. Heinz: Tibeti szvit. 8. Hollánder. Keringő a Be- törők c. hangosfilmből. 9. Bányai: Tan- gó. -– Bécs. 11.: Cerda-vonósnégyes. 12.40: Olasz operaáriák gramofonon. 153.20: A zeneakadémiai növendékek hangversenye. 19.33. Johann Sioly. a népszerü bécsi dalkomponista. 21. Hugo 
von Hoffmannsthal szinmüve. 2205. Hi- 
rek. 22.15: Römisch-zenekar. 

Csütörtök, julius 9. 
Bukarest. 13. Gramofon. 13.30. Hirek, időjelzés. 13.50: Gramofon. 17: Tánemu- 

zsika. 18: Hirek, időjelzés. 18.10: A hang- 
verseny folytatása. 18.43: Felolvasás. 19. 
Gramofon. 19.40: Rád iószabadegyetem. 20.: 
Énekhangverseny. 20.30: Szimfónikus 
hangverseny. 21: Előadás. 21,15: A szim- 
fónikus hangverseny folytatása. - Buda- 
nest. 9.15: Hangverseny Pál H. (zongora) 

kérjen hanem 

Vezérképviselel EDülsbeng 
Bucureéstl olr Cstol Net 

9.30: Időjelzés, hirek. 9.43: A 

Chopin: 

-dur szonáta. 

és Singer T. (hegedü) közremüködésével. 
hangver- 

seny folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjel- 
ző-szolgálat, 12: Déli harangszó. 12.03. A 
rádió házi kvartettje. 16: Bura Sándor 
cigányzenekara. 17: Előadás. 17.50: Egy órai könnyü zene. 19: Márkus Emilia és 
Somlay Alrthur előadói estje. 20: Bodán 
Margit és Cselényi József magyar nóta- 
estje, Horváth Gyula cigányzenekarának 
közremüködésével. Utána: Pontos idő- 
jelzés, hirek. 22. Wagner R. „Istenek al- 
konya" c. zenedrámája gramofonon. - 
Bécs. 11: Uj bperettek gramofonon. 12: 
Weisz-zenekari hangvereeny bécsi zene- 
szerzők müveiből. 15.20: A bécsi női 
szimfónikus zenekar hangversenye. 19.30. 
Verdi „Trubadur" c. operája. 22.03. Hirek 
22.13: Gaudriot-jazz 

Péntek, julius 10. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30 Hirek, 

időjelzés. 13.5350: Gramofon. 17: A rádió 
zenekara, 18: Hirek, időjelzés. 18.10: 
A hgyv. folytatása. 18.43: Előadás. 19.: 
Gramofon. 19.40: Rádiószabadegyetem. 
20: Operaelőadás. - Budapest. 9.43. 
Weidinger-szalonzenekar. 9.30: Időjel- 
zés, hirek. 9.45: A hgv. folytatása. 11.10.: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli 
harangszó. 12.05: A postások zenekará- 
nak déli hgy. 16: A Rádióélet itjusági 
órája. 17: Élőadás. 17.30: Zsögön Lenke 
magyar nótadélutánja, Rácz Béla ci- 
gányzenekarának közremüködésével. 
18.30: Novellák. 19: Falus Edith opera- 
énekesnő hgy. 1. Mozart: Ária a Figaro 
lakodalomból. 2. Weber: Ária a Büvös 
vadászból. 3. Lortzing: Ária a Fegyver- 
kovácsból. 4. Puccini: 
Bohémekből. 5. Puccini: Ária a Gianni 
Schicchi" c. operából. 6. Lavotta: Dal. 
7. Bródy: Dal. 19,55: Sétahangverseny 
az állatkertből. Utána: Pontos időjel- 
zés, hirek. Majd: Radics Jóska cigány- 
zenekara. - Bécs: 11: Gramofon (BPa- 
rasztzene és Tauber Richárd-lemezek.) 
15.20: Silving-Zenekar. 20: Hangverseny 
Anne Michalsky operaénekesnő és Bux- 
baum Frigyes (gordonka) közremüködé- 
sével. 21.50: Esti hirek. 21.40: Geiger- 
zenekar. 

Szombat, julius 11. 

Bukarest. 15: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 17.: Könnyü 
és román zene. 18: Hirek, időjelzés. 
18.10: A hgv, golytatása. 19: Gramofon. 
19.40: Rádiószabadegvetem. 20.: Szinház. 
20.30: Előadás. 20.45. 

" 

. v a k 

Musette-valcer a' 

Shrammel-zene. 

KKEEKKEENKKA KA. 

Fürdőutazás helyett ! 
a gyógyfürdő otthon 

ez könnyen és olscón készíthető a következő 
késziítmények a fürdővizten való feloldása által 

1. Báznai jódsó 
(1 kg. ára 45 L.) reuma, 
köszvény, ischias, skro- 
fulozis és női bajok 
gyors és teljes gyógyi- 

tására szolgál. 

/ 2. Szénsavfürdő 
/ nCarbacid'4 (1 cso- 

mag 1 fürdőhöz 45 L.) 
szivbajt, érelmeszese- 
dést, női- és idegbán- 

talmakat gyógyit. 
3. Oxigéntürdő „Oxygena" (1 csomas 1 fürdőhöz 56 L) nőt és idegbajt, sziv- és vér- 

edény bántalmakat teljesen gyógyit 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban 

közvetlenül a főlerakatnál 

Nr. Hrecrúála H. 
Korona gyógyszertár Medias - Medgyes 

am 

BProspektust diitalam- 
mul küld. 

vagy 

21.10: Táncmuzsika. - Budapest. 9.15.: 
Gramofon. 9.30: Pontos időjelzés, hirek. 
9.43: Gramofon. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 1205: 
A Palesirina-kórus hgy. 16: A cserkész- 
szövetség előadása. 17: Zsoldos Benő 
előadása. 17.30: Az operaház tagjaiból 
alakult zenekar hgv. Nádor Mihály ve- 
zényletével. 18.43: Zukovszky Péter elő- 
adása. 19.13: Parádi Józset cigányzene- 
kara. 20.530: Az 1. honv. gy. ezr. zeneka- 
ra. Vezényel Fricsay Richárd. Utána.: 
Pontos időjelzés, hirek. 23: Kiss Lajos 
cigányzenekara. - Bécs. 11: Gramofon. 
12: Machek-zenekara. 14.50: A bécsi sta- 
dion megnyitásának helyszini közvetité- 
se. 15.43: Mekszikói zene gramofonon. 
17.15: Ganglberger-zenekar. 19.45: A 
floridsdorfti dalegylet karének hgv. 
20.253: Tarka est. 21.30: Ésti hirek. 21.40. 
Holzer-zenekar. 
AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

, 1931 julius 3. 
Zürich. (Nyitás): Berlin 122.52, Am- szterdam 207.7535, New-York 316.40, Lon- don 2512 egynyolcad. Páris 20.22, Milánó 2703.50, Prága 13529 háromnegyed, Buda- pest 9001.50, Belgrád 911 ötnyolcad, Bu- karest 307. Varsó 5785, Bécs 7270. veosvsBE0 eevsecssed... Sese.... 

abi la r 

az uj „1500 leies" 

Voigtlánder kamara! 

Egy modern rollfilm ka-a ki- 

tűnő Anastigmat objektívvel csu- 

pán 1500 leiért, ez olyan meglepő, 

hogy alig volna elhihető, ha nem 

egy világcég, az éppen most 175 

éves jubileumát ünneplő Voigt- 

lánder gyár adná hirül. 

Az uj automatikus kinyilásu Ju- 

bilar 6 x9-es rolltilmkamara Voig- 

tar-Anastigmat 1 : 9 objektivvel a 

fenti áron minden jobb fényké- 

pészeti üzletben beszerezhető. 

Fényképezéssel az élet sokkal tartalmasabb! 
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A "Brassót Lapok" kedvezményes utazása Párisba 

LUXUS nUTOCnR-Urnzás 
Budapest—Wien - Linz- solzburo--M ünchen-Augsburg- Tübingen-Stuttgart- 
Strassburg–Nancy-n át Páris a. - Utvonal a visszautazásnál: Páris -Dijon 
–Geni —Interlaken- Andermatt-Buchs - Feldkírch -Zell am See-n át Semmering 

Wien-Budapest. ; 
Ezen utazás indul: 1931. julius 13-án, julius 

27-én és augusztus 27-én. 

1 nap, julius 13: „Budapest", indulás 7 óra- 
kor, „Wien" érkezés 13 órakor, ebéd, köruta- 
zás, vacsora, megszállás a „Hotel Meidling"- 
ben. 

2 nap, julius 14: Reggeli, Wienből indulás 
7 órakor, Neu, Lengbach, St. Pölten, Melk, Er- 
lauf, Amstetten, Enns, ebéd „Enns"-ben, (144 

klm.), 2 órai ebédpihenő, Enns-ből indulás, 

Linz, Wells, Lambach, Wöcklaubruck, Strass- 

walchen, Freilassing, Salzburg, „Salzburg" va- 
csora és megszállás, (175 klm.). 

3 nap, julius 15: Reggeli kirándulás Brech- 
tesgadenba, a sóbányák megtekintésére. Tra- 
unstein, Rosenheim, ebéd Rosenheimban, (76 
klm.), Bad, Aibling, München, esti körutazás. 

Vacsora és megszállás, (59 klm.). 

4 nap, julius 16: Reggeli körutazás München 
városának megtekintésére, ebéd, továbbutazás 
Dachau, Augsburgba, körutazás Augsburg 
megtekintésére, vacsora, megszállás, (65 klm.). 

5 nap, julius 17: Reggeli körutazás Augs- 
burg város nevezetességeinek megtekintésére, 
továbbutazás Zuschmarkhausen, Günzburg, 
Ulm, Urach, Metzingen, Reutlingen, Tübin- 
gen, (187 klm.). „Tübingen" ebéd és pihenő, 
körséta a város megtekintésére, indulás késő 
délután 17 órakor, Stuttgartba érkezés 18 óra- 
kor, (41 klm.), körutazás a városban, vacso- 
ra, megszállás. 

ó nap, julius 18: Reggeli indulás Weil d. St., 
Calw, Wildbad, Appenweier, Kehl, Strass- 
Dourg, (117 klm.), Strassbourg ebéd, körutazás 

a város megtekintésére. Indulás 15 órakor, Sa- 
verne, Phalsbourg, Moervic, Nancy, (139 klm.), 
Nancy-ba érkezés 18 órakor, körutazás a vá- 
rosban, vacsora és szállás. 

? nap, jul. 19: Reggeli, Nancy-ból ind. reggel 
18 órakor, Toul, Vold, St. Aubin, Ligny, Bar- 
ross, St. Dizier, Vitry la Francais, Sommesous, 
(158 klm.), Sommesous-ban ebéd és 2 órai pi- 
henő, Sézanne, Coullemimierz, Coully, Páris, 
(146 klm.), vacsora és megszállás. 

8 nap, julius 20. Reggeli a szállóban, napi- 
tura autócaron Versailles és Malmaisonba, in- 
dulás 10 órakor délelőtt és visszatérés 17.30 
órakor. Utvonal: Place du Theatre, Louvre, 
Champs-Elysées, Diadaliv, Neuilly, Malmai- 
son, a kastély megtekintése. Továbbutazás 
WVersaillesba. Ebéd Versaillesban. A kastély 

evesesesese 

– A SZÉKELYUDVARHELYI róm. kath. 
fiunevelő intézet az 1931-1932. tanévben 
bennlakásra felvesz jómagaviseletü növendée- 
keket. Tanévi ellátási dij 8500 lej. készpénz- 
ben. A szolid ellátási dij és gondos felügyelet 
mellett előnye a fiunevelőnek városunk kli- 
matikus fekvése, a Hargita-hegy lábánál. — 
Székelyudvarhely fürdőváros is lévén, a gyer- 
mekeiket kisérő szülők a féláru utazási ked- 
vezményt igénybe vehetik. - A fiunevelő in- 
tézet kapcsolatos a majdnem negyedfoelszáza- 
dos multra visszatekintő, magyar tannyelvü, 
nyilvánossági joggal biró székelyudvarhelyi 
róm. kath. liceummal (főgimnázium), — A 
fiunevelő intézetről prospektust, a liceumról 
(főgimnázium) tájékoztatót küld 10 lej vá- 
daszbélyeg ellenében: A székelyudvarhelyi 
róm. kath. fiunevelő intézet igazgatósága, 
Odorheiu, Jud. Odorheiu. 

,„— A, brassói Törekvés Munkásdalár- da junius 27-én estére kitüzött és a rendkivüli kedvezőtlen időjárás miatt elhalasztott dalestélyét jul. 4-én, szom- baton este tartják meg a Gambrinus- vendéglő kerthelyiségében. A müsor be- fejezése után reggelig tartó táncmulat- 
ság következik. 

[ 

Mádor Pensió 
Budapest, V. Mádor-utca 24. 

Kényelmes uri otthon, folyóviz, kitünő ellátás. 
Dieta orvosi előirásra is. - Mérsékelt árak. 
Tanulóitjuságnak és állandó lakóknak 

külön kedvezmény. . 
eot aetege 

KNáÉgviseNás 
kis tőkével. Románia minden ke- 
rülete és városa részére kereste- 
ük. Szép jövedelem biztosítva. 
Aiánlatok Cernauti, Póstatók 59 
cimre kéretnek. 13730 
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és kertek megtekintése. Nagy és kis Trianon. 
Az állami Hintók Muzeumának megtekintése. 
Visszautazás St. Cloudon át, 19 órakor vacso- 
ra a szállóban. 

9 nap, julius 21: Reggeli. Délelőtt fellátoga- 
tás az Eiffel-toronyra, ebéd a szállóban. D 
után a nagyáruházak, u. m.: Louvre, Prin- 
temps, Galeries, Lafayette megtekintése. 19 
órakor vacsora a szállóban. 

10 nap, julius 22: Reggeli. 10.15 órakor kör- 
utazás Párison át a főlátványosságok megte- 
kintésével kapcsolatosan. Utvonal: Place du 
Thearte Francais, Vendometér, Madeleine 
temploma, Lajos kápolnája, Diadaliv, Troca- 
dero, Eiffel-torony, az Invalidusok domja, Na- 
poleon sirja, Külügyminisztérium, Nagy és 
kis Palota, Champs Elysées, Place de la Con- 
corde, Obelisk, Képviselőház, Place du Theat- 
re Francais. 13 órakor ebéd a szállóban. 14.15 
órakor körutazás Párison át Utvonal: Place 
du Theatre Francais, Louvre, Igazságügyi Pa- 
lota, Sainte Chapelle, Cuartir Latin, Cluny, 
Odeon Theatre, Szenátus Palotája, Luxem- 
bourg Palota és Kert, Pantheon, Sorbone, a 
Notre Dame temploma, Városháza, Bastille, a 
nagy Boullevardok, Tőzsde, Opera, Place du 
preatre Francais. Vacsora 10 órakor a szálló- 
an. 
11 nap, julius 23: Délelőtt autóutazás a Bois 

de Boulogneban, a tavakhoz és vizcsésekhez s 
a lóversenyterekhez. Ebéd a szállóban. Dél- 
után a Louvre muzeum megtekintése, képek, 
szobrok, butorgyüjtemény-osztályok. 19 óra- 
kor vacsora a szállóban. 

12 nap, julius 24: Reggeli. Délelőtt szabad, 
ebéd a szállóban, délután a Luxembourg mu- 
zeum és annak kertje megtekintése, vagy a 
gobelin szövőde megtekintése, ahol a világ 
leghiresebb tapisseriái készülnek, a munka- 
termek megtekintése. Vacsora a szállóban. 

13 nap, julius 25: Reggeli. Autóval a gyar- 
matügyi kiállitásra, ebéd a kiállitás területén, 
este vissza, vacsora a szállóban. 

1é nap, julius 26: Reggeli. Reggeli után el- 
utazás Párisból, a következő utvonalon: „Pá- 
ris , Fontainebleau, Sens, Joigny, Auxerre, 
Vermonten, (176 klm.), „Avelon" ebéd, 2 órai 
pihenő, utána továbbindulás Roucray, Précy, 
s Til, Vitteaux, Somerbernon, Dijon, (304 
klm.), „Dijon"-ban vacsora, megszállás. 

(Folyt. köv.) 

Meesemeesesmessesayese 

ERMEN SVLVH 
MOVILA TECHIRGHIOL 

a világhirü tengeri gvónvfürdő és ödülő telen 
Szezon junius 1-től. október 1-ig. 

Kelet felé fekvő, szelektől védett strand, 
iszapos tó. melunek iszapja nagyobb 
guózuhatásu mint Daox. Pöstyén stb. – 
szapfürdők, tengeri fürdők. napfürdők. 
Guóguit rheumát, anyagcserebetegsége- 
ket, köszvénut. csontsérüléseket,, nuitott 
sebeket, női bajokat, a gyermekek an- 
gol-korosságát stb. - Elsőrendü szállo- 
dák és penziók. Modern fürdőberende- 
zés, fénykezelés, rádiókezelés, laborato- 
riumok stb. Felvilágositásokat és pros- 
pektusokat kivánságra küld: CARMEN 
SYLVA türdő információs osztálya (ud. 

Constanta). 13419 

Kirándulások az 

észni 
ORSZÓGOKB! 

Kivánatra ingyenesen küldjük a 

„Nortlland Illustrierte" 
érdekes képes ujságunkat. mely 
értékes dijversenyt valamint fel- 
világosításokat tartalmaz a követ- 
kező utazásokat illetőleg : 

Hanag-Fiordutazások 
1931 junius. - 310 márka és feljebb 

Hapag-Nordkan utazások 
1931 julius. . 470 márka és feljebb 

Hanads-Izland- és Spitz- 
berya utazás 

1931 julius-augusztus. 900 márka 
és feljebb 
„RESOLUTE' és OCEANA" 
luxus gőzöseinkkel, kizárólag 
első osztállyal. 

Hamhurg -Nmerika Linie S.0.R. 
TEMESVÁRI BUKAREST 
Str. Mercy 2. Cal Victoriei 84. 

APRÓHIRDET
ÉSEK 

: T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap : i 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Ánlást kercsőknek 25 0/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. ; 

Vétel-eladás 
KKEEKKIEHIKKEEEKE 
Kertipadok, kertitömlők, viz- 

mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul. Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 57. 

Traktorok, cséplők, eleváto- 
rok,. motorok, hengerszékek, 
siksziták és mindenféle malmi 
épeket olcsón szállitunk. 

Fricdrich-gépgyár, Temesvár. 
13592 

Villanyerőre berendezett 
komplett lakatos és vederáru- 
gyár üzemben a legmodernebb 
présekkel és szerszámokkal au- 
togén-heggesztővel, kedvező fi- 
zetési feltételek mellett eladó, 
ill. ezen üzemhez pénzes mükö- 
dő-társ kerestetik. Bővebbett 
dr. Gyulay János ügyvédnél. 
Temesvár. 13709 

Egy cukor-vattagép eladó. 
Hermann Loyda, Brassó, Szé- 
les-ucca 19. 13686 

Egy Schutlewort 6 lóerős, 
üzemképes cséplőgép eladó. 
Perdy Miklós, Kovászna. 13639 

Megvételre keresek üzemké- 
es faapritó benzinmotort és 
uxusautót. „Árajánlat jeligé- 
re a brassói kiadóba. 13760 

AÁllást keres 
E 

Kereskedelmit végzett fiatal- 
ember irodai alkalmazást ke- 
res. Cim 13719 sz. alatt a bras- 
sói kiadóban. 

CUKRÁSZ, 18 évi gyakorlat- 
tal, azonnali belépésre állást 
keres. Cim 13758. szám alatt a 
brassói kiadóhivatalban. 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntetve 

Rádiátorok 
központi fü 

és kazánok 
tésnek stb. 

raktárról szállit 

MODERNA" vitölna vépek ss rádtátor 
Brasov, Strada Iniundatá (Kis-utca) 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

Eladó 1800000 lejért villa, Bu 
karestben, a Parcul Bonaparte- 
ban, modern kényelem, ház 135, 
telek 740 négyzetméter. kert, 
adómentes. Praga 6. sz. 13742 

UVegyes 
EEE 

Gombos uriszabósága Brassó, 
átköltözött Kapu-ucca 41. alá. 

Vállalok mindennemü fehér. 
nemüvarrást, ugyszintén EN. 
DLIZÉST, 6 lejért méterenként, 
Brassó, Str. Cuza Voda 62 
(Gácsmajor.) 13761 

Hölgyek! Az alábbi kézimun. 
kafüzeteket raktárról azonnal 
szállitjuk: Filet-Blumenmuster 
(45.—), Neue Filetmuster (51.—) 
Filet-Hákelei (65.-), Smyrna 
(65.—), Wollenes für Gross und 
Klein, 80 minta (38.—), Kelim. 
arbeiten II. füzet (63.—), A zá. 
rójelben feltüntetett árak a na- 
gyitott mintaivvel együtt érten. 
dők. Postai megrendeléseket az 
ár és 10.– lej portó előzetes 
beküldése ellenében ajánlva 
vagy postacsomagonként fele. 
lősség mellett szállitjuk. Bras. 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Házasság 
Ház, földbirtokkal és 60000) 

lejjel rendelkező 44 éves 3 nyel 
vet beszélő iparos, nősülés cél. 
jából, szolid nő ismeretségét 
keresi, hozomány megkivánta. 
tik, üzlettel rendelkezők is fi. 
gyelembe vétetnek. Megkeresé. 
sek „Modern élet' jeligére a 
brassói kiadóhivatalba. 13721 

Előkelő vidéki család 22 
éves. csinosnak mondott le- 
ánya vagyok Hozományom 
1.000.000 lej készpénz és 
több millió értékü ingatlan. 
ami a nevemen van. Kizá- 
rólag biztos existenciáju, jel- 
lemes uriemberek szives le- 
velét teljes cimmel „Karcsu 
leány" jeligére a brassói ki- 

Uj, eredeti akác- vagy virág- (Kádár-féle ház). 143724 adóba kérek. 
mézet küldök franco 5 kg. bö- 
dönben postán pr. kgr. 56 lej. RAKTÁR- ÉS IRODAHE. Házasság céljából jó kondi. 
A csomagolásért felszámitok 30 LYISÉGEK kiadók. „Vestis" ció és anyagiakban egyedül lejt. A. J. Keller, Medias. 13732 r.-t. Brassó, Lensor 26. 13717 álló 50 éves jómegjelenésű em. 

bült adó gier szeretne megismerkedni 
Jonnan éepült, adómentes, akaraterős kölcsönös megértő garázsokkal ellátott családi Gyenge férfiak- jólelkületü magányos megértő 

ház Brassóban, közel a belvá- 
roshoz, eladó. Cim 13716. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Jégszekrények Kertésznél, 
Targu-Mures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 13611 

nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met. Cim: „Patent e0f Cluil 
(Kalozsvár) 1. sz. nosfaflók. 

nővel, aki háztartásban, gaz. 
daságban jártas és valamilyen 
megélhetéssel rendelkezik, a 
mit fejleszteni lehetne és én 
hozzájárulhatnék. Pld. keres 
kedelem, ipar, gazdaság stb 
„Alkotóerő" jeligére a lap 
brassói kiadóhivatalába. 13698 

5267—1931. 
A Casa Cercualá pentru Asigurárile Sociale, 

Brassó. 

Az összes vállalatok, munkaadók és biztosi- 
tottak tudomására hozza a következőket: 

Határozat, 953344-1931. sz. 

Alulirott, Enescu Mihály, a Casa Centralá a 
Asig, Sociale vezérigazgatója; 

a Monitorul Oficial 1923. jun. 16-iki számá- 1. 
ban közölt törvény II-ik paragrafusának alap- 
ján; 
továbbá a Casa Centralá a 

: zése alapján; 

iktatott 

hozom: 

Asig. Sociale 

mellett müködő erdélyi tanácsadó 
1930. junius 17-iki gyülésén hozott véleménye- 

bizottság 

és végül a munkaügyi, egészségügyi és nép- 
jóléti minisztérium, a 17145-1931. szám alatt 

jelentésre 
alapján, a következő 

vonatkozó jóváhagyása 

határozatot 

pont: A maximális biztositott fizetést, a 
középfizetést és a betegsegélyző biztositási il- 
letéket 1931. julius 1-től kezdve a következők 
szerint állapitjuk meg: 

: Biztositott 40/0-os illeték a g Maximális biztositott fizetés középfizetés középfizetés után 

naponként hetenként naponként hetenként naponként hetenként 

Fizetés nélkül vagy 25 Fizetés nélkül vagy 175 
L lejig bezárólag lejig bezárólag 12.50 87,50 0.50 3.50 
II [25-től, 35 leiig bezáró ag 175-től 245 lejig bezárólag 30,00 210,00 1,50 8,50 

III. [35-től, 65 lejig bezárólag 245-től 455 lejig bezárólasg 50,00 350,00 2,00 14,00 
IV. 65-től, 85 lejig bezárólag 455-től 595 lejig bezárólag 75,00 525,00 3,00 21.,00 
; 85-től, 115 lejig és 595-től 805 lejig és V. azon felül azon felül 100,00 700,00 4,00 28,00 

1. pont: A maximális biztositott fizetést, a 
ciale beteg-, rokkant- és aggkori segélyző osz- 
tályainak igazgatói megbizatnak jelen hatá- 
rozat intézkedéseinek a keresztül vitelével. 

Brassó, 4931t. junius 30. 

A Casa Cercualá pentru Asigurárile Sociale igazgatósága, Brassó: 
elnök. Bologa E. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
ABRASSDI Lao ayomiavállalatának kiadasa as eotaetó vansa, "easzábnn. 

k;o rAPKKT ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, ne 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 peng 

s. k. 

Bukarest, 1931. junius 25-én. 
A Casa Centralá a Asigurarilor Sociale ve 

zérigazgatója: 

Enescu M. s. k. 

igazgató. Gh. Enescu s. k. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56–58. Telelon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 
Bucuresti -Bukarest 1I, Bulevardul Schitu 

1-717 és 8? 

Mágureanu 21. - Telelonszám : 353 –64 

évente 1600 lej. 

gyedévre 309, télévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
ő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mesbizottakon kivül a köv. központt mef bizottak vannak feljogosiítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Inpáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - 0és: Str. S. Barnutiu 10. (Osz tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Bal 
részére. Kolozsvár: 
hely: Benjámin am: Str. 

Imár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lászlól 
yő : (Helparin Ernő) - Temaeszrár ! 
. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 

a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir 
detőiroda. Részletes taritákkal készségőel szoldálun c. 

: osh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár- 
Árpád. Szentgyörgy-u. 6. - Na ayszeb – MNagyvárad: Str. Nic Jisa 32 (Szabó Gyula) - Sza 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére. - Szilágysoml 
.Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Tora: Str 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, 

Turnului 13. (Szisetváry Lásztó) 
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